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1 ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА ДЛЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ УСПЕВАЕМОСТИ 
 

1.1 ВОПРОСЫ ДЛЯ СОБЕСЕДОВАНИЯ  
 

Тема 1 «Основные категории и понятия предпринимательской деятельности» 
(№1-10) 

 

1.Какие виды и формы предпринимательства вы знаете? 

2. В чем состоит сущность производственного предпринимательства? Почему 

его относят к ведущему виду предпринимательства? 

3. Каково основное содержание коммерческого предпринимательства и что 

служит полем его деятельности? 

4. Что находится в сфере деятельности финансового предпринимательства, в 

чем его особенность и каково поле деятельности? 

5. В чем состоят сущность и особенности малого инновационного 

предпринимательства? 

6. Что представляет собой малое предпринимательство? В чем состоит его 

значение и преимущество перед крупными предприятиями? 

7. Какие новые проблемы и возможности появляются у малых предприятий в 

связи с глобальным финансовым и экономическим кризисом? 

8. Назовите и раскройте содержание основных нормативных правовых 

документов, принятых в России за последние годы и касающихся развития малого 

предпринимательства в стране? 

9. Кто может заниматься предпринимательской деятельностью? 

10. В каких сферах экономики России более развито малое 

предпринимательство? 

 

Тема 2 «Организационно-правовые формы предпринимательства» 
(№11-20) 

 
1. Какие ключевые вопросы необходимо решить при выборе организационно-

правовой формы субъекта предпринимательства? 

2. В чем принципиальное отличие между коммерческими и некоммерческими 

корпоративными организациями? 

3. Какие типы акционерных обществ существуют в России?  

4. Охарактеризуйте основные виды хозяйственных обществ. 

5. В чем отличия между полными товариществами и товариществами на вере? 

6.  Какие особенности крестьянско-фермерских хозяйств как организационно-

правовой формы предпринимательства? 

7. В чем отличия между производственными и потребительскими 

кооперативами?  

8. Какие особенности казачьих обществ, общин коренных малочисленных 

народов? 

9. Какие особенности нотариальных и адвокатских палат как организационно-

правовой формы некоммерческих корпоративных организаций?   



10. Охарактеризуйте основные организационно-правовые формы в рамках 

некоммерческих унитарных организаций.   

 

Тема 3 «Государственная регистрация и ликвидация предпринимательских 
структур» (№21-30) 

1. Каким образом, можно осуществить регистрацию юридического лица?  

2. В чем особенности государственной онлайн-регистрации бизнеса? 

3. Опишите основные этапы государственной регистрации индивидуального 

предпринимателя.  

4. Опишите основные этапы государственной регистрации общества с 

ограниченной ответственностью.  

5. Охарактеризуйте процедуру прекращения деятельности индивидуального 

предпринимателя.  

6. Охарактеризуйте процедуру прекращения деятельности общества с 

ограниченной ответственностью. 

7. С какого момента утрачивает силу регистрация гражданина в качестве 

индивидуального предпринимателя?  

8. В каких случаях индивидуальный предприниматель может утратить свой 

статус? 

9. Укажите основные причины ликвидации общества с ограниченной 

ответственностью. 

10. Опишите основные этапы государственной регистрации крестьянско-

фермерского хозяйства.  

 
Тема 4 «Бизнес-планирование в предпринимательской деятельности» 

(№31-40) 
 

1.Предпринимательская идея: понятие, источники формирования новых идей. 

2. Бизнес-план и его роль в принятии предпринимательских решений. 

3. Содержание и последовательность (логика) разработки бизнес-плана. 

4. Разделы бизнес-плана: резюме, характеристика организации, описание 

продукции, оценка рынков сбыта, конкуренция на рынке. 

5. Разработка стратегии маркетинга в бизнес-плане предпринимательской 

организации. 

6. Разделы бизнес-плана: производственный план, организационный план, 

юридический план, оценка рисков и управления ими. 

7. Разделы бизнес-плана: финансовый план, стратегия финансирования. 

8. Социально-экономическая роль и ответственность предпринимателей перед 

государством, обществом, партнерами по бизнесу, персоналом. 

9. Выбор сферы деятельности нового предприятия. 

10. Технико-экономическое обоснование создания нового предприятия. 

 

 

 
 



Тема 5 «Ресурсное обеспечение создания  и развития предпринимательской 
деятельности» (№41-50) 

 
1. Каковые возможные источники финансирования для создания 

предпринимательской структуры? 

2. Каким образом, применение информационных технологий влияет на 

качество предпринимательской деятельности? 

3. Относительная имущественная, организационная, экономическая, 

финансовая самостоятельность подразделений в рамках организации.  

4. Какова роль маркетинговой информации при осуществлении 

предпринимательской деятельности? 

5.Механизм распределения части прибыли в организации.  

6. Роль кадровых ресурсов при создании бизнеса. 

7. Какие методы управления человеческих ресурсов в процессе  

предпринимательской деятельности? 

8. Роль коммуникационной политики в процессе осуществления 

предпринимательской деятельности. 

9. Использование различных финансовых инструментов для управления 

бюджетом организации. 

10. Оптимизация бизнес-процессов в процессе предпринимательской 

деятельности.  

 

Тема 6 «Особенности учета и налогообложения предпринимательской 
деятельности» (№51-60) 

 

1.Понятие и характеристика общего режима налогообложения 

2. Специальные налоговые режимы в предпринимательской деятельности. 

3. Патентная система налогообложения в предпринимательской деятельности. 

4. Упрощенная система налогообложения в предпринимательской 

деятельности. 

5. Единый сельскохозяйственный налог как режим налогообложения в 

предпринимательской деятельности. 

6. Особенности учета при применении упрощенной системы налогообложения 

в предпринимательской деятельности. 

7. Особенности учета при применении единого сельскохозяйственного налога 

в предпринимательской деятельности. 

8. Особенности учета при применении общей системы налогообложения в 

предпринимательской деятельности. 

9. Налог на профессиональный доход: особенности начисления и уплаты. 

10. Особенности ведения бухгалтерского учета у индивидуальных 

предпринимателей. 

 

 

 



Тема 7 «Риски в предпринимательской деятельности» (№61-70) 
 

1.Понятие и виды предпринимательского риска.  

2.Потери от риска в предпринимательской деятельности.  

3. Производственный риск. Факторы, определяющие производственный риск.  

4.Коммерческий риск. Факторы, определяющие коммерческий риск.  

5.Финансовый риск. Факторы, определяющие финансовый риск.  

6.Уровни, показатели и критерии предпринимательского риска.  

7.Методы оценки предпринимательского риска. 

8. Экономические критерии оценки эффективности управления риском. 

9. Назовите основные этапы процесса анализа риска. 

10. Какие существуют критерии количественной оценки риска? 

 

 

 

 Тема 8 «Государственная поддержка предпринимательской деятельности» 
(№71-80) 

 
1.Понятие государственной поддержки бизнеса. 

2. Законодательная база предпринимательской деятельности 

3. Система государственного регулирования экономической деятельности 

4. Признаки государственно-частного партнерства. 

5. Принципы взаимодействия государства, общества и бизнеса. 

6. Государственное регулирование проектов государственно-частного парт-

нерства. 

7. Основные сферы применения государственно-частного партнерства. 

8. Каким образом осуществляется государственная поддержка самозанятых в 

России? 
9. Какие национальные проекты поддержки предпринимательства существуют 

в России?  

10. Государственная поддержка молодежного предпринимательства в России.   

 
Шкала оценивания: 2 балльная 

Критерии оценивания: 
2 балла (или оценка «отлично») выставляется обучающемуся, если он 

принимает активное участие в беседе по всем обсуждаемым вопросам (в том числе 

самым сложным); демонстрирует сформированную способность к диалогическому 

мышлению, проявляет уважение и интерес к иным мнениям; владеет глубокими (в 

том числе дополнительными) знаниями по существу обсуждаемых вопросов, 

ораторскими способностями и правилами ведения полемики; строит логичные, 

аргументированные, точные и лаконичные высказывания, сопровождаемые яркими 

примерами; легко и заинтересованно откликается на неожиданные ракурсы беседы; 

не нуждается в уточняющих и (или) дополнительных вопросах преподавателя.  



2-1 балла (или оценка «хорошо») выставляется обучающемуся, если он 

принимает участие в обсуждении не менее 50% дискуссионных вопросов; проявляет 

уважение и интерес к иным мнениям, доказательно и корректно защищает свое 

мнение; владеет хорошими знаниями вопросов, в обсуждении которых принимает 

участие; умеет не столько вести полемику, сколько участвовать в ней; строит 

логичные, аргументированные высказывания, сопровождаемые подходящими 

примерами; не всегда откликается на неожиданные ракурсы беседы; нуждается в 

уточняющих и (или) дополнительных вопросах преподавателя. В ответах 

допускаются незначительные неточности.  

1 балл (или оценка «удовлетворительно») выставляется обучающемуся, если 

он принимает участие в беседе по одному-двум наиболее простым обсуждаемым 

вопросам; корректно выслушивает иные мнения; неуверенно ориентируется в 

содержании обсуждаемых вопросов, порой допуская ошибки; в полемике 

предпочитает занимать позицию заинтересованного слушателя; строит краткие, но в 

целом логичные высказывания, сопровождаемые наиболее очевидными примерами; 

теряется при возникновении неожиданных ракурсов беседы и в этом случае 

нуждается в уточняющих и (или) дополнительных вопросах преподавателя.  

0 баллов (или оценка «неудовлетворительно») выставляется обучающемуся, 

если он не владеет содержанием обсуждаемых вопросов или допускает грубые 

ошибки; пассивен в обмене мнениями или вообще не участвует в дискуссии; 

затрудняется в построении монологического высказывания и (или) допускает 

ошибочные высказывания; постоянно нуждается в уточняющих и (или) 

дополнительных вопросах преподавателя. 

 

           1.2 ТЕМЫ ДЛЯ ЭССЕ   
 

Тема 3 «Государственная регистрация и ликвидация предпринимательских 
структур» (№1-10) 

 
1.Государственная регистрация как условие возникновения у юридического 

лица правосубъектности. 

2. Регистрация юридического лица как государственная услуга. 

3. Государственная регистрация физического лица в качестве индивидуального 

предпринимателя. 

4. Государственная регистрация как гражданско-правовое средство 

приобретения физическим лицом статуса индивидуального предпринимателя. 

5. Государственная регистрация некоммерческих корпоративных организаций 

на примере потребительских кооперативов. 

6.  Государственная регистрация некоммерческих унитарных организаций на 

примере автономных некоммерческих организаций. 

7. Ликвидация юридического лица и исключение юридического лица из 



единого государственного реестра: сравнительный анализ. 

8. Принудительная ликвидация по инициативе учредителей юридического 

лица. 

9. Ликвидация юридического лица: ключевые особенности и актуальные 

проблемы. 

10. Создание и ликвидация бизнеса: банкротство индивидуального 

предпринимателя. 

 

Тема 4 «Бизнес-планирование в предпринимательской деятельности» 
(№11-20) 

 
1. Бизнес-планирование в малом предпринимательстве на рынке фастфуда. 

2. Стратегическое, тактическое и бизнес-планирование как ключевые факторы 

обеспечения успешной предпринимательской деятельности. 

3. Бизнес-планирование предпринимательской деятельности организаций 

социально-культурной сферы. 

4. Бизнес-планирование как инструмент качественного ведения 

предпринимательской деятельности. 

5. Интерактивный бизнес-план на основе реализации принципа участия. 

6. Бизнес план "7 team". 

7. Бизнес-план и политические условия, влияющие на его реализацию. 

8. Бизнес-план в сфере спортивной индустрии. 

9. Бизнес-план создания интернет-магазина. 

10. Бизнес-план как инструмент антикризисной политики строительного 

предприятия. 

 

Тема 5 «Ресурсное обеспечение создания  и развития предпринимательской 
деятельности» (№21-30) 

 

1. Ресурсное обеспечение предприятия: интегрированная модель 

контроллинга. 

2.Финансовое обеспечение инвестиционно-инновационного развития 

аграрных предприятий. 

3. Ресурсное обеспечение предприятий: сущность и принципы формирования. 

4. Кадровое обеспечение как фактор эффективного менеджмента инноваций в 

строительстве. 

5. Финансовое обеспечение развития инновационного предпринимательства в 

РФ. 

6. Ресурсное обеспечение предприятий сферы услуг: экономическая сущность 

ресурсов и их классификация. 

7. Финансовое обеспечение предприятий малого бизнеса: актуальные вопросы 

и тенденции развития. 

8. Ресурсная составляющая инновационного развития современной 

организации. 

9. Создание правовой основы участия бизнеса в реализации концепции 



устойчивого развития. 

10. Предпринимательские способности и знания как ключевые экономические 

ресурсы развития бизнеса. 

 

Тема 6 «Особенности учета и налогообложения предпринимательской 
деятельности» (№31-40) 

1.Налогообложение малого бизнеса: российская и зарубежная практика. 

2.Учет и налогообложение бизнеса индивидуального предпринимателя. 

3.Налогообложение семейного бизнеса. 

4. Упрощенная система налогообложения и упрощенная система 

налогообложения: преимущества и недостатки. 

5. Налогообложение субъектов малого бизнеса и его влияние на организацию 

и методику бухгалтерского учета. 

6. Патентная система налогообложения: становление, развитие, перспективы. 

7.Налогообложение бизнеса в условиях цифровой экономики, перспективы и 

реальные возможности будущего. 

8. Автоматизированная упрощенная система налогообложения и особенности 

ее применения индивидуальными предпринимателями. 

9. Патентная система налогообложения и экономическая активность 

индивидуальных предпринимателей. 

10. Налоговая политика В АПК: единый сельскохозяйственный налог. 

 

Тема 7 «Риски в предпринимательской деятельности» (№41-50) 
 
1. Предпринимательские риски и их философская сущность. 

2. Риски финансирования инновационного проекта. 

3. Предпринимательские риски и способы их снижения в условиях 

экономического кризиса. 

4. Финансовая среда предпринимательства и предпринимательские риски. 

5. Количественные методы оценки и прогнозирования рисков. 

6.Предпринимательские риски в аграрном бизнесе и их функции. 

7. Методы оценки рисков, связанных с нарушением информационной 

безопасности предприятия. 

8. Риски в социальном предпринимательстве. 

9. Место финансовых сервисов и технологий в предпринимательстве: 

возможности, риски, перспективная модель. 

10. Хозяйственные риски в торговом предпринимательстве. 

 

Тема 8 «Государственная поддержка предпринимательской деятельности» 

(№51-60) 
 

1. Государственная поддержка предпринимательства в зарубежных странах и в 

России в контексте цифровой трансформации экономики. 



2.  Основные проблемы ггосударственной поддержки предпринимательства в 

туристской сфере. 

3. Государственная поддержка предпринимательства в условиях кризиса. 

4. Влияние кризиса на развитие малого бизнеса и государственная поддержка 

малого бизнеса в условиях рыночной нестабильности. 

5. Государственная поддержка малого бизнеса, как способ повышения уровня 

экономической безопасности региона. 

6. Малое инновационное предпринимательство: налоговая поддержка бизнеса и 

инфраструктуры. 

7. Государственная поддержка экспортно-ориентированных субъектов малого и 

среднего предпринимательства. 

8. Поддержка малого бизнеса на муниципальном уровне. 

9. Поддержка регионального бизнеса. 

10. Государственно-частное партнерство и антикризисная поддержка бизнеса. 

 

Шкала оценивания: 2 балльная 

Критерии оценивания: 
2 балла (или оценка «отлично») выставляется обучающемуся, если четко 

сформулировано понимание проблемы и ясно выражено отношение к ней автора. 

Проблема раскрыта полностью на теоретическом (в связях и с обоснованиями) и 

бытовом уровнях, с корректным использованием или без использования 

экономических понятий в контексте ответа.  Логически соединены в единое 

повествование термины, понятия, теоретические обобщения, относящиеся к 

раскрываемой проблеме. Представлена четкая аргументация, доказывающая 

позицию автора (в виде исторических фактов, современных социальных процессов, 

конкретных случаев из жизни автора и его близких, статистических данных и т. п.). 

2-1 балл (или оценка «хорошо») выставляется обучающемуся, если с 

неточностями представлена собственная точка зрения (позиция, отношение) при 

раскрытии проблемы. Проблема раскрыта на теоретическом уровне с неточностями 

в использовании экономических терминов и понятий в контексте ответа. Дана 

аргументация своего мнения со слабой опорой на факты общественной жизни или 

личный социальный опыт.  

1 балл (или оценка «удовлетворительно») выставляется обучающемуся, если 

расплывчато представлена собственная точка зрения (позиция, отношение) при 

раскрытии проблемы. Проблема раскрыта с некорректным использованием 

экономических терминов и понятий в контексте ответа (теоретические связи и 

обоснования не присутствуют или явно не прослеживаются). Слабо 

аргументировано собственное мнение с минимальной опорой на факты 

общественной жизни, личный социальный опыт или её отсутствие. 

0 баллов (или оценка «неудовлетворительно») выставляется обучающемуся, 

если эссе не представлено.   

 

 

 

 



 
1.3 ДЕЛОВАЯ ИГРА  

 

Тема 3 «Государственная регистрация и ликвидация 
предпринимательских структур» 

 

Деловая игра №1 «От идеи к реализации»  
 

Цель деловой игры – обосновать порядок создания нового предприятия и 

государственной регистрации по требованиям действующего законодательства. 

Постановка проблемы. Все вновь созданные предприятия должны 

пройти государственную регистрацию согласно требованиям действующего 

законодательства. Только зарегистрированному юридическому лицу 

выдается свидетельство о регистрации, иначе его деятельность будет 

признана незаконной и запрещена. 

Задание. Для данной игры необходимо задействовать три команды 

участвующих: 

1. Команда предпринимателей, создающих новое предприятие. 

2. Команда государственных структур. 

3. Команда экспертов. 

Каждая команда должна определить индивидуальные цели и задачи, которые 

им необходимо будет решить. 

Задачи, поставленные перед участниками: 

- обосновать  условия создания предприятия; 

- сформулировать этапы создания нового предприятия; 

- показать порядок государственной регистрации (этапы, необходимые 

документы, инстанции). 

Участники должны также составить учредительные 

документы: устав предприятия, договор о создании и деятельности 

предприятия, протокол, заявление учредителя. 

Команда предпринимателей должна пройти все этапы создания и 

регистрации предприятия. 

Команда государственных структур должна разбиться на инстанции, в 

которых предприниматели могут осуществить свою цель. 

Команда экспертов должна оценить, насколько грамотно и 

обоснованно предприниматели действуют для достижения своей 

цели, обращаясь в государственные службы. 

Система оценки экспертов – балльная оценка. 

 

Деловая игра №2 «Санация или ликвидация?»  
 

Студенты в режиме самостоятельной работы исследуют пути 

реструктуризации экономики, которая в значительной степени определяется 

усилением внутренней и внешней конкуренции.  Конкуренция как объективная 

экономическая составляющая рыночных отношений, вызываемая субъективными 



действиями участников рынка, воздействует на предприятия и организации и 

заставляет их приспосабливаться к существующей реальности. В результате: часть 

предприятий изменяют свою организационно-правовую форму, некоторые 

предприятия переходят в другие сферы деятельности, а какая-то часть предприятий 

ликвидируется, и вместо них могут появиться новые субъекты хозяйствования, 

которые в большей степени адаптированы к конкретной рыночной обстановке. 

Прежде чем приступить к проведению процедуры банкротства команды, на 

основе изучения существующего законодательства по данному вопросу, определяют 

– по решению какой инстанции или органа управления может быть признано 

банкротом предприятие той или иной организационно-правовой формы. Далее 

следует открытие конкурсного производства силами предпринимательских команд 

по отношению к их предприятиям. При этом определяется – какие команды 

проводят санацию своих предприятий, а какая команда – ликвидацию.  

При проведении санации следует рекомендовать командам путь реорганизации 

своего предприятия: слияние, присоединение, разделение, выделение, 

преобразование или иные способы принятия мер по восстановлению 

платежеспособности должника. Здесь команды выполняют роли антикризисного 

управляющего, либо временного управляющего, в зависимости от пути прохождения 

реорганизации предприятия или способов восстановления его платежеспособности. 

При решении о ликвидации предприятия, команда выполняет роль 

ликвидационной комиссии.  

По результатам этапа каждая команда докладывает всей группе о проделанной 

работе и при этом демонстрирует оформленные документы в зависимости от путей 

реорганизации и восстановления платежеспособности своих предприятий или 

ликвидации: трехсторонние договора переуступки долга, передаточные акты, 

разделительные балансы, договор купли-продажи предприятия, ликвидационный 

баланс и описание процедуры ликвидации. Таким образом, вся группа знакомится со 

всеми особенностями процедур санации и ликвидации предприятий в процессе 

конкурсного производства в рамках законодательства Российской Федерации.  

После проведения всего комплекса практических занятий рекомендуется 

проанализировать эффективность деятельности каждой команды в целом, и каждого 

члена команды в отдельности, на всех этапах. Вследствие такого аналитического 

обсуждения результатов деловой игры  появляется возможность определения 

степени освоения студентами теоретических и практических компонентов 

дисциплины «Организация предпринимательской деятельности».   

 
 
Тема 4 «Бизнес-планирование в предпринимательской деятельности» 

 
Деловая игра №1 «Создай свой бизнес-план» 

 

Цель деловой игры - составить бизнес-план предпринимательского проекта. 

Постановка проблемы. Одним из важнейших шагов на пути создания 

собственного предприятия является составление бизнес- плана. Бизнес-план 

позволяет оценить возможности, расходы, трудности и требования к тому, кто 



решил начать собственное дело, создать предприятие и обеспечить его 

функционирование. 

Задание. Рабочая группа должна разработать бизнес-план 

предпринимательского проекта на тот бизнес, который наиболее перспективен и 

обосновать его. 

Бизнес-план является главным документом взаимодействия основных 

участников (партнеров) разработки: 

- менеджеры; 

- акционеры; 

- кредиторы; 

- партнеры по бизнесу. 

Предлагается создать 5 команд участников: менеджеров, акционеров, 

кредиторов, партнеров по бизнесу и экспертов. Каждая команда участников должна 

определить цели и задачи, которые необходимо будет решить.   

Общая структура бизнес-плана должна придерживаться следующих основных 

разделов: 

1. Резюме. 

2. Описание бизнес-идеи 

3. Описание продукции (услуг). 

4. Маркетинг и сбыт продукции (услуг). 

5. Производственный план. 

6. Организационный план. 

7. Финансовый план. 

8. Направленность и эффективность проекта. 

9. Риски и гарантии. 

Жюри оценивает грамотность и обоснованность составления бизнес- плана, 

активность и подготовленность всех участников дискуссии. Деловая игра позволит 

участникам проявить свои управленческие и творческие способности во 

взаимодействии участников разработки бизнес- плана, в выборе рационального 

использования производственных ресурсов, повышении конкурентоспособности 

предприятия. В результате подведения итогов деловой игры жюри, учитывая 

сильные и слабые стороны команд, оценивает их по балльной системе и выявляет 

победителя. 

 

Деловая игра № 2  «Выбери свой бизнес-проект» 
Цели деловой игры:  

- развитие навыков планирования проекта и управления проектными рисками; 

- умений принимать согласованные решения и планировать их реализацию с 

учетом меняющихся условий и приоритетов.  

Краткое описание деловой игры: 

Игроки становятся руководителями одной из компаний. Они приглашены для 

участия в совещании, на котором им необходимо выработать и согласовать план 

реализации крупного проекта, в котором принимают участие сотрудники каждого 

подразделения. Руководитель, который ранее отвечал за реализацию проекта, в силу 

определенных причин, отсутствует. Его роль передается другому участнику, 



которому предстоит разобраться с тем, как обстоят дела с проектом на текущий 

момент времени, и совместно с коллегами выработать дальнейший план действий. 

Условия игры предполагают необходимость построения альтернативных 

сценариев и планов действий, с учетом меняющейся ситуации и приоритетов. 

Участникам необходимо согласовывать свою позицию с другими, отстаивать 

интересы своего отдела в процессе реализации общего проекта. 

По итогам игры проводится анализ принятых решений и достигнутых 

участниками результатов. 

 

Шкала оценивания: 2 балльная 

Критерии оценивания: 
 

2 балла (или оценка «отлично») выставляется обучающемуся, если он 

принимает активное участие в деловой игре и полностью справляется с порученной 

ему ролью, выполняя требуемые от него трудовые действия и проявляя способность 

применять на практике необходимые для этого знания, умения и навыки; легко 

откликается на развитие и неожиданные повороты игрового «профессионального» 

сюжета, создаваемого преподавателем в режиме реального времени; свободно и 

эффективно взаимодействует с другими участниками игры (своими «деловыми» 

партнерами); задания, полученные в ходе игры, выполнены точно и правильно; при 

обсуждении результатов игры демонстрирует способность к профессиональной 

саморефлексии. 

2-1 балла (или оценка «хорошо») выставляется обучающемуся, если он 

хорошо ориентируется в искусственно созданной «профессиональной» ситуации, 

при выполнении своей роли демонстрирует активность и готовность выполнять 

необходимые трудовые действия, допуская отдельные недочеты; адекватно 

реагирует на развитие и неожиданные повороты игрового «профессионального» 

сюжета, создаваемого преподавателем в режиме реального времени; старается 

«профессионально» взаимодействовать с другими участниками игры (своими 

«деловыми» партнерами); задания, полученные в ходе игры, выполнены с 

небольшими недочетами; при обсуждении результатов игры проявляет критичность 

по отношению к самому себе.  

1 балл  (или оценка «удовлетворительно») выставляется обучающемуся, если 

он нуждается в посторонней помощи при выполнении трудовых действий, выполняя 

доверенную ему роль в искусственно созданной «профессиональной» ситуации; при 

выполнении своей роли демонстрирует неполноту собственных знаний, вследствие 

чего пассивен и испытывает затруднения при неожиданном развитии игрового 

«профессионального» сюжета, создаваемого преподавателем в режиме реального 

времени; неуверенно взаимодействует с другими участниками игры (своими 

«деловыми» партнерами); задания, полученные в ходе игры, выполнены с 

ошибками; при обсуждении результатов игры пассивен, внешнюю оценку 

предпочитает самооценке.  

0 баллов (или оценка «неудовлетворительно») выставляется обучающемуся, 

если он не справился с выполнением трудовых действий, необходимых по 

доставшейся ему роли в искусственно созданной «профессиональной» ситуации; 



при выполнении своей роли демонстрирует отсутствие элементарных знаний, 

вследствие чего пассивен и теряется при неожиданном развитии игрового 

«профессионального» сюжета, создаваемого преподавателем в режиме реального 

времени; вынужденно и неэффективно взаимодействует с другими участниками 

игры (своими «деловыми» партнерами); задания, полученные в ходе игры, не 

выполнены или выполнены с грубыми ошибками; при обсуждении результатов игры 

не способен дать адекватную профессиональную оценку своим действиям. 

 
1.4 КЕЙС-ЗАДАЧИ  
 

Тема 2 «Организационно-правовые формы предпринимательства» 
 

Кейс-задача  №1 
 

Описание ситуации. Семья Ивановых планирует открыть животноводческую 

ферму.  

Вопросы к ситуации 
1.Какую организационно-правовую форму бизнеса выберет семья Ивановых?  

2.Могут ли быть членами бизнеса граждане, не состоящие в родстве с семьей 

Ивановых?  

3. Каким образом, происходит государственная регистрации выбранной 

организационно-правовой формы?  

 
Кейс-задача  №2 

 
Описание ситуации.  Козлова И.Л. в сентябре 202Х года была 

зарегистрирована как ИП, однако с момента регистрации она не вела 

предпринимательскую деятельность, так как с декабря 202Хг. по январь 202(Х+2) г. 

находилась в декретном отпуске. В феврале 202(Х+2) года Козлова И.Л. собиралась 

подать заявление на закрытие ИП, однако в закрытии ей было отказано из-за долгов 

по обязательным страховым взносам.  

Вопросы к ситуации.  
1.Обязана ли Козлова выплачивать долги, если за все время с момента 

регистрации ИП не велась предпринимательская деятельность?   

2.Какие документы необходимо предоставить в данной ситуации? 

 
Кейс-задача  №3 

 
Описание ситуации. Учредители некого предприятия в 202Х г. решили 

организовать центр по техническому и гарантийному обслуживанию, слесарному и 

кузовному ремонту автомобилей. Учредителями будут выступать три лица. 

Первоначальный капитал сформирован следующим образом: 70% - в денежном 

выражении – 1-ый учредитель (физическое лицо); 10% - в денежном выражении – 2-

ой учредитель (физическое лицо); 20% - в денежном выражении – 3-ий учредитель 

(АО «Росавтоком»). Планируемая численность штатных сотрудников – 30 человек, 



привлеченных работников, работающие по договорам гражданско-правового 

характера - 10 человек.  

Вопросы к ситуации.  
1. Выберите наиболее предпочтительную, на ваш взгляд, организационно-

правовую форму предприятия. Объясните свой выбор.  

2. Может ли данное предприятие считаться малым. Если да, то с какого 

момента и на основании каких норм. Если нет, то почему. 

 

Кейс-задача  №4 
 

Вы с командой разработали инновационную идею и теперь ищите 

средства для реализации стартапа. Вы определили круг потенциальных 

инвесторов, узнали о них общедоступную информацию: ФИО, сферу 

интересов  Совершенно случайно в ресторане вы встретили одного из 

интересующих вас инвесторов. На текущий момент у вас ещё нет красивой 

презентации, чтобы заинтересовать инвестора у вас есть 3-5 минут, в 

противном случае, охрана выведет вас из зала. В итоге, под рукой у вас есть только 

салфетка и крайне малый отрезок времени. 

Задание к ситуации.   
Презентовать свою бизнес-идею с помощью себя и одного листа А4 

(заменитель салфетки). С листом можно (и нужно) делать всё, что угодно. 

Обязательное условие – идея должна быть оригинальной и хотя бы 

теоретически достижимой, т.е. никаких телепортов, магии и т. п.  

 
Кейс-задача №5  

 
Виталий Петрович решил открыть своё дело. Он выбрал сферу 

деятельности в нюансах, которой хорошо разбирался. Не будучи специалистов 

в экономике и предпринимательстве, он заказал бизнес-план в консалтинговой 

организации с хорошим рейтингом доверия. На основе корректных исходных 

данных (предоставленных самим Виталием Петровичем) был сделан 

качественный документ. В итоге начинающему бизнесмену предоставили кредит. На 

радостях Виталий Петрович закинул распечатанный бизнес-план подальше в шкаф 

для бумаг. Но где-то в глубине сознания он о нём помнил, поэтому спустя год он 

всё-таки сверил фактические показатели с плановыми. Реальные показатели 

оказались в два раза лучше ожидаемых. Радости Виталия Петровича не было 

предела – он снова закинул бизнес-план в шкаф. Теперь он был уверен, что 

консалтинговое агентство не такое уж и хорошее, раз может так ошибаться. Однако 

радость длилась не долго, буквально через пару месяцев бизнес пришлось закрыть. 

Вопросы к ситуации.  
1. Для кого в данном случае составлялся бизнес-план? 

2. Прав ли был Виталий Петрович в оценке профессионализма 

сотрудников консалтингового агентства? 



3. В чём была главная ошибка Виталия Петровича? Как ему (пошагово) 

следовало поступить? 
Шкала оценивания: 2 балльная 

Критерии оценивания: 
 

2 балла выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

глубокое понимание обучающимся предложенной проблемы и разностороннее ее 

рассмотрение; свободно конструируемая работа представляет собой логичное, ясное 

и при этом краткое, точное описание хода решения задачи (последовательности (или 

выполнения) необходимых трудовых действий) и формулировку доказанного, 

правильного вывода (ответа); при этом обучающимся предложено несколько 

вариантов решения или оригинальное, нестандартное решение (или наиболее 

эффективное, или наиболее рациональное, или оптимальное, или единственно 

правильное решение); задача решена в установленное преподавателем время или с 

опережением времени.  

2-1 балла выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

понимание обучающимся предложенной проблемы; задача решена типовым 

способом в установленное преподавателем время; имеют место общие фразы и (или) 

несущественные недочеты в описании хода решения и (или) вывода (ответа).  

1 балл выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

поверхностное понимание обучающимся предложенной проблемы; осуществлена 

попытка шаблонного решения задачи, но при ее решении допущены ошибки и (или) 

превышено установленное преподавателем время.  

0 баллов выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

непонимание обучающимся предложенной проблемы, и (или) значительное место 

занимают общие фразы и голословные рассуждения, и (или) задача не решена. 

 

 

           1.5 СИТУАЦИОННЫЕ ЗАДАЧИ 
 

Тема 6 «Особенности учета и налогообложения предпринимательской 
деятельности» 

 

Ситуационная задача №1  

ООО «Метод» занимается производственной деятельностью и имеет 

следующие результаты работы во 2 квартале: 

- поступила на расчетный счет выручка за реализованную продукцию – 190 

тыс. руб. 

- отгружена продукция на сумму 325 тыс. руб. 

- получен аванс под поставку продукции в марте – 55 тыс. руб. (с НДС). 



- приобретены основные средства производственного назначения на сумму 105 

тыс. руб. 

- оплачено за приобретенные коммунальные услуги – 45 тыс. руб. 

Все показатели указаны без учета НДС. 

Требуется исчислить НДС за 2 квартал. 

 

Ситуационная задача №2 

Организация является плательщиком налога на прибыль и вносит 

ежемесячные авансовые платежи. За шесть месяцев текущего года организация 

располагает следующими данными для исчисления налога:  

- выручка от реализации продукции с налогом на добавленную стоимость 360 

тыс. руб. 

- затраты, связанные с производством и реализацией продукции 120 тыс. руб. 

- прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году 12 тыс. руб. 

- штрафы, уплаченные за нарушение хозяйственных договоров 3 тыс. руб. 

- реализованы основные средства на сумму 48 тыс. руб. с налогом на 

добавленную стоимость, 

- первоначальная стоимость 34 тыс. руб., 

- износ 10 тыс. руб., 

- внесено авансовых платежей в 1 квартале 25 тыс. руб. 

Требуется исчислить налог на прибыль за 6 месяцев. 

 
Ситуационная задача №3  

На основании исходных данных рассчитать сумму авансовых платежей за 

налоговый период и сумму налога, подлежащую перечислению в бюджет по итогам 

налогового периода. 

Исходные данные: 
Организация, использует в своей деятельности УСН с объектом «доходы». За 

202_ год получен доход в размере 3 200 000 руб., в том числе: 

-за I квартал – 850 000 руб.; 

-за полугодие – 1 640 000 руб.; 

-за 9 месяцев – 2 305 000 руб. 

В налоговом периоде организация уплатила в фонды страховых взносов в 

размере 87 000 руб., в том числе: 

-за I квартал – 21 000 руб.; 

-за полугодие – 44 300 руб.; 

-за 9 месяцев – 66 000 руб.; 

-за налоговый период – 87 000 руб. 

Выплачены пособия по временной нетрудоспособности за налоговый период в 

размере 24 000 руб., в том числе: 

- во II квартале – 17 000 руб.; 

- в III квартале – 7 000 руб. 

 

Ситуационная задача №4   



Организация, использует в своей деятельности УСН с объектом «доходы, 

уменьшенные на величину расходов». 

Финансовые показатели организации за 202_ год составили: 

Период Доход (руб.) Расход (руб.) 

1-й квартал 450 000 370 000 

полугодие 980 000 720 000 

9 месяцев 1 390 000 1 050 000 

20_ год 1 950 000 1 420 000 

Определите сумму единого налога, подлежащего к уплате за 202_г.  

Ситуационная задача №5  

 

Налогоплательщик применяет УСН, и уплачивает налог с доходов, 

уменьшенных на величину расходов. Результаты деятельности за отчетный год 

следующие:  

- выручка от реализации продукции – 1 000 000 руб.; 

- себестоимость реализованной продукции – 600 000 руб.; 

- накладные расходы – 150 000 руб.;  

-прочие  расходы – 100 000 руб. 

Сумма перечисленных авансовых платежей составляет 195 700 руб. 

Рассчитайте сумму налога, подлежащую уплате в бюджет за налоговый 

период. 
 

Ситуационная задача №6 

Индивидуальный предприниматель Иванов И.В. специализируется на ремонте 

и пошиве швейных, меховых и кожаных изделий с привлечением трех наемных 

работников. ИП Иванов И.В. осуществляет свою деятельность в г. Курске. 

Определите величину патенту за 12 месяцев 202__года.  

 

 

Ситуационная задача №7 

Индивидуальный предприниматель Волобуев А.Ю. специализируется на 

химической чистке с привлечением двух наемных работников. ИП Волобуев А.Ю.  

осуществляет свою деятельность в г. Курчатове Курской области. Определите 

величину патенту за 6 месяцев 202__года.  

 

 

Ситуационная задача №8 

Выручка ООО «Полевод» за отчетный год составила 16 578 тыс. руб. В 

течение года ею были произведены следующие расходы:  

-  на закупку кормов (за вычетом НДС) - 8 320 тыс. руб.; 

-  заработная плата работников хозяйства - 1 720 тыс. руб.; 



-  страховые взносы на обязательное пенсионное страхование -  447 тыс. руб.;  

-  амортизационные отчисления - 894 тыс. руб.; 

-  прочие расходы - 527 тыс. руб.  

По итогам прошлого налогового периода был получен убыток в размере 2 783 

тыс. руб. (организация применяла ЕСХН). 

Рассчитать сумму ЕСХН, подлежащую уплате в бюджет. 

 

Ситуационная задача №9 

ИП Кравцова Д.Л.  занимается услугами репетиторства. Стоимость услуг - 

1000 руб. за час. За месяц она получил от клиентов – физических лиц 100 000 руб. 

Определите сумму налога при условии, что ИП Кравцова Д.Л. перешла на 

специальный режим для самозанятых.  

 

Ситуационная задача №10  

Василий - дизайнер на фрилансе. Он подготовил лендинг для компании ООО 

«Счастливый заказчик». Сумма заказа составила 30000 руб. Затем Василий помог 

знакомым знакомых оформить интерьер квартиры. Сумма заказа составила 30000 

руб. Определите сумму налога на профессиональный доход в двух случаях. В чем 

отличие?  

 

Тема 7 «Риски в предпринимательской деятельности» 

 

Ситуационная задача №1 

 Компания производит продукт А. Величина постоянных расходов – 200 000 

руб. для данного производства. Максимально возможный объем выпуска продукции 

составляет 1000 ед. Единица продукции реализуется по цене 750 руб., переменные 

затраты составляют 250 руб. за ед. продукции. Найти точку безубыточности. 

 
 

Ситуационная задача №2  

Предприятие производит продукт Х. Величина условно-постоянных 

затрат составляет F=200 млн руб. в год. Максимально возможный объем 

производства продукта Х составляет 1 000 единиц в год. Для простоты 

предположим, что не существует временного лага между производством и 

реализацией продукции. Цена единицы продукции составляет Р=750 тыс. руб. 

Условно-переменные затраты составляют С=250 тыс. руб. на единицу продукции. 

Определить действие операционного рычага, построить график безубыточности. 
Ситуационная задача №3  

Фирма собирается приобрести новую компьютерную систему. 

Издержки на ее покупку и установку составят 12000 тыс. руб. Ожидается, что 

система способны снизить административные издержки на 2000 тыс. руб. Срок 

службы системы 8 лет. Фирма считает, что инвестиции оправданы, если они 



окупятся в течение 4 лет. Оцените этот проект с точки зрения критерия срока 

окупаемости проекта. 

Ситуационная задача №4  

Александр Васильевич очень любит кофе. Он много знает про кофе, 

умеет его готовить разными, в том числе экзотическими способами. После 

ковидного кризиса он остался без работы. Так как Александр Васильевич - очень 

практичный и основательный человек, у него была «подушка безопасности». 

Крупная сумма денег на банковском счету. Любой кризис – это не только беды, но и 

новые возможности, поэтому Александр Васильевич решил открыть свой бизнес. Он 

взвесил все «за» и «против» и решил, что будет делать то, что хорошо 

умеет - поить людей кофе. Да многие кафе и рестораны закрылись, пандемия 

ещё не закончилась, но одновременно появились «свободные» ниши. 

Арендодателям нужно кому-то сдавать площади, в некоторых районах 

локально не осталось конкурентов, а потребность в бодрящем напитке никуда 

не делась. Единственно, Александр Васильевич не может определиться: открывать 

ему классическое кафе, три кофейных ларька или две автокофейни. 

Задание: 

1. Любым известным вам способом сравните риски во всех трёх 

случаях. 

2. Сделайте обоснованный выбор вместо Александра Васильевича. 

Ситуационная задача №5 

На рассмотрение экспертов было представлено два альтернативных 

инвестиционных проекта, которые получили следующую оценку: 
Качество оценки Проект А Проект Б 

расчетный доход,  

ден. ед. 

значение      

вероятности 

расчетный доход,  

ден. ед. 

значение         

вероятности 

Оптимистическая 2500 0,3 2700 0,25 

Сдержанная  3300 0,45 3150 0,5 

Пессимистическая 2800 0,25 2600 0,25 

В целом  1,0  1,0 

На основе расчета критериев риска экономико-статистическим методом дайте 

характеристику степени риска каждого проекта, обоснуйте свой выбор. 

 

Ситуационная задача №6 

На основе критериев оценки риска экономико-статистическим методом 

обоснуйте выбор между обыкновенными акциями компаний А и Б, имеющими 

одинаковую номинальную стоимость, если за предыдущие 10 периодов 

деятельности этих компаний дивиденды на акции составили: 
Компания Дивиденды на акцию за прошлые периоды, тыс. ден. ед. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

А 300 300 300 300 350 350 400 400 400 450 

Б 300 300 300 320 320 350 350 400 400 450 

 
 



Ситуационная задача №7 

На основе экономико-статистического метода оценки риска выбрать 

наилучший вариант проекта, если известно, что при осуществлении 1-го варианта в 

прошлом из 80-ти случаев прибыль в размере 54 тыс. р. была получена в 25-ти случаях, 

прибыль в размере 62 тыс. р. – в 30-ти случаях, прибыль в размере 71 тыс. р. – в 25-ти 

случаях. По второму варианту из 70-ти наблюдаемых случаев в размере 55 тыс. р. 

зафиксировано в 20-ти случаях, в размере 60 тыс. р. – в 35-ти случаях, в размере 75 тыс. 

р. – в 15-ти случаях. Минимально необходимая величина прибыли от осуществления 

проекта должна составить 55 тыс. руб.  

 
Ситуационная задача №8 

На основе представленных данных определить: платежеспособна или нет 

торговая организация: 
Показатели На начало периода На конец периода 

Долгосрочные  активы 1103 1312 

Краткосрочные активы 3918 6216 

Собственный капитал 1250 1478 

Долгосрочные обязательства - - 

Краткосрочные обязательства, в т.ч. 

Кредиторская задолженность 

3771 

2199 

 

6050 

3873 

 
Ситуационная задача №9 

В таблице приведены ожидаемые доходы по двум проектам и 

соответствующие им значения рисков. Сравнить проекты и выбрать 

предпочтительные с точки зрения соотношения риска и доходности, данные занести 

в таблицу. 

Номер варианта Доходность Q 

(млн.руб) 

Риск r 

(млн.руб) 

 

1 4000 450  

2 5000 555  

Пояснить свое решение и внести данные в таблицу 

Ситуационная задача №10 

Известно, что при вложении  капитала в мероприятие А прибыль в сумме 

15000 рублей была получена в 120 случаях из 200. Необходимо рассчитать 

вероятность получения данной прибыли. 

 
Шкала оценивания: 2 балльная 

Критерии оценивания: 
 

2 балла выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

глубокое понимание обучающимся предложенной проблемы и разностороннее ее 

рассмотрение; свободно конструируемая работа представляет собой логичное, ясное 



и при этом краткое, точное описание хода решения задачи (последовательности (или 

выполнения) необходимых трудовых действий) и формулировку доказанного, 

правильного вывода (ответа); при этом обучающимся предложено несколько 

вариантов решения или оригинальное, нестандартное решение (или наиболее 

эффективное, или наиболее рациональное, или оптимальное, или единственно 

правильное решение); задача решена в установленное преподавателем время или с 

опережением времени.  

2-1 балла выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

понимание обучающимся предложенной проблемы; задача решена типовым 

способом в установленное преподавателем время; имеют место общие фразы и (или) 

несущественные недочеты в описании хода решения и (или) вывода (ответа).  

1 балл выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

поверхностное понимание обучающимся предложенной проблемы; осуществлена 

попытка шаблонного решения задачи, но при ее решении допущены ошибки и (или) 

превышено установленное преподавателем время.  

0 баллов выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

непонимание обучающимся предложенной проблемы, и (или) значительное место 

занимают общие фразы и голословные рассуждения, и (или) задача не решена. 

 
1.6 ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ В ТЕСТОВОЙ ФОРМЕ  
 

Тема 1 «Основные категории и понятия предпринимательской 
деятельности» 

 
        1. Реформы 1861 года привели к: 

а) интенсивному развитию частного предпринимательства; 

б) подавлению предпринимательской активности; 

в) укреплению крестьянства; 

г) выше перечисленному 

2. Содержание социальной функции предпринимательства проявляется в : 
а) принятии предпринимателями самостоятельного решения об организации 

собственного дела, его диверсификации, во внедрения внутрифирменного 

предпринимательства, в формировании предпринимательского управления; 

б) возможности каждого дееспособного индивидуума быть собственником 

дела, с наибольшей отдачей проявлять свои индивидуальные таланты и 

возможности; 

в) том, что предприниматель при создании собственного дела будет 

использовать высококвалифицированную рабочую силу, эффективно потреблять все 

виды ресурсов; 

г) применении  в процессе предпринимательской деятельности новых идей и  

выработкой новых средств и факторов для достижения поставленных целей. 

          3. Внешняя макросреда предпринимательства – это …  



а) потребители и конкуренты; 

б) природа, демография, политика; 

в) техника, технология производства товаров и услуг. 

г) все выше перечисленное  

4. Как называется вид предпринимательства, при котором 
осуществляется производство продукции, оказываются услуги, создаются 
духовные ценности? 

а) производственное; 

б) консультационное; 

в) финансовое; 

г) коммерческое 

5. Для коммерческой организации основной целью является….. 
а) реклама организации; 

б) внедрение своих идей и разработок; 

в) достижение уставных интересов предприятия; 

г) получение прибыли 

6. В соответствии с классификацией предприятий в зависимости от 
численности персонала, выделяют….. 

а) крупные, средние, малые; 

б) частные, государственные; 

в) моно отраслевые, диверсифицированные; 

г) единоличные, партнерство, корпорация 

7. В какой стране появилось определение «предпринимательства», 
обозначающее человека занимающегося определённым видом деятельности?  

а) Англия; 

б) США; 

в) Франция; 

г) Германия 

8. Заполняя свои ниши на рынке, предпринимательство выполняет важную 

…(какую?) функцию: он способствует не только повышению занятости населения, 

но и формирует определенный стиль жизни и мировоззрение. 

а) политическую; 

б) финансовую; 

в) историческую; 

г) социальную 
9. Каким видом предпринимательства занимается фондовая (товарная) 

биржа? 
а) производственной; 
б) финансовой; 
в) коммерческой; 
г) посреднической. 
10. Предпринимательство – это:  
а) любой вид деятельности, приносящей доход; 

б) самостоятельная, инициативная, осуществляемая на свой риск и под свою 

ответственность деятельность, направленная на получение прибыли; 



в) сфера получения доходов менеджерами 

г) государственная регистрация коммерческой организации, индивидуального 

предпринимателя и получение лицензии 

 
Тема 5. Ресурсное обеспечение создания  и развития предпринимательской 

деятельности 
1.Что из ниже перечисленного можно отнести к «внутренней среде» 

предприятия? 
а) персонал предприятия, средства производства; 

б) потребители, поставщики; 

в) конкуренты, налоговые органы; 

г) нет правильного ответа 

         2. Принцип формирования кадровой политики, предполагающий учет 
взаимозависимости и взаимосвязи отдельных составляющих этой работы: 

а) комплексность; 

б) методичность; 

в) системность; 

г) плановость. 

3. ________________ кадровой политики – принцип формирования  
кадровой политики, предполагающий, что любые затраты на мероприятия в 
этой области должны окупаться через результаты хозяйственной деятельности. 

4.Что относится к собственным источникам финансовых ресурсов 
предпринимательской деятельности? 

а) уставный капитал; 

б) кредиторская задолженность; 

в) прибыль; 

г) кредиты и займы 

5.Что относится к заемным источникам финансовых ресурсов 
предпринимательской деятельности? 

а) кредиторская задолженность; 

б) уставный капитал; 

в) прибыль; 

г) кредиты и займы 

6. Информационная культура индивидуума в процессе 
предпринимательской деятельности на современном этапе в основном 
определяется: 

a) совокупностью его умений программировать на языках высокого уровня; 

б) его знаниями основных понятий информатики; 

в) совокупностью его навыков использования прикладного программного 

обеспечения для создания необходимых документов; 

г) его знаниями основных видов программного обеспечения и 

пользовательских характеристик компьютера 

7. Средства от эмиссии ценных бумаг относятся к _________ источникам 
финансовых ресурсов предпринимательской деятельности? 

а) собственные; 



б) заемные; 

в) привлеченные; 

г) нет правильного ответа. 

8. Укажите функции управления предприятием, которые поддерживают 
современные информационные системы: 

а) планирование; 

б) премирование; 

в) учет; 

г) распределение. 

9. Установите правильную последовательность действий по 
установлению коммуникаций с персоналом в процессе предпринимательской 
деятельности: 

а) исследование отношений занятых к организации; 

б) анализ существующих форм коммуникаций; 

в) установление целей и стратегии коммуникаций с занятыми;  

г) разработка программы коммуникаций с персоналом. 

10. Собственные информационные ресурсы предприятия - это 
а) Информация, поступающая от поставщиков; 

б) Информация, генерируемая внутри предприятия; 

в) Информация, поступающая от клиентов;  

г) Информация, поступающая из Интернета. 

 
Тема 8. «Государственная поддержка предпринимательской деятельности» 

1.К какому виду государственной поддержки предпринимательской 
деятельности относятся субсидии и  гранты? 

а) информационная; 

б) финансовая; 

в) образовательная; 

г) консультационная.  

2.Укажите, что относится  к консультационной государственной 
поддержке предпринимательской деятельности? 

а) субсидии, гранты и льготы; 

б) создание федеральных и региональных информационных систем; 

в) тренинги в виде обучающих курсов о создании и ведении бизнеса; 

г) подготовка и переподготовка сотрудников.  

3. Определите соответствие видов и форм реализации государственной 
поддержки предпринимательской деятельности 

Вид  государственной 

поддержки 

Форма реализации государственной поддержки 

предпринимательской деятельности 

А. Информационная 1.Субсидии, гранты и льготы 

Б. Финансовая 2. Подготовка и переподготовка сотрудников 

В. Образовательная 3.Тренинги в виде обучающих курсов о создании и 

ведении бизнеса 

Г. Консультационная 4.Создание федеральных и региональных 

информационных систем 



 4. К сферам деятельности государственно-частного партнерства не 
относят: 

a) транспорт; 

б) энергетика; 

в) частная собственность; 

г) социальная инфраструктура. 

5. Лидерами в области государственно-частного партнерства являются: 
a) США, Германия, Испания, Франция; 

б) США, Великобритания, Германия, Франция; 

в) Великобритания, Россия, Германия, Испания; 

г) Великобритания, Россия, Франция, Германия. 

6. Дайте определение термину «Концессия» - …………………….. 
7. Первая постройка канала по концессионному принципу во Франции 

датируется: 
a) 1382 годом; 

б) 1552 годом; 

в)1839 годом; 

г) 1960 годом.  

8. Дайте определение: «_______________» - долгосрочное взаимодействие 
государства и бизнеса, при котором частная сторона участвует в 
проектировании, финансировании, строительстве или реконструкции объекта 
инфраструктуры, а также в его последующей эксплуатации и (или) 
техническом обслуживании. 

9. Какие интересы преследует государство, прибегая к государственно-
частного партнерству? 

а) снижение нагрузки на субфедеральный бюджет; 

б) рост занятости и доходов населения; 

в) рост территориальной социально-экономической асимметрии; 

г) снижение социальной стабильности в регионе. 

10. Какие способы взаимодействия можно отнести к государственно-
частного партнерству? 

а) концессии; 

б) мегапроекты; 

в) слияния; 

г) поглощения. 

 
Каждый вопрос (задание) в тестовой форме оценивается по дихотомической 

шкале: выполнено – 1 балл, не выполнено – 0 баллов.  

Применяется следующая шкала перевода баллов в оценку по 5-балльной 

шкале:  

2  балла соответствуют оценке «отлично»;  

2-1 балла– оценке «хорошо»;  
1 балл – оценке «удовлетворительно»;  
0 баллов и менее – оценке «неудовлетворительно». 



 
 

1.7 КРОССВОРДЫ  
 

Тема 1 «Основные категории и понятия предпринимательской деятельности» 
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Вопросы 
По горизонтали 
 
1. Четкое представление о том, как и путем каких конкретных 

действий предпринимателя потребность потенциального покупателя 
может быть удовлетворена. 

3. Какой субъект предпринимательства имеет среднесписочную 

численность работников от 15 до 100  и доходы до 800 млн.руб.? 
5. Предполагаемое событие, способное принести кому-либо ущерб 

или убыток 

6. Самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятельность, 
направленная на систематическое получение прибыли от владения 

имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг 

 
По вертикали 
 
2. Объединение, деятельность которого сознательно координируется 
для достижения общих целей. 

4.Город происхождения слова «предпринимательство» 

 

 

 

Вопросы 
По горизонтали 
 
1. Самостоятельный, организационно-обособленный хозяйствующий 

субъект с правами юридического лица, который производит и 
сбывает товары, выполняет работы, оказывает услуги. 

5. Предполагаемое событие, способное принести кому-либо ущерб 

или убыток 
6.Кто автор слов: «Предприниматель - особое лицо, обладающее 

неординарными способностями» 

 
По вертикали 
 
2. Какой субъект предпринимательства имеет среднесписочную 
численность работников от 101 до 250  и доходы до 2  млрд. руб.? 

объединение, деятельность которого сознательно координируется для 

достижения общих целей. 
3.Данная функция предпринимательства проявляется в возможности 

каждого дееспособного индивидуума быть собственником дела, с 

наибольшей отдачей проявлять свои индивидуальные таланты и 
возможности. 

4. Юридический факт, предшествующий началу осуществления 

предпринимательской деятельности 
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Вопросы 
По горизонтали 
 
1.Человек, осуществляющий предпринимательскую деятельность 
4. В какой стране появилось определение «предпринимательства», 

обозначающее человека занимающегося определённым видом 

деятельности?  
6. Идеолог предпринимательства, отстаивавший  принцип 

экономической свободы в хозяйственно-экономической деятельности. 

 
По вертикали 
 
2. Вероятность потерь имеющихся ресурсов, недополучения доходов, 

а также возникновения дополнительных расходов в процессе 

осуществления предпринимательской деятельности 
3.Вид предпринимательства, специализирующегося на оказании 

услуг 

5.Главная цель коммерческого предприятия. 
 

 

 

Вопросы 
По горизонтали 
 
1. Данная функция предпринимательства проявляется в том, что 

предприниматель при создании собственного дела будет использовать 
высококвалифицированную рабочую силу, эффективно потреблять 

все виды ресурсов 

4. Форма получения вознаграждения за свой труд непосредственно 
от заказчиков, в отличие от наёмной работы. 

5. Юридический факт, предшествующий началу осуществления 

предпринимательской деятельности 
 
По вертикали 
 
2. Кто впервые  ввёл в научный оборот понятие «предприниматель»? 

3. Четкое представление о том, как и путем каких конкретных 

действий предпринимателя потребность потенциального покупателя 
может быть удовлетворена. 

6. В виде чего осуществлялась предпринимательская деятельность в 

Древней Руси? 
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Вопросы 
По горизонтали 
 
1. Традиционная предпринимательская деятельность в Древней Руси? 

3. Товар, продукт или услуга - ……………….. предпринимательской  

деятельности 
5. Собственник предприятия  в тех областях, где деятельность 

противоречит природе частных фирм или же требуются огромные 

вложения средств и риск. 
 
По вертикали 
 
2. Отрицательная разница между доходами и расходами, 

возникающими в ходе предпринимательской деятельности.  

4. Физическое или юридическое лицо -
……………………..предпринимательской деятельности. 

6. Город, где впервые было предложено экономическое определение 

слова «предприниматель». 
 

 

Вопросы 
По горизонтали 
 
1. Деловая активность, инициативность, способность к начинанию и 

осуществлению дела, приносящего успех. 

6. Форма организации труда, при которой определённое количество 
людей (предпринимателей, хозяйственников) или предприятий 

совместно участвуют либо в одном и том же их общем трудовом, 

производственном процессе, или же в различных, но связанных 
между собой процессах труда/производства. 
По вертикали 
2. Вероятность потерь имеющихся ресурсов, недополучения доходов, 
а также возникновения дополнительных расходов в процессе 

осуществления предпринимательской деятельности 

3. Главная цель предпринимательской деятельности коммерческого 
предприятия. 

4. Физическое или юридическое лицо -

……………………..предпринимательской деятельности.  
5. Традиционная предпринимательская деятельность в Древней Руси. 
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Вопросы 
По горизонтали 
 
1.Человек, осуществляющий предпринимательскую деятельность. 

6.Родина термина «предпринимательств».  

 
По вертикали 
 
2. Отрицательная разница между доходами и расходами, 
возникающими в ходе предпринимательской деятельности.  

3. Идеолог предпринимательства, отстаивавший  принцип 

экономической свободы в хозяйственно-экономической деятельности 
4. Четкое представление о том, как и путем каких конкретных 

действий предпринимателя потребность потенциального покупателя 

может быть удовлетворена. 
5. В виде чего осуществлялась предпринимательская деятельность в 

Древней Руси? 

Вопросы 
По горизонтали 
 
1. Коллективное объединение, создаваемое на средства его членов. 

 3. Отрицательная разница между доходами и расходами, 
возникающими в ходе предпринимательской деятельности 

По вертикали 
 
2. Традиционная предпринимательская деятельность в Древней Руси.  

4. Кто автор слов: «Предприниматель - особое лицо, обладающее 

неординарными способностями»? 
5. Товар, продукт или услуга - ……………….. предпринимательской  

деятельности. 

6. Четкое представление о том, как и путем каких конкретных 
действий предпринимателя потребность потенциального покупателя 

может быть удовлетворена. 
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Вопросы 
По горизонтали 
 
1.Идеолог предпринимательства, отстаивавший  принцип 

экономической свободы в хозяйственно-экономической деятельности. 

4. Группа людей, работающих совместно, во главе с руководителем и 
выполняющих определённые планы.  

5. В виде чего осуществлялась предпринимательская деятельность в 

Древней Руси? 
 

По вертикали 
 
2. Главная цель предпринимательской деятельности коммерческого 

предприятия. 

3. В какой стране появилось определение «предпринимательства», 
обозначающее человека занимающегося определённым видом 

деятельности?  

6. Инициативная экономическая деятельность, осуществляемая за 
счет собственных или заемных средств на свой риск и под свою 

ответственность, ставящая главными целями получение прибыли и 

развитие собственного дела 

Вопросы 
По горизонтали 
 
1. Форма получения вознаграждения за свой труд непосредственно от 
заказчиков, в отличие от наёмной работы. 

5. Традиционная предпринимательская деятельность в Древней Руси. 

6. Инициативная экономическая деятельность, осуществляемая за 
счет собственных или заемных средств на свой риск и под свою 

ответственность, ставящая главными целями получение прибыли и 

развитие собственного дела. 
 

По вертикали 
2. Вероятность потерь имеющихся ресурсов, недополучения доходов, 
а также возникновения дополнительных расходов в процессе 

осуществления предпринимательской деятельности 

3. Четкое представление о том, как и путем каких конкретных 
действий предпринимателя потребность потенциального покупателя 

может быть удовлетворена. 

4. Товар, продукт или услуга - ……………….. предпринимательской  
деятельности. 

 



Тема 2 «Организационно-правовые формы предпринимательства» 
 

Кроссворд №1 

 

  3             5         

4                         

                          

        2                 

1                         

                          

                          

                          

            6             

                          

                          

                          

 

Кроссворд №2 

 
                  5                   

                                      

6                                     

                        4       2     

                                      

                3                     

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                            1         

                                      

                                      

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. фФорма организации предпринимательской деятельности, 
основанной на объединении (обычно паевого) имущества различных 

владельцев. 

4. Форма организации акционерного общества, при которой его 
акционеры пользуются правом отчуждать свои акции без 

необходимости согласования с другими акционерами. 

6. Одна из организационно-правовых форм некоммерческих 
организаций 

По вертикали: 
2. добровольное, обычно временное, объединение физических лиц 

для совместной работы на основе общей ответственности, 

самоуправления и долевого участия в доходах 
3. Юридическая форма организации совместной экономической 

деятельности нескольких физических или юридических лиц. 

5. Коммерческая структура, созданная для получения прибыли. 

 

Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. Одна из организационно-правовых форм некоммерческих 

организаций 
3. Экономический  сектор рыночной экономики, связанный с 
процессами сельскохозяйственного производства, хранения, 

распределения и обработки его продуктов 

6. Способ производства, совокупность производственных отношений 
того или иного общественного уклада 

 

По вертикали: 
2. «______________» предприятие - коммерческая организация, не 

наделенная правом собственности на имущество, закрепленное за 
ней собственником 

4. Независимое добровольное объединение граждан или организаций 

для достижения общих социальных, экономических и иных целей 
5. Вкладчик в товариществе на вере. 
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Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. Коммерческая структура, созданная для получения прибыли 
4. Экономический  сектор рыночной экономики, связанный с 

процессами сельскохозяйственного производства, хранения, 
распределения и обработки его продуктов 

 
По вертикали: 
2. Форма организации акционерного общества, при которой его 

акционеры пользуются правом отчуждать свои акции без 

необходимости согласования с другими акционерами. 
3. Добровольное, обычно временное, объединение физических лиц 

для совместной работы на основе общей ответственности, 
самоуправления и долевого участия в доходах 

5. Одна из организационно-правовых форм некоммерческих 

организаций, являющаяся добровольным объединением 
юридических лиц и/или граждан с сохранением права последних 

вступать в другие объединения. 

6. Один из элементов кооперативного модуля, направленный на 
сохранение традиционного образа жизни и хозяйствования 

 

Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. «_________» хозяйство - объединение граждан, связанных 

родством и (или) свойством, имеющих в общей собственности 

имущество и совместно осуществляющих производственную и иную 
хозяйственную деятельность.  

4. Экономический  сектор рыночной экономики, связанный с 

процессами сельскохозяйственного производства, хранения, 
распределения и обработки его продуктов 

6.  Акционерное общество, акции которого распределяются только 

среди учредителей или заранее определённого круга лиц. 

 
По вертикали: 
2. «______________» общество - форма самоорганизации граждан 

Российской Федерации, объединившихся на основе общности 
интересов в целях возрождения российского казачества, защиты его 

прав, сохранения традиционных образа жизни, хозяйствования и 

культуры российского казачества в соответствии федеральным 
законодательством (некоммерческая организация). 

3. Независимое добровольное объединение граждан или организаций 

для достижения общих социальных, экономических и иных целей 
5. Глава казачьей общины и войска. 
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Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. Нотариальная …………….- это некоммерческая организация, 

представляющая собой профессиональное объединение, которое 

основано на обязательном членстве нотариусов, занимающихся 
частной практикой, и организующая работу на принципах 

самоуправления в соответствии с федеральным законодательством, 

законодательством соответствующего субъекта Российской 
Федерации и со своим уставом. 

4. Единственный способ создания хозяйственного партнерства. 

6.   Способ размещения информации, который недоступен 

хозяйственным партнерствам  
По вертикали: 
2. Учредительный документ, описывающий особенности 

существования этой организации и взаимодействия её участников. 
3. Добровольное, обычно временное, объединение физических лиц 

для совместной работы на основе общей ответственности, 

самоуправления и долевого участия в доходах 
5. Одна из организационно-правовых форм некоммерческих 

организаций, являющаяся добровольным объединением 

юридических лиц и/или граждан с сохранением права последних 

вступать в другие объединения. 

 

 

Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. лицо, специально уполномоченное на совершение нотариальных 

действий, среди которых свидетельствование верности копий 

документов и выписок из них, свидетельствование подлинности 
подписи на документах, свидетельствование 

верности перевода документов с одного языка на другой, а также 

некоторые другие действия, нормы которых отличаются друг от 
друга в различных странах. 

3. некоммерческая организация, учреждённая гражданами и (или) 

юридическими лицами на основе добровольных имущественных 
взносов, преследующая благотворительные, культурные, 

образовательные или иные социальные, общественно полезные цели. 

5. Глава казачьей общины и войска. 
 

По вертикали: 
2. «___________» товарищество — вид хозяйственных товариществ, 
участники которого в соответствии с заключённым между ними 

учредительным договором занимаются предпринимательской 

деятельностью от имени товарищества и несут солидарно - 
субсидиарную ответственность по его обязательствам 

принадлежащим им имуществом. 

4. Вкладчик в товариществе на вере. 
6. Временная организация, направленная на поиск новой бизнес-

модели (подходит для хозяйственного партнерства) 
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Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. Форма организации акционерного общества, при которой его 
акционеры пользуются правом отчуждать свои акции без 

необходимости согласования с другими акционерами. 

3. Прекращение юридического лица, влекущее возникновение 
отношений правопреемства юридических лиц, в результате которого 

происходит одновременное создание одного, либо нескольких новых, 

и/или прекращение одного, либо нескольких прежних юридических 
лиц 

4. Сумма, фиксированная в учредительных документах организации, 

прошедших государственную регистрацию 
6. Производственный кооператив  

 
По вертикали: 
2. Экономический  сектор рыночной экономики, связанный с 
процессами сельскохозяйственного производства, хранения, 

распределения и обработки его продуктов 

5. Многоотраслевое акционерное общество, контролирующее 
предприятия путем приобретения контрольного пакета акций разных 

компаний, которые являются по отношению к нему дочерним 

 

 
 

Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. Часть, доля участия в товариществе, акционерном обществе 
3. Временное или постоянное образование, возникшее в результате 

соглашения между несколькими банками или промышленными 

предприятиями для проведения финансовых операций 
5. Что нужно получить, чтоб легально заниматься 

предпринимательской деятельностью? 

По вертикали: 
2. Учредительный документ, описывающий особенности 

существования этой организации и взаимодействия её участников. 

4. Объединение предприятий с целью совместной организации 
коммерческой деятельности 
6. Группа компаний - структура коммерческих организаций, 

включающая в себя материнскую компанию и ряд более мелких 
дочерних компаний, которые она контролирует.  
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Применяется следующая шкала перевода баллов в оценку по 5-балльной 

шкале:  

2  балла соответствуют оценке «отлично»- кроссворд решен полностью;  

2-1 балла– оценке «хорошо» - кроссворд решен не полностью (4-5 слов из 

шести);  
1 балл – оценке «удовлетворительно»-  кроссворд решен не полностью (2-3 

слова из шести);  
0 баллов и менее – оценке «неудовлетворительно»- кроссворд решен не 

полностью (1 слово из шести) 

Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. Одна из организационно-правовых форм некоммерческих 

организаций 
4. Коммерческая структура, созданная для получения прибыли 

6. Производственный кооператив  

По вертикали: 
2. Предпринимательская деятельность, которая осуществляется с 

целью получения прибыли посредством реализации произведённого 

продукта или предоставления услуг, а также занятие, приносящее до-
ход, прибыль 

3. Форма организации бизнеса, основанная на долевой собственности 

и раздельной функции собственника и управления 
5. Организация, созданная собственником для осуществления 

управленческих, социально-культурных или иных функций 

некоммерческого характера 

 

 
 

Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. некоммерческая организация, учреждённая гражданами и (или) 

юридическими лицами на основе добровольных имущественных 
взносов, преследующая благотворительные, культурные, 

образовательные или иные социальные, общественно полезные цели. 

3. Часть, доля участия в товариществе, акционерном обществе  
4. Независимое добровольное объединение граждан или организаций 

для достижения общих социальных, экономических и иных целей 

По вертикали: 
2. Вкладчик в товариществе на вере. 

5. Способ размещения информации, который недоступен 

хозяйственным партнерствам  
6. Группа компаний - структура коммерческих организаций, 

включающая в себя материнскую компанию и ряд более мелких 

дочерних компаний, которые она контролирует.  

 
 



2 ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ 
ОБУЧАЮЩИХСЯ 

 
2.1 БАНК ВОПРОСОВ И ЗАДАНИЙ В ТЕСТОВОЙ ФОРМЕ  
 

1 Вопросы в закрытой форме 
 
1.1 Реформы 1861 года привели: 
а) к интенсивному развитию частного предпринимательства; 

б) подавлению предпринимательской активности; 

в) укреплению крестьянства; 

г) нет верного ответа 

1.2 Инициативная самостоятельная деятельность граждан, направленная 
на получение прибыли или личного дохода, осуществляемая от своего имени, 
под свою имущественную ответственность или от имени и под 
"имущественную ответственность юридического лица? 

а) предпринимательство; 

б) маркетинг; 

в) менеджмент; 

г) экономика. 

3. Способ реорганизации юридического лица, означающий укрупнение 
вновь возникающего субъекта гражданского права за счет прекращения 
нескольких юридических лиц. 

а) присоединение; 

б) слияние; 

в) преобразование; 

г) разделение. 

4. Способ реорганизации юридического лица, означающий укрупнение 
вновь возникающего субъекта гражданского права за счет прекращения 
нескольких юридических лиц. 

а) присоединение; 

б) слияние; 

в) преобразование; 

г) разделение. 

5.Что из ниже перечисленного можно отнести к «внутренней среде» 
предприятия? 

а) персонал предприятия, средства производства; 

б) потребители, поставщики; 

в) конкуренты, налоговые органы; 

г) нет правильного ответа 

         6. Принцип формирования кадровой политики, предполагающий учет 
взаимозависимости и взаимосвязи отдельных составляющих этой работы: 

а) комплексность; 

б) методичность; 

в) системность; 



г) плановость. 

7. Товарищество, общество, кооперативы относятся: 
а) к организационно-правовым формам предпринимательства; 

б) организационно-экономическим формам предпринимательства; 

в) различным формам собственности; 

г) некоммерческим формам предпринимательства. 

8. Средняя численность работников малого предприятия за отчетный 
период не должна превышать: 

а) 100 человек; 

б) 50 человек; 

в) 30 человек; 

г) 75 человек. 

9. Хозяйственное партнерство не имеет право: 
а) осуществлять эмиссию ценных бумаг; 

б) функционировать в агробизнесе; 

в) размещать рекламу о своей деятельности; 

         г) менять юридический адрес. 

10. Как называется вид предпринимательства, при котором 
осуществляется производство продукции, оказываются услуги, создаются 
духовные ценности? 

а) производственное; 

б) консультационное; 

в) финансовое; 

г) коммерческое 

11. Для коммерческой организации основной целью является….. 
а) реклама организации; 

б) внедрение своих идей и разработок; 

в) достижение уставных интересов предприятия; 

г) получение прибыли 

12. В соответствии с классификацией предприятий в зависимости от 
численности персонала, выделяют….. 

а) крупные, средние, малые; 

б) частные, государственные; 

в) моно отраслевые, диверсифицированные; 

г) единоличные, партнерство, корпорация 

13. В какой стране появилось определение «предпринимательства», 
обозначающее человека занимающегося определённым видом деятельности?  

а) Англия; 

б) США; 

в) Франция; 

г) Германия 

14. Заполняя свои ниши на рынке, предпринимательство выполняет важную 

…(какую?) функцию: он способствует не только повышению занятости населения, 

но и формирует определенный стиль жизни и мировоззрение. 

а) политическую; 



б) финансовую; 

в) историческую; 

г) социальную 
15. Каким видом предпринимательства занимается фондовая (товарная) 

биржа? 
а) производственным; 
б) финансовым; 
в) коммерческим; 
г) посредническим. 

16. Если в ООО «Ромашка» численность персонала составляет 56 
человек, а величина годового дохода – 110 млн.руб., то предприятие относится к 
категории: 

а) малых предприятий; 

б) микропредприятий; 

в) средних предприятий; 

г) крупных предприятий.  
17.Товарищество, участники которого занимаются предпринимательской 

деятельностью от имени товарищества и несут ответственность по его 
обязательствам, принадлежащим им имуществом, называется: 

а) полное товарищество; 

б) товарищество на вере; 

в) коммандитное товарищество. 

18. Членами крестьянско - фермерского хозяйства могут быть граждане, 
не состоящие в родстве с главой фермерского хозяйства, в количестве: 

а) не менее трех человек; 

б) не более четырех человек; 

в)  не более пяти человек; 

г) не менее пяти человек.  

19. К сферам деятельности государственно-частного партнерства не 
относят: 

a) транспорт; 

б) энергетика; 

в) частная собственность; 

г) социальная инфраструктура. 

20. Минимальный размер уставного капитала общества с ограниченной 
ответственностью: 

a) 10000 руб.; 

б) 100000 руб.; 

в) 1000000 руб.; 

г) 10000000 руб. 

21. Стоимость патента при налогообложении предпринимательской 
деятельности зависит от следующих факторов: 

а) количества наемных работников; 

б) региона, где ведется деятельность; 

в) вида деятельности; 



г) срока деятельности.  

22. В каком случае применяется единый сельскохозяйственный налог: 
а) организация оказывает услуги по обрезке фруктовых деревьев и 

виноградной лозы, доля дохода от оказания этих услуг составляет 68%; 

б) организация оказывает услуги по обрезке фруктовых деревьев и 

виноградной лозы, доля дохода от оказания этих услуг составляет 65%; 

в) организация оказывает услуги по обрезке фруктовых деревьев и 

виноградной лозы, доля дохода от оказания этих услуг составляет 72%; 

г) организация оказывает услуги по обрезке фруктовых деревьев и 

виноградной лозы, доля дохода от оказания этих услуг составляет 61%. 

23. Вкладчики, не принимающие участия в предпринимательской 
деятельности, но получающие прибыль и несущие риск убытков в пределах 
сумм сделанного вклада 

а) полные товарищи; 

б) коммандисты; 

в) частные предприниматели; 

г) акционеры 

24. К предпринимательству не относится деятельность:  
а) торговля продуктами питания;  

б) организация регулярных пассажирских перевозок;  

в) эмиссия ценных бумаг и торговля ими; 

г) малоэтажное строительство.  

26. Какой учет представляет собой сплошное, непрерывное, 
взаимосвязанное отражение хозяйственной деятельности, оформленной 
документально с использованием различных измерителей? 

а) бухгалтерский учет; 

б) оперативный учет; 

в) статистический учет; 

г) финансовый учет 

27. Число членов производственного кооператива не может быть: 
а) менее пяти человек;  
б) менее трех человек;  
в) более трех человек;  
г) менее семи человек.  
28.Укажите, что относится  к консультационной государственной 

поддержке предпринимательской деятельности? 

а) субсидии, гранты и льготы; 

б) создание федеральных и региональных информационных систем; 

в) тренинги в виде обучающих курсов о создании и ведении бизнеса; 

г) подготовка и переподготовка сотрудников.  

29. Максимальное количество участников в полном товариществе: 
а) 50; 

б) 20; 

в) 30; 

г) не ограничено.  



30. Лидерами в области государственно-частного партнерства являются: 
a) США, Германия, Испания, Франция; 

б) США, Великобритания, Германия, Франция; 

в) Великобритания, Россия, Германия, Испания; 

г) Великобритания, Россия, Франция, Германия. 

31. Что относится к собственным источникам финансовых ресурсов 
предпринимательской деятельности? 

а) уставный капитал; 

б) кредиторская задолженность; 

в) прибыль; 

г) кредиты и займы 

32.Что относится к заемным источникам финансовых ресурсов 
предпринимательской деятельности? 

а) кредиторская задолженность; 

б) уставный капитал; 

в) прибыль; 

г) кредиты и займы 

33. Информационная культура индивидуума в процессе 
предпринимательской деятельности на современном этапе в основном 
определяется: 

a) совокупностью его умений программировать на языках высокого уровня; 

б) его знаниями основных понятий информатики; 

в) совокупностью его навыков использования прикладного программного 

обеспечения для создания необходимых документов; 

г) его знаниями основных видов программного обеспечения и 

пользовательских характеристик компьютера 

34. Средства от эмиссии ценных бумаг относятся к _________ источникам 
финансовых ресурсов предпринимательской деятельности? 

а) собственные; 

б) заемные; 

в) привлеченные; 

г) нет правильного ответа. 

35. Укажите функции управления предприятием, которые поддерживают 
современные информационные системы: 

а) планирование; 

б) премирование; 

в) учет; 

г) распределение. 

36. Какое максимальное количество патентов может приобрети 
индивидуальный предприниматель одновременно? 

а) два; 

б) три; 

в) нет ограничений; 

г) десять 

 



37.Доля участия Российской Федерации, субъектов РФ, общественных и 
религиозных организаций (объединений), благотворительных и иных и фондов 
в уставном капитале субъектов малого предпринимательства не должна 
превышать: 

а) 50 %; 

б) 25%; 

в) 10%; 

г) 30 %. 

38.Правовой статус индивидуального предпринимателя  - это: 
а) физическое лицо; 

б) юридическое лицо; 

в) семейная корпорация. 

г) нет верного ответа 

39. Что из перечисленного не относится к организационно-правовой 
форме: 

а) акционерное общество; 

б) малое предприятие; 

в) хозяйственное товарищество на вере; 

г) муниципальное унитарное предприятие. 

40. Если решили выступать на рынке под именем крупной 
преуспевающей фирмы, то на каких условиях вы будут строить свои 
отношения: 

а) консалтинг; 

б) факторинг; 

в) франчайзинг; 

г) лизинг. 

41. ООО «Винотек» специализируется на производстве алкогольной 
продукции.  Имеет ли право ООО «Винотек» применить специальный 
налоговый режим – «упрощенная система налогообложения» в своей 
деятельности? 

а) да; 

б) нет; 

в) да,  при условии соблюдении ограничений по численности персонала; 

г) да,  при условии соблюдении ограничений по объему выручки. 

42. Минимальный срок, на который выдается патент при ведении 
предпринимательской деятельности? 

а) 1 месяц; 

б) 3 месяца; 

в) 6 месяцев; 

г) нет ограничений. 

43. Что не характеризует предпринимательство: 
а) риск;                                                       

б) новаторство;                                       

в) ответственность; 

г) стабильность получаемых результатов. 



44. Величина патента при осуществлении предпринимательской 
деятельности не зависит от:  

а) потенциального дохода; 

б) фактического; 

в) нет ограничений; 

г) нет верного ответа.  

45. Выделите функцию бизнес-планирования, состоящую в наблюдении за 
достижением организацией своих целей и корректировке отклонений от них: 

а) контроль; 

б) мотивация; 

в) организация; 

г) коммуникация 

46. Добровольное объединение граждан, на основе членства для 
совместной предпринимательской деятельности, основанной на их личном 
трудовом участии и объединении его членами имущественных взносов (паев): 

а) потребительский кооператив; 

б) полное товарищество; 

в) товариществе на вере; 

г) производственный кооператив 

47. Минимальный размер уставного капитала в публичном акционерном 
обществе: 

a) 10000 руб.; 

б) 100000 руб.; 

в) 1000000 руб.; 

г) 10000000 руб. 

48. Что из перечисленного не является коммерческой организацией: 
a)  хозяйственные товарищества и общества; 

б) производственные кооперативы; 

в) потребительские кооперативы; 

г) государственные или муниципальные унитарные предприятия. 

49. Предприятия классифицируются по виду и характеру деятельности 
на: 

а) производственные кооперативы, унитарные предприятия, акционерные 

общества; 

б) предприятия производственной и непроизводственной сферы; 

в) иностранные, национальные, совместные предприятия; 

г) хозяйственные партнерства, товарищества, союзы.  

50. Сколько участников может состоять в публичном акционерном 
обществе: 

а) 2 участника; 

б) не менее 5; 

в) любое; 

г) не более 50.   

 

 



2 Вопросы в открытой форме 
1. ________________ —  способность организации как целого систематически 

добиваться результатов в предпринимательской деятельности?   

2.Управление ________________ — концепция, заключающаяся в том, что 

люди рассматриваются как достояние компании в конкурентной борьбе, которое 

надо размещать, мотивировать, развивать вместе с другими ресурсами, чтобы 

достичь стратегических целей организации. 

3. Риск ликвидности  – это __________________________. 

4. Предпринимательский капитал – это_________________. 

5. Хозяйственное партнерство – это____________________. 

6. Примерами организационно- правовых форм некоммерческих 

корпоративных организаций могут служить_______________________________. 

7. Минимальное количество участников общества с ограниченной 

ответственностью составляет____________________________. 

8. Кто автор слов: «Доход предпринимателя – это плата за риск?» 

9. Укажите минимальное количество участников хозяйственного партнерства.  

10. В чем заключается отличие между производственным и потребительским 

кооперативом? 

11. Сколько участников может состоять в публичном акционерном обществе? 

12. Полное товарищество могут организовать__________________________. 

13. Патент с позиции налогообложения предпринимательской деятельности – 

это________________________. 

14. Укажите вид предпринимательства, который предусматривает постоянные 

торгово-обменные операции по купле-продаже товаров.  

15. Субсидии, гранты и льготы являются примерами ___________ 

государственной поддержки развития предпринимательской деятельности.  

16. Родина происхождения слова «предприниматель». 

17. Юридический факт, предшествующий началу осуществления 

предпринимательской деятельности – это________________. 

18. Если численность персонала в организации составляет 7 человек, а годовой 

доход – 15 млн.руб., то предприятие является______________? 

19. Имеет ли право ООО «Роза» применить патентную систему 

налогообложения?  

20. Соглашение между предпринимателями одной отрасли о ценах, разделе 

рынков сбыта и доли в общем рынке – это________________________________. 

21. Хозяйственное партнерство не имеет право________________________. 

22. Резюме бизнес-плана включает сведения__________________________. 

23. Условие применения специального налогового режима «единого 

сельскохозяйственного налога» в предпринимательской деятельности:___________.   

24. «________________» - форма сотрудничества государства и бизнеса, 

основанная на объединении ресурсов и распределении рисков в целях создания 

инфраструктуры или оказания услуг населению. 

25. Имеет ли право ломбард ООО «Копеечка» применить специальный 

налоговый режим – «упрощенная система налогообложения» в своей деятельности? 

 



3 Вопросы на установление последовательности 
 

3.1 Установите правильную последовательность действий по получению 
субсидии на развитие субъекта малого предпринимательства в период 
пандемии COVID -2019:   

1) сохранить рабочие места на уровне не менее 90% при наличии у ИП 

наемных работников; 

2) направить в ИФНС заявление в электронной форме или по почте; 

3) не иметь налоговую задолженность выше 3000 рублей; 

4) состоять в едином реестре субъектов малого и среднего 

предпринимательства на текущую дату;  

5) не быть в процессе банкротства; 

6) вести деятельность в пострадавших отраслях из списка Правительства. 

3.2 Установите правильную последовательность действий по 
установлению коммуникаций с персоналом в процессе предпринимательской 
деятельности: 

1) исследование отношений занятых к организации; 

2) анализ существующих форм коммуникаций; 

3) установление целей и стратегии коммуникаций с занятыми;  

4) разработка программы коммуникаций с персоналом. 

3.3 Установите правильную последовательность этапов регистрации 
общества с ограниченной ответственностью:  

1) выбор системы налогообложения;  

2) подготовка комплекта документов (устав, учредительный договор, решение 

и протокол, заявление на регистрацию);  

3) выбор юридического адреса регистрации;  

4) формирование бизнес-идеи;  

5) выбор названия юридического лица;  

6) определение размера и доли в уставном капитале;  

7) определение кодов ОКВЭД;  

8) подготовка устава;  

9) получение документов после государственной регистрации; 

10) оплата госпошлины;  

11) подача документов в регистрирующий орган. 

3.4 Определите порядок реализации составляющих предпринимательской 
деятельности: 

1) организация дела; 

2) генерирование предпринимательской идеи; 

3) исполнение дела.  

3.5 Установите последовательность принятия предпринимательского 
решения: 

1) каждый проект оценивается с точки зрения необходимых ресурсов, 

технологий, финансирования; 



2) предприниматель принимает к рассмотрению несколько возможных 

проектов (альтернатив); 

3) проекты оцениваются с точки зрения конкретных действий, необходимых 

для реализации проекта (форма привлечения средств, порядок реализации 

производства и т.д.); 

4) предприниматель выявляет сущностные черты и содержание (начинку) 

каждого проекта; 

5) производится расчет вероятного экономического эффекта каждого проекта 

с учетом «худшей» и «лучшей» возможности развития событий; 

6) проводится сравнение всех выбранных проектов; 

7) выбор одного из проектов; 

8)  сравниваются варианты пессимистического и оптимистического расчетов 

экономического эффекта.  

3.6 Укажите правильную последовательность регистрации общества с 
ограниченной ответственностью (кратко): 

1) получение документов; 

2) подготовка документов;  

3) подача документов на регистрацию в регистрирующий орган.  

3.7 Поставьте в нужной последовательности этапы осуществления 
выездной проверки предприятия: 

1) ознакомление должностных лиц юридического лица, индивидуального 

предпринимателя с приказом (распоряжением) о проведении проверки; 

2) издание приказа (распоряжения) руководителя (его заместителя) органа 

контроля о проведении проверки; 

3) предъявление служебного удостоверения должностными лицами органа 

контроля; 

4) составление заключения по результатам проверки; 

5) ознакомление с документами проверяемого юридического лица, 

индивидуального предпринимателя; 

6) составление акта по установленной форме. 

3.8 Укажите корректную последовательность этапов работы по 
составлению бизнес-плана: 

1) определение целевой аудитории бизнес-плана; 

2) определение целей разработки бизнес-плана; 

3) оформление бизнес-плана; 

4) сбор и систематизация информации для подготовки всех разделов бизнес-

плана; 

5) определение структуры бизнес-плана. 

3.9 Укажите корректную последовательность этапов прекращения 
предпринимательской деятельности в качестве индивидуального 
предпринимателя: 

1) подача в ИФНС заявления   о государственной регистрации прекращения 

физическим лицом деятельности в качестве индивидуального предпринимателя; 

2)погашение задолженности перед контрагентами и по обязательным 

выплатам в бюджет и внебюджетные фонды; 



3) оплата государственной пошлины; 

4) получение свидетельства о государственной регистрации прекращения 

деятельности физическим лицом в качестве индивидуального предпринимателя и 

выписку из ЕГРИП; 

5) увольнение сотрудников (при их наличии) и погашение обязательств перед 

ними. 

3.10 Установите правильную последовательность действий по получению 
государственной финансовой помощи на открытие малого бизнеса: 

1) встать на учет в центре занятости населения для получения официального 

статуса безработного; 

2) подать заявление в центр занятости о желании открыть малый бизнес; 

3) разработать бизнес-план по выбранному виду деятельности; 

4) заключить договор о перечислении финансовой помощи на открытие 

малого бизнеса при условии одобрения бизнес-плана; 

5) государственная регистрация в органах федеральной налоговой службы; 

6) получение субсидии и использование ее по назначению.  
3.11 Укажите корректную последовательность этапов прекращения 

предпринимательской деятельности юридического лица: 
1) принятие ликвидационной комиссией мер по выявлению кредиторов и 

получению дебиторской задолженности, а также уведомление в письменной форме 

кредиторов о ликвидации юридического лица;  

2) публикация ликвидационной комиссией в специальных СМИ сообщения о 

ликвидации юридического лица, о порядке и сроке (не менее двух месяцев) для 

заявления требований его кредиторами; 

3) уведомление органов ФНС России участниками или полномочным органом 

юридического лица о принятом решении для внесения в ЕГРЮЛ записи о том, что 

юридическое лицо находится в процессе ликвидации; 

4) составление ликвидационной комиссией промежуточного ликвидационного 

баланса после окончания срока предъявления требований кредиторами; 

5) публикация сведения о принятии решения о ликвидации в порядке, 

установленном законом, в трехдневный срок с момента принятия решения;  

6) назначение ликвидационной комиссии, к которой переходят полномочия по 

управлению делами юридического лица; 

7) продажа имущества ликвидируемого юридического лица с торгов, 

осуществляемая ликвидационной комиссией, если имеющихся у ликвидируемого 

юридического лица (кроме учреждений) денежных средств недостаточно для 

удовлетворения требований кредиторов;  

8) утверждение промежуточного ликвидационного баланса учредителями 

(участниками) юридического лица или органом, принявшим решение о ликвидации 

юридического лица;  

9) составление ликвидационной комиссией ликвидационного баланса после 

завершения расчетов с кредиторами;  



10) выплата денежных сумм кредиторам ликвидируемого юридического лица 

ликвидационной комиссией в порядке законодательно установленной очередности;  

11) внесение сведений о прекращении юридического лица в ЕГРЮЛ.  

12)  утверждение ликвидационного баланса учредителями (участниками) 

юридического лица; 

13) передача оставшегося после удовлетворения требований кредиторов 

имущества юридического лица его учредителям (участникам), имеющим вещные 

права на это имущество или корпоративные права в отношении юридического лица, 

если иное не предусмотрено законом, иными правовыми актами или учредительным 

документом юридического лица.  

3.12 Расположите в правильном порядке этапы процесса делового 
общения в процессе осуществления предпринимательской деятельности: 

1) обсуждение проблемы и принятие решения; 

2) ориентация в ситуации; 

3) выход из контакта; 

4) установление контакта 

3.13 Укажите корректную последовательность этапов выявления рисков, 
возникающих в предпринимательской деятельности: 

1) документирование результатов оценки рисков; 

2) разработка мероприятий по устранению или снижению рисков; 

3) определение круга лиц, которые могут быть подвергнуты опасности; 

4) выявление опасностей; 

5) пересмотр и контроль; 

6) проведение процедур по оценке рисков.  

3.14 Установите правильную последовательность действий, связанных с 
либерализацией управления в предпринимательской деятельности: 

1) сокращение средних уровней управления; 

2) повышение ответственности занятых в принятии решения; 

3) увеличение нагрузки и ответственности на занятых; 

4) требования больших полномочий; 

5) делегирование полномочий сверху вниз. 

 

3.15 Установите правильную последовательность действий, связанных с 
регистрацией физического лица в качестве самозанятого: 

1) выбор способа регистрации;  

2) подтверждение статуса самозанятого; 

3) выбрать вид предпринимательской деятельности; 

4) выбрать регион осуществления предпринимательской деятельности; 

5) скачать мобильное приложение «Мой налог»; 

 

 



4 Вопросы на установление соответствия 
4.1 Определите соответствие между организационно-правовыми формами 

предпринимательства и их характеристиками: 
Организационно-

правовая форма 

Характеристика 

А. Общество с 

ограниченной 

ответственностью  

1. Участники солидарно несут субсидиарную 

ответственность своим имуществом по обязательствам 

организации. 
Б.  Хозяйственное 

партнерство  
2. Участники несут по обязательствам организации 

субсидиарную ответственность в размерах и порядке, 

предусмотренном законом  
В. Производственный 

кооператив  
3. Организация несет ответственность по своим 

обязательствам всем принадлежащим ему имуществом и 

не отвечает по обязательствам своих участников. 
Г. Полное 

товарищество  

4.  Участники не отвечают по обязательствам 

предприятия своим имуществом и несут риск в размере 

внесенных ими вкладов 
4.2 Определите соответствие видов и форм реализации государственной 

поддержки предпринимательской деятельности 
Вид  государственной 

поддержки 

Форма реализации государственной поддержки 

предпринимательской деятельности 

А. Информационная 1.Субсидии, гранты и льготы 

Б. Финансовая 2. Подготовка и переподготовка сотрудников 

В. Образовательная 3.Тренинги в виде обучающих курсов о создании и 

ведении бизнеса 

Г. Консультационная 4.Создание федеральных и региональных 

информационных систем 

4.3 Определите соответствие между функциями предпринимательства и 
их содержанием: 

Функция Характеристика 

А. Общеэкономическая 1. Проявляется в участии субъектов рынка 

медицинских товаров и услуг в общественном 

разделении труда и обеспечении потребностей 

населения в товарах и услугах медицинского 

назначения 

Б.  Социальная  2. Заключается в том, что каждый гражданин может 

проявить свой индивидуальный талант для 

организации собственного дела 

В. Созидательная 3. Состоит в том, что предприниматель, осуществляя 

свою деятельность, создает новые материальные и 

нематериальные блага для общества 

Г. Новаторская 4. Внедряет новейшие технологии производства, 

управления, организации труда для повышения 

конкурентоспособности товаров и услуг 



Д. Организаторская 
5. Заключается в том, что предприниматель 

определяет тактику поведения предприятия на рынке 

4.4 Определите соответствие между признаками предпринимательской 
деятельностью и их содержанием: 

Признак  Характеристика 

А. Систематическое 

получение прибыли  
1. Юридический факт, предшествующий началу 

осуществления предпринимательской деятельности 
Б. Риск  2. Подразумевает наличие возможности 

распоряжаться собственным имуществом при 

реализации основной деятельности.  
В. Государственная 

регистрация  
3. Предпринимательская деятельность должна 

осуществляться на постоянной основе без 

длительных простоев. 
Г. Самостоятельность  4.Характеристика ситуации, имеющей 

неопределённость исхода, при обязательном наличии 

неблагоприятных последствий 
4.5 Укажите объекты предпринимательской деятельности в зависимости 

от видов предпринимательства: 
Виды  Объекты  

А. Производственное 1. Преобразование ресурсов в общественно-полезный 

продукт 

Б. Финансовое 2. Страхование сделок 

В. Коммерческое 3. Купля-продажа товаров 

4.6  Соотнесите варианты налоговых режимов для индивидуальных 
предпринимателей   
Налоговый режим Кто может перевести деятельность на системы 

налогообложения 

А. Общий 1. Индивидуальные предприниматели, которые ведут 

деятельность в регионе, где действует этот режим.  

Б. Упрощенная система 

налогообложения  

2. Все предприниматели 

В. Патентная система 

налогообложения  

3. Предприниматели, которые являются 

сельхозпроизводителями  

Г. Единый 

сельскохозяйственный 

налог  

4. Предприниматели, которые занимаются 

определенными видами деятельности и имеют 

ограничения по численности наемных сотрудников и 

объема дохода 

Д.  Налог на 

профессиональный доход 

5. Предприниматели, которые удовлетворяют 

условиям для перехода 

 
 
 
 



4.7  Соотнесите количественный критерий по численности работающих в 
субъектах предпринимательства  

Субъект 

предпринимательства 

Количественный критерий 

А. Малый бизнес 1. Численность работающих свыше 500 человек 

Б. Средний бизнес 2. Численность работающих 50 человек 

В. Крупный бизнес  3. Численность работающих до 500 человек 

4.8 Соотнесите виды и характеристики рисков, возникающих в процессе 
осуществления предпринимательской  деятельности  

Вид риска Основное содержание  

А. Производственный 

риск 

1. Риск возможного обесценивания инвестиционно-

финансового портфеля, состоящего как из 

собственных ценных бумаг, так и приобретенных 

Б. Рыночный риск  2. Риск понесения убытков или снижения прибыли 

вследствие изменений в государственной политике 

В. Инвестиционный риск   3. Риск невыполнения планируемых объемов работ и 

(или) увеличения затрат 

Г. Финансовый риск 4.Риск потери конкурентной позиции предприятия 

вследствие непредвиденных изменений в эконо-

мическом окружении фирмы 

4.9  Определите соответствие видов и форм реализации государственной 
поддержки предпринимательской деятельности 

Вид  государственной 

поддержки 

Форма реализации государственной поддержки 

предпринимательской деятельности 

А. Информационная 1.Субсидии, гранты и льготы 

Б. Финансовая 2. Подготовка и переподготовка сотрудников 

В. Образовательная 3.Тренинги в виде обучающих курсов о создании и 

ведении бизнеса 

Г. Консультационная 4.Создание федеральных и региональных 

информационных систем 

4.10  Сопоставьте страну и характерные особенности ГЧП в рамках 
модели экономики 

Вид  государственной 

поддержки 

Форма реализации государственной поддержки 

предпринимательской деятельности 

А. Франция 1. Участие бизнеса в управлении госпрограммами, 

социальная ответственность и инвестиционная 

обязанность бизнеса 

Б.США 2. Высокая степень свободы и инвестиционная 

обязанность бизнеса 

В.Германия 3.Госсектор и местные власти имеют большую долю в 

составе активов проектов и играют превалирующую 

роль в управлении ими 

Г.Великобритания 4. При реализации проектов «объект» остается в 

государственной собственности. 



 
4.11  Сопоставьте особенности организационно-правовых форм 

предпринимательства и их характеристик  
Организационно-правовая 

форма бизнеса 

Характеристика  

А. Хозяйственное 

партнерство  

1. Вид предпринимательской деятельности, напрямую 

связанный с сельским хозяйством  

Б. Общество с 

ограниченной 

ответственностью  

2. Не имеет права размещать рекламу о своей 

деятельности  

В. Крестьянско-фермерское 

хозяйство  

3. Главная цель организации - предоставлять членам 

различные виды услуг (финансовые, снабженческие, 

обслуживающие, бытовые и другие)  

Г. Потребительский 

кооператив  

4. Минимальное количество участников организации 

– один участник 

 
4.12  Сопоставьте особенности организационно-правовых форм 

предпринимательства и их характеристик  
Организационно-правовая 

форма бизнеса 

Характеристика 

А. Производственный 

кооператив   

1. Не имеет права осуществлять эмиссию  ценных 

бумаг 

Б. Акционерное общество   2. Основано на личном трудовом участии 

В. Фонд  3. Вправе выпускать ценные бумаги 

Г. Хозяйственное 

партнерство 

4. Организация, преследующая благотворительные, 

культурные, образовательные или иные социальные, 

общественно полезные цели 
 

4.13  Приведите в соответствие:    
А. Физическое лицо  1. Гражданин, получающий  вознаграждение за 

свой труд непосредственно от заказчиков, в отличие 

от наёмной работы. 

Б. Юридическое лицо    2. Гражданин, занятый хозяйственной деятельностью, 

получающий доход 

В. Самозанятый  3. Организация, которая обладает обособленным 

имуществом, может от своего имени приобретать 

гражданские права и обязанности, выступать истцом 

и ответчиком в арбитражном суде 
 

 

 
 
 
 
 



4.14  Сопоставьте особенности организационно-правовых форм 
предпринимательства и их характеристик  

 

Вид предпринимательства  Основное содержание  

А. Посредническое 1. Состоит в продаже предпринимателем готовых 

товаров, приобретенных им у других лиц 

Б. Производственное 2. Представляет собой особый вид 

предпринимательства, в котором в качестве предмета 

купли - продажи выступают деньги, иностранная 

валюта, ценные бумаги, продаваемые покупателю или 

предоставляемые в кредит 

В. Финансовое 3. Характеризуется тем, что предприниматель 

способствует нахождению продавцами покупателей и 

наоборот и заключению между ними сделки купли - 

продажи 

Г. Коммерческое 4. Относится к числу самых общественно 

необходимых и одновременно самых сложных видов 

бизнеса. Его основу составляет производство любой 

направленности: материальное, интеллектуальное, 

творческое. 

4.15  Сопоставьте исторические этапы развития предпринимательской 
деятельности  и их содержательных характеристик 

Исторический этап Содержательная характеристика 

А. Начало Киевской Руси – 

1917г.  

1. Полное доминирование административно-

командной системы 

Б. 1986 – 1989гг. 2. Возрождение предпринимательской деятельности 

рассматривалось как вынужденная необходимость, 

отступление перед капитализмом 

В. Период НЭП  3. Предпринимательская деятельность осуществляется 

преимущественно в торговой форме и в виде 

промыслов 

Г. Конец 20-х годов - вторая 

половина 80-х годов XX 

века  

4. Период становления современного российского 

предпринимательства 

4.16  Установите соответствие основных понятий предпринимательской 
деятельности  и определениям 

Понятие  Определение  

А. Товар  1. Продукт труда  

Б. Налог  2. Самостоятельный субъект рыночных отношений 

В. Услуга  3. Результат непроизводственной деятельности 

Г. Предприниматель 4. Обязательный сбор, установленный государством  

 
 
 



4.17  Сопоставьте возможные режимы налогообложения 
предпринимательской деятельности  и их содержательных характеристик 

Режим  Содержательная характеристика 

А. Упрощенная система 

налогообложения  

1. Специальный налоговый режим для самозанятых 

граждан 

Б. Патентная система 

налогообложения  

2. Специальный налоговый режим для тех, кто 

специализируется на сельском хозяйстве при условии, 

что  удельный вес доходов от сельскохозяйственной 

деятельности должен быть более 70 %. 

В. Единый 

сельскохозяйственный 

налог  

3 Специальный налоговый режим для юридических 

лиц и индивидуальных предпринимателей, который 

заменяет заменяет НДС и НДФЛ для ИП, налог на 

прибыль для ООО и налог на имущество по бизнес-

объектам, кроме торговой и офисной недвижимости  

Г.  Налог на 

профессиональный доход 

4. Специальный налоговый льготный режим для 

индивидуальных предпринимателей 

4.18 Сопоставьте особенности организационно-правовых форм 
предпринимательства и их характеристик  

Организационно-

правовая форма бизнеса 

Характеристика 

А. Товарищество на вере    1. Единственный способ создания –учреждение 

Б. Потребительский 

кооператив  

2. Коммерческая организация, основанная на 

складочном капитале 

В. Союз  3. Объединение граждан и (или) юридических лиц, 

носящее добровольный характер, реализуемое в 

результате объединения ими паевых имущественных 

взносов 

Г. Хозяйственное 

партнерство 

4. Одна из организационно-правовых форм 

некоммерческих организаций  

4.19 Установите соответствие между авторами и их вкладом в развитии 
теория предпринимательства  

Автор  Высказывание  

А. Р. Кантильон 1. Прибыль в значительной степени обусловлена риском 

и неуверенностью предпринимателей в будущих 

доходах  

Б. Ж. Б. Сэй 2. Предприниматель – это своеобразный социально- 

психологический хозяйственник  

В. П. Самуэльсон 3. Впервые ввёл в научный оборот понятие 

«предприниматель» 

Г. Ф. Хайек 4. Предпринимателем является человек, действующий за 

свой счет в условиях риска,а предпринимательский 

доход является не просто видом заработной платы, а 

вознаграждением за промышленные способности 

предпринимателя 



4.20 Определите соответствие видов и форм реализации государственной 
поддержки предпринимательской деятельности 

Вид  государственной 

поддержки 

Форма реализации государственной поддержки 

предпринимательской деятельности 

А. Информационная 1. Подготовка и переподготовка сотрудников  

Б. Финансовая 2. Предоставление прав на пользование 

государственным имуществом на льготных условиях 

В. Образовательная 3. Субсидии, гранты и льготы 

Г. Имущественная  4. Создание федеральных и региональных 

информационных систем 

 
Критерии оценивания результатов тестирования:  
Каждый вопрос (задание) в тестовой форме оценивается по дихотомической 

шкале: выполнено – 2 балла, не выполнено – 0 баллов. 

 

2.2 СИТУАЦИОННЫЕ ЗАДАЧИ  

 

Ситуационная задача № 1 

Предприятие ООО «Гамма» занимается транспортными перевозками. Объем 

прибыли составляет 30 млн. руб. в текущем году. Является ли вышеназванное 

предприятие субъектом малого предпринимательства, если его средняя численность 

составляет 14 человек?  

 

Ситуационная задача № 2 

Компания производит продукт А. Величина постоянных расходов – 300 000 

руб. для данного производства. Максимально возможный объем выпуска продукции 

составляет 800 ед. Единица продукции реализуется по цене 650 руб., переменные 

затраты составляют 270 руб. за ед. продукции. Определите точку безубыточности. 

 

Ситуационная задача № 3 

Организация, использует в своей деятельности УСН с объектом «доходы, 

уменьшенные на величину расходов». Организация функционирует на территории 

Курской области. Финансовые показатели организации за 202_ год составили: 

Период Доход (руб.) Расход (руб.) 

1-й квартал 550 000 470 000 

полугодие 820 000 620 000 

9 месяцев 1 190 000 1050 000 

20_ год 1 880 000 1350 000 

Определите сумму единого налога, подлежащего к уплате за 202_г.  

 

 



Ситуационная задача № 4 

Индивидуальный предприниматель Петров В.В. специализируется на ремонте 

и пошиве швейных, меховых и кожаных изделий с привлечением пяти наемных 

работников. ИП Петров В.В. осуществляет свою деятельность в г. Курчатов Курской 

области. Определите величину патента за 6 месяцев 202__года.  

 

Ситуационная задача № 5 

Налогоплательщик применяет УСН, и уплачивает налог с доходов, 

уменьшенных на величину расходов. Результаты деятельности за отчетный год 

следующие:  

- доходы  – 800000 руб.; 

- расходы  – 820 000 руб.; 

Рассчитайте сумму налога, подлежащую уплате в бюджет за налоговый 

период. 

 

Ситуационная задача № 6 

Выручка ООО «Ромашка» за отчетный год составила 21 500 тыс. руб. В 

течение года ею были произведены следующие расходы:  

-  на закупку кормов (за вычетом НДС) - 8120 тыс. руб.; 

-  заработная плата работников хозяйства - 2 720 тыс. руб.; 

-  страховые взносы на обязательное пенсионное страхование -  520 тыс. руб.;  

-  прочие расходы - 568 тыс. руб.  

Рассчитать сумму ЕСХН, подлежащую уплате в бюджет. 

 

Ситуационная задача № 7 

Между двумя конкурентами развернулась острая борьба за эффективность 

производства и сбыта продукции альпинистского оборудования и экипировки. 

Обострение конкурентной борьбы произошло по причине просочившейся 

информации о присоединении или покупки более мелких эффективных предприятий 

по рыночной стоимости монополистом рынка, ранее работающим на 

международном рынке альпинистского оборудования и экипировки. Информация 

была небезосновательной в связи с быстрым распространением Covid-19 и 

снижением спроса на этот вид бизнеса на международном рынке. Анализируя 

ситуацию, каждый из конкурентов, пытался продать своё предприятие дороже, 

понимая, что в случае осуществления планов монополиста рынка, их бизнес 

ожидает банкротство, поэтому старался быть более эффективным, чем конкурент. 

Объём реализации продукции вместе с сопутствующими услугами в 

стоимостном выражении предприятия конкурента 1 и предприятия конкурента 2: 

Вк1 = 30 889 тыс. руб.; Вк2 = 33 275тыс. руб.; себестоимость исследуемого 

предприятия и предприятия конкурента соответственно Сп1. =23 580 тыс. руб. и 

Сп2.= 25 350 тыс.руб. 



1. Рассчитайте показатели эффективности использования активов, оборотных 

средств предприятия конкурента 1 и конкурента 2 по приведённым данным. 

2. Определите финансовую устойчивость и ликвидность баланса конкурентов. 

3. Сделайте выводы о конкурентоспособности предприятий 1 и предприятия 2. 

При проведении расчётов использовать баланс предприятия. Амортизация 

основных средств составляет 12% в год. 

 

Ситуационная задача № 8 

Предприниматель планировал получить прибыль в размере 80 млн. рублей за 

год, не предполагая, что при достижении этой цели на его пути встретятся 

препятствия, которые повлияют на конечный результат деятельности за год. Выручка 

без НДС и без учета рисков составила бы -180 млн. руб. Индекс отдачи от 

инвестиций - 1,3. Кроме того, предприниматель единовременно вложил средства на 

покупку оборудования в размере - 12 млн. руб.; инфляция за год составила - 12 %. 

Какую прибыль получил предприниматель с учётом негативных факторов (угроз). 

Используйте значений ущерба и вероятности совершения события в таблице 
Угроза Вероят

ность, 

в 

процен

тах 

Ущер

б, 

млн. 

руб. 

Показатель снижения или 

повышения (без НДС) 

1.Опасность снижения платёжеспособного 

спроса 

35 15 Снижение выручки 

2. Повышение накладных расходов  10 12 Повышение себестоимости 

3.Повышение конкуренции и снижения 

цен на продажи 

20 8 Снижение выручки 

Снижение объема реализации 

продукции  

15 4 Снижение выручки 

1)Рассчитайте прибыль предприятия с учетом рисков как разницу между 

Выручкой с учётом рисков и себестоимости с учётом рисков; 

 2) Определите чистый дисконтированный доход NPV, как разницу 

положительного потока (прибыли) умноженного на коэффициент дисконтирования и 

инвестиций. 

 

Ситуационная задача № 9 

Описание ситуации. Индивидуальный предприниматель Сидоров Иван 

Иванович и Индивидуальный предприниматель Иванов Михаил Михайлович 

решили открыть летнее круглосуточное кафе на берегу Москва – реки на основе 

долевого участия (бизнес на двоих). Планируется, что средняя численность 

работников кафе не превысит 10 человек .  

Вопросы к ситуации. 

1. В данном случае, данное предприятие должно быть организовано как ООО 

или ИП?  



2. Должно ли данное предприятие пройти обязательную регистрацию в 

качестве субъекта малого предпринимательства? 

 

Ситуационная задача № 10 

ИП Иванцов А.Ю. занимается услугами репетиторства. Стоимость услуг - 900 

руб. за час. За месяц он получил от клиентов – физических лиц 90 000 руб. 

Определите сумму налога при условии, что ИП Иванцов А.Ю. перешел на 

специальный режим для самозанятых. 

 

Ситуационная задача № 11 

Предприниматель Василий Жуков, выбрал бизнес по производству 

мороженного. Присмотрел поточную линию по производству мороженого 

“Пломбир” производительностью 40 000 шт. пломбира в год. Начиная свою 

деятельность, он задался вопросом о том, какой объём продукции необходимо 

продавать, чтобы обеспечить безубыточное производство, какую цену назначить на 

пломбир, чтобы обеспечить чистую прибыль от мороженого 25% с оборота. 

Рассчитайте и объясните показатели безубыточности и прибыльности в таблице.  

Показатели Сумма, руб. 

1.Доходы (выручка) от реализации без НДС 34400000 

2.Полная себестоимость, в том числе: 24350720 

- условно-переменные затраты 14647000 

- условно-постоянные затраты 9703720 

3. Налоги, относимые на финансовый результат 35 000  

4. Балансовая прибыль ? 

5. Налог на прибыль (6% от дохода)  ? 

6.Чистая прибыль  ? 

7.Рентабельность продукции, % ? 

8.Рентабельность продаж, %  ? 

9. Объём продаж, шт.  ? 

10.Удельные условно-переменные затраты ? 

11. Точка безубыточности: ? 

-в натуральном выражении, шт. ? 

-в стоимостном выражении, руб. ? 

12. Запас прочности по выручке: ? 

-в стоимостном выражении ? 

 

Ситуационная задача № 12 

Индивидуальный предприниматель Аникеев О.Л. специализируется на 

химической чистке с привлечением двух наемных работников. ИП Волобуев А.Ю.  

осуществляет свою деятельность в г. Железногорск Курской области. Определите 

величину патенту за 5 месяцев 202__года. 

 

 



Ситуационная задача № 13 

Анна - дизайнер на фрилансе. Она подготовил лендинг для компании ООО 

«Сказка». Сумма заказа составила 40000 руб. Затем Анна помогла знакомым 

знакомых оформить интерьер квартиры. Сумма заказа составила 20000 руб. 

Определите сумму налога на профессиональный доход в двух случаях. В чем 

отличие?  

 

Ситуационная задача № 14 

Романов С. Ф. является владельцем ткацкой фабрики. За 15 лет деятельности 

организации не было зафиксировано ни одного серьезного нарушения, по 

результатам плановых пожарных проверок было установлено, что фабрика 

соответствует требованиям пожарной безопасности и причин для проведения 

внеплановых проверок за 15 лет не было. Однако, за последние три месяца 

внеплановые выездные проверки проводились два раза, о проведении последней 

проверки руководству стало известно лишь только когда пожарная инспекция уже 

прибыла на фабрику. После проведения обеих проверок нарушений зафиксировано 

не было. Романов сомневается в законности данных проверок и считает, что 

конкуренты подкупили пожарную инспекцию.  

Вопрос к ситуации: Прав ли Романов, считая, что внеплановые пожарные 

проверки были проведены незаконно? 
 

Ситуационная задача № 15 

На вашем счёте в банке 15 млн. руб. Банковская ставка по депозитам равна 

12% годовых. Вам предлагают войти всем капиталом в организацию совместного 

предприятия, обещая удвоение капитала через 5 лет. Принимать ли это 

предложение? 

 

Ситуационная задача № 16 

Решив создать коммерческую организацию, учредители выбрали в качестве 

организационно-правовой формы общество с ограниченной ответственностью. Что 

из приведённого в списке относится к признакам данной организационно-правовой 

формы? Запишите цифры, под которыми они указаны. Цифры укажите в порядке 

возрастания. 

1) уставный капитал разделен на равные доли, каждая из которых оформлена 

ценной бумагой 

2) участники отвечают по обязательствам организации 

3) прибыль распределяется в соответствии с трудовым участием участников 

4) отсутствие имущественной ответственности учредителей по обязательствам 

организации 

5) прибыль распределяется между участниками в соответствии с их долей в 

уставном капитале 

6) возможность учредителей выйти из организации с компенсацией 

принадлежащей им до. 

 



Ситуационная задача № 17 

Предприятие «Шнурки и набойки» специализируется на ремонте одежды и 

обуви. Прибыль предприятия распределяется в соответствии с размерами 

внесённого каждым членом трудового коллектива пая и долей его обязательного 

трудового участия.  

Вопросы к ситуации: 

- назовите организационно-правовую форму предприятия «Шнурки и 

набойки»4 

- укажите два признака, по которым вы это установили; 

-  приведите ещё один признак, характерный для данной организационно-

правовой формы предприятия. 
 

Ситуационная задача № 18 

В самый напряженный период завершения производственной программы один 

из сотрудников вашего коллектива заболел. Каждый из подчиненных занят 

выполнением своей работы. Работа отсутствующего также должна быть выполнена в 

срок. Как поступить в этой ситуации? Проанализируйте каждый вариант решения 

проблемы и выберите наиболее подходящий. 

1. Посмотрите, кто из сотрудников меньше загружен, и распорядитесь: «Вы 

возьмете эту работу, а вы поможете доделать это». 

2. Предложите коллективу: «Давайте вместе подумаем, как выйти из 

создавшегося положения». 

3. Попросите членов коллектива высказать свои предложения, предварительно 

обсудив их с коллегами, затем примете решение. 

4. Вызовете к себе самого опытного и надежного работника и попросите его 

выручить коллектив, выполнив работу отсутствующего. 

5. Предложите свой вариант решения. 
 

Ситуационная задача № 19 

Индивидуальный предприниматель, ведущий бизнес в г. Курске (начало 

деятельности 1 мая), получил два патента: по виду предпринимательской 

деятельности изготовление и ремонт металлической галантереи, ключей, номерных 

знаков, указателей улиц на срок 4 месяца и по виду деятельности ремонт ювелирных 

изделий, бижутерии на срок 8 месяцев. Наемных работников предприниматель не 

привлекал. Рассчитайте налог, подлежащий уплате в бюджет за текущий год. 
 

Ситуационная задача № 20 

Индивидуальный предприниматель, ведущий бизнес в г. Орел (начало 

деятельности 1 февраля), получил один патент: по виду предпринимательской 

деятельности – «химчистка» на срок 3 месяца. Количество наемных работников, 

привлеченных к деятельности, составляет 3 человека. Рассчитайте налог, 

подлежащий уплате в бюджет за текущий год. 

 



Ситуационная задача № 21 

Описание ситуации. Вы решили открыть собственную автошколу в При этом 

Вы располагаете собственными финансовыми средствами и можете привлечь 

заемные. Целевая аудитория потребителей услуг автошколы – учащиеся высших и 

средних учебных заведений города. Помещение пока не найдено, соответственно 

лицензий и разрешений не получено. 

Вопросы к ситуации 

1. Сформулируйте миссию данной организации. 

2. Выберите наиболее приоритетное, на Ваш взгляд, средство  маркетинговой  

коммуникации для привлечения покупателей услуги данного предприятия. 

Объясните свой выбор. 

3. Выберите наиболее предпочтительную, на Ваш взгляд,  организационно- 

правовую форму предприятия. Объясните свой выбор. 

4. Выберите для данного предприятия тип организационной структуры. 

Объясните свой выбор. 

5. Опишите риски, возникающие при организации данного предприятия,  

и предложите методы их снижения. 

    6.Возможно ли использование технологии аутсорсинга для данной  

организации?  

7.Какие из функций могут быть переданы сторонним организациям и почему. 

 

Ситуационная задача № 22 

Предприятие ООО «Надежный выбор» имеет следующие показатели: 

Период Доход, руб. Расход, руб. Ставка УСН,% 

202Х год 4900000 4900000 15 

Может ли ООО «Надежный выбор» не платить единый налог, если разница 

между доходом и расходом равна нулю? 

 

Ситуационная задача № 23 

Индивидуальный предприниматель, ведущий бизнес в г. Орел (начало 

деятельности 1 июля), получил два патента: по виду предпринимательской 

деятельности изготовление и ремонт металлической галантереи, ключей, номерных 

знаков, указателей улиц на срок 5 месяцев и по виду деятельности ремонт 

ювелирных изделий, бижутерии на срок 7 месяцев. Количество наемных 

работников, привлеченных к деятельности, составляет 5 человек. Рассчитайте налог, 

подлежащий уплате в бюджет за текущий год. 

 

 

 

 



Ситуационная задача № 24 

Организационно-правовая форма фирмы, оказывающей услуги по ремонту 

обуви и сумок, - производственный кооператив. Найдите в приведённом ниже 

перечне черты, отличающие производственный кооператив от акционерного 

общества, и запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) объединяет нескольких мастеров, лично участвующих в оказании услуг 

2) обязанность работников соблюдать трудовую дисциплину 

3) получение дивидендов по итогам года 

4) участие работников в управлении предприятием по принципу один 

работник - один голос на общем собрании 

5) обязательное заключение трудового договора с работниками 

6) распределение прибыли между работниками в соответствии с их трудовым 

участием 

 

Ситуационная задача № 25 

Предприятие ООО «Рассвет», рассчитывающее и уплачивающее 15% с 

доходов, уменьшенных на величину подтвержденных расходов, имеет следующие 

показатели: 

Период Доход, руб. Расход, руб. Ставка УСН,% 

202Х год 4900000 4800000 15 

Какой налог  и в каком размере должно уплатить ООО «Рассвет» за 202Х год? 

 

Ситуационная задача № 26 

Кирилл работает в производственном кооперативе, а Андрей - в акционерном 

обществе. Найдите в приведённом ниже списке черты, общие для этих 

организационно-правовых форм предприятий, и запишите цифры, под которыми они 

указаны. 

1) объединение нескольких мастеров, лично участвующих в оказании услуг 

2) обязанность работников соблюдать трудовую дисциплину 

3) получение дивидендов по итогам года 

4) необходимость бережного отношения к имуществу работодателя 

5) заключение трудового договора с работниками 

6) распределение прибыли между работниками в соответствии с их трудовым 

участием. 

 

 

 



Ситуационная задача № 27 

Индивидуальный предприниматель, ведущий бизнес в г. Курске (начало 

деятельности 1 апреля текущего года), получил два патента: по виду 

предпринимательской деятельности изготовление и ремонт металлической 

галантереи, ключей, номерных знаков, указателей улиц на срок 3 месяца и по виду 

деятельности ремонт ювелирных изделий, бижутерии на срок 6 месяцев. Наемных 

работников предприниматель не привлекал. Рассчитайте налог, подлежащий уплате 

в бюджет за текущий год. 

 

Ситуационная задача № 28 

Семья Ивановых планирует открыть животноводческую ферму.  

Вопросы к ситуации: 

1.Какую организационно-правовую форму бизнеса выберет семья Ивановых?  

2.Могут ли быть членами бизнеса граждане, не состоящие в родстве с семьей 

Ивановых?  

3. Каким образом, происходит государственная регистрация выбранной 

организационно-правовой формы?  

 

Ситуационная задача № 29 

Попова М.Ю. в сентябре 202Х года была зарегистрирована как ИП, однако с 

момента регистрации она не вела предпринимательскую деятельность, так как с 

декабря 202Хг. по январь 202(Х+2) г. находилась в декретном отпуске. В феврале 

202(Х+2) года Попова М.Ю. собиралась подать заявление на закрытие ИП, однако в 

закрытии ей было отказано из-за долгов по обязательным страховым взносам.  

Вопросы к ситуации:  

1.Обязана ли Попова М.Ю. выплачивать долги, если за все время с момента 

регистрации ИП не велась предпринимательская деятельность?   

2.Какие документы необходимо предоставить в данной ситуации? 

 

Ситуационная задача № 30 

Индивидуальный предприниматель, ведущий бизнес в г. Краснодар (начало 

деятельности 1 марта текущего года), получил два патента: по виду 

предпринимательской деятельности изготовление и ремонт металлической 

галантереи, ключей, номерных знаков, указателей улиц на срок 7 месяцев и по виду 

деятельности ремонт ювелирных изделий, бижутерии на срок 8 месяцев. Количество 

наемных работников, привлеченных к деятельности, составляет 7 человек. 

Рассчитайте налог, подлежащий уплате в бюджет за текущий год. 

 

 
 

 



 
Шкала оценивания решения компетентностно-ориентированной задачи: 

в соответствии с действующей в университете балльно-рейтинговой системой 

оценивание результатов промежуточной аттестации обучающихся осуществляется в 

рамках 100-балльной шкалы, при этом максимальный балл по промежуточной 

аттестации обучающихся по очной форме обучения составляет 36 баллов, по очно-

заочной и заочной формам обучения – 60 (установлено положением П 02.016).  

Максимальное количество баллов за решение компетентностно-

ориентированной задачи – 6 баллов.  

Балл, полученный обучающимся за решение компетентностно-

ориентированной задачи, суммируется с баллом, выставленным ему по результатам 

тестирования.  

Общий балл промежуточной аттестации суммируется с баллами, 

полученными обучающимся по результатам текущего контроля успеваемости в 

течение семестра; сумма баллов переводится в оценку по дихотомической шкале 

шкале:  

 

Соответствие 100-балльной и дихотомической шкал 

Сумма баллов по 100-балльной шкале  Оценка по дихотомической шкале  

100-50  зачтено  

49 и менее  не зачтено  

 

Критерии оценивания решения компетентностно-ориентированной 
задачи:  

6-5 баллов выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

глубокое понимание обучающимся предложенной проблемы и разностороннее ее 

рассмотрение; свободно конструируемая работа представляет собой логичное, ясное 

и при этом краткое, точное описание хода решения задачи (последовательности (или 

выполнения) необходимых трудовых действий) и формулировку доказанного, 

правильного вывода (ответа); при этом обучающимся предложено несколько 

вариантов решения или оригинальное, нестандартное решение (или наиболее 

эффективное, или наиболее рациональное, или оптимальное, или единственно 

правильное решение); задача решена в установленное преподавателем время или с 

опережением времени.  

4-3 балла выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

понимание обучающимся предложенной проблемы; задача решена типовым 

способом в установленное преподавателем время; имеют место общие фразы и (или) 

несущественные недочеты в описании хода решения и (или) вывода (ответа).  



2-1 балла выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

поверхностное понимание обучающимся предложенной проблемы; осуществлена 

попытка шаблонного решения задачи, но при ее решении допущены ошибки и (или) 

превышено установленное преподавателем время.  

0 баллов выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

непонимание обучающимся предложенной проблемы, и (или) значительное место 

занимают общие фразы и голословные рассуждения, и (или) задача не решена. 

 

 

 



МИНОБРНАУКИ РОССИИ 

 Юго-Западный государственный университет 

 

Кафедра региональной экономики и менеджмента 

 

 
 УТВЕРЖДАЮ: 

Заведующий кафедрой  

региональной экономики и  

менеджмента  
(наименование кафедры полностью) 

 

_____________ Ю.С. Положенцева 
        (подпись) 

 

 «____» ___________ 20__ г. 
 

 

  

 

 

 

 
ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА 

для текущего контроля успеваемости 

и промежуточной аттестации обучающихся  

по дисциплине  

    Организация предпринимательской деятельности    
(наименование дисциплины) 

 

     38.03.02 Менеджмент                    
(код и наименование ОПОП ВО) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Курск – 2023 



1 ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА ДЛЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ УСПЕВАЕМОСТИ 
 

1.1 ВОПРОСЫ ДЛЯ СОБЕСЕДОВАНИЯ  
 

Тема 1 «Основные категории и понятия предпринимательской деятельности» 
(№1-10) 

 

1.Какие виды и формы предпринимательства вы знаете? 

2. В чем состоит сущность производственного предпринимательства? Почему 

его относят к ведущему виду предпринимательства? 

3. Каково основное содержание коммерческого предпринимательства и что 

служит полем его деятельности? 

4. Что находится в сфере деятельности финансового предпринимательства, в 

чем его особенность и каково поле деятельности? 

5. В чем состоят сущность и особенности малого инновационного 

предпринимательства? 

6. Что представляет собой малое предпринимательство? В чем состоит его 

значение и преимущество перед крупными предприятиями? 

7. Какие новые проблемы и возможности появляются у малых предприятий в 

связи с глобальным финансовым и экономическим кризисом? 

8. Назовите и раскройте содержание основных нормативных правовых 

документов, принятых в России за последние годы и касающихся развития малого 

предпринимательства в стране? 

9. Кто может заниматься предпринимательской деятельностью? 

10. В каких сферах экономики России более развито малое 

предпринимательство? 

 

Тема 2 «Организационно-правовые формы предпринимательства» 
(№11-20) 

 
1. Какие ключевые вопросы необходимо решить при выборе организационно-

правовой формы субъекта предпринимательства? 

2. В чем принципиальное отличие между коммерческими и некоммерческими 

корпоративными организациями? 

3. Какие типы акционерных обществ существуют в России?  

4. Охарактеризуйте основные виды хозяйственных обществ. 

5. В чем отличия между полными товариществами и товариществами на вере? 

6.  Какие особенности крестьянско-фермерских хозяйств как организационно-

правовой формы предпринимательства? 

7. В чем отличия между производственными и потребительскими 

кооперативами?  

8. Какие особенности казачьих обществ, общин коренных малочисленных 

народов? 

9. Какие особенности нотариальных и адвокатских палат как организационно-

правовой формы некоммерческих корпоративных организаций?   



10. Охарактеризуйте основные организационно-правовые формы в рамках 

некоммерческих унитарных организаций.   

 

Тема 3 «Государственная регистрация и ликвидация предпринимательских 
структур» (№21-30) 

1. Каким образом, можно осуществить регистрацию юридического лица?  

2. В чем особенности государственной онлайн-регистрации бизнеса? 

3. Опишите основные этапы государственной регистрации индивидуального 

предпринимателя.  

4. Опишите основные этапы государственной регистрации общества с 

ограниченной ответственностью.  

5. Охарактеризуйте процедуру прекращения деятельности индивидуального 

предпринимателя.  

6. Охарактеризуйте процедуру прекращения деятельности общества с 

ограниченной ответственностью. 

7. С какого момента утрачивает силу регистрация гражданина в качестве 

индивидуального предпринимателя?  

8. В каких случаях индивидуальный предприниматель может утратить свой 

статус? 

9. Укажите основные причины ликвидации общества с ограниченной 

ответственностью. 

10. Опишите основные этапы государственной регистрации крестьянско-

фермерского хозяйства.  

 
Тема 4 «Бизнес-планирование в предпринимательской деятельности» 

(№31-40) 
 

1.Предпринимательская идея: понятие, источники формирования новых идей. 

2. Бизнес-план и его роль в принятии предпринимательских решений. 

3. Содержание и последовательность (логика) разработки бизнес-плана. 

4. Разделы бизнес-плана: резюме, характеристика организации, описание 

продукции, оценка рынков сбыта, конкуренция на рынке. 

5. Разработка стратегии маркетинга в бизнес-плане предпринимательской 

организации. 

6. Разделы бизнес-плана: производственный план, организационный план, 

юридический план, оценка рисков и управления ими. 

7. Разделы бизнес-плана: финансовый план, стратегия финансирования. 

8. Социально-экономическая роль и ответственность предпринимателей перед 

государством, обществом, партнерами по бизнесу, персоналом. 

9. Выбор сферы деятельности нового предприятия. 

10. Технико-экономическое обоснование создания нового предприятия. 

 

 

 
 



Тема 5 «Ресурсное обеспечение создания  и развития предпринимательской 
деятельности» (№41-50) 

 
1. Каковые возможные источники финансирования для создания 

предпринимательской структуры? 

2. Каким образом, применение информационных технологий влияет на 

качество предпринимательской деятельности? 

3. Относительная имущественная, организационная, экономическая, 

финансовая самостоятельность подразделений в рамках организации.  

4. Какова роль маркетинговой информации при осуществлении 

предпринимательской деятельности? 

5.Механизм распределения части прибыли в организации.  

6. Роль кадровых ресурсов при создании бизнеса. 

7. Какие методы управления человеческих ресурсов в процессе  

предпринимательской деятельности? 

8. Роль коммуникационной политики в процессе осуществления 

предпринимательской деятельности. 

9. Использование различных финансовых инструментов для управления 

бюджетом организации. 

10. Оптимизация бизнес-процессов в процессе предпринимательской 

деятельности.  

 

Тема 6 «Особенности учета и налогообложения предпринимательской 
деятельности» (№51-60) 

 

1.Понятие и характеристика общего режима налогообложения 

2. Специальные налоговые режимы в предпринимательской деятельности. 

3. Патентная система налогообложения в предпринимательской деятельности. 

4. Упрощенная система налогообложения в предпринимательской 

деятельности. 

5. Единый сельскохозяйственный налог как режим налогообложения в 

предпринимательской деятельности. 

6. Особенности учета при применении упрощенной системы налогообложения 

в предпринимательской деятельности. 

7. Особенности учета при применении единого сельскохозяйственного налога 

в предпринимательской деятельности. 

8. Особенности учета при применении общей системы налогообложения в 

предпринимательской деятельности. 

9. Налог на профессиональный доход: особенности начисления и уплаты. 

10. Особенности ведения бухгалтерского учета у индивидуальных 

предпринимателей. 

 

 

 



Тема 7 «Риски в предпринимательской деятельности» (№61-70) 
 

1.Понятие и виды предпринимательского риска.  

2.Потери от риска в предпринимательской деятельности.  

3. Производственный риск. Факторы, определяющие производственный риск.  

4.Коммерческий риск. Факторы, определяющие коммерческий риск.  

5.Финансовый риск. Факторы, определяющие финансовый риск.  

6.Уровни, показатели и критерии предпринимательского риска.  

7.Методы оценки предпринимательского риска. 

8. Экономические критерии оценки эффективности управления риском. 

9. Назовите основные этапы процесса анализа риска. 

10. Какие существуют критерии количественной оценки риска? 

 

 

 

 Тема 8 «Государственная поддержка предпринимательской деятельности» 
(№71-80) 

 
1.Понятие государственной поддержки бизнеса. 

2. Законодательная база предпринимательской деятельности 

3. Система государственного регулирования экономической деятельности 

4. Признаки государственно-частного партнерства. 

5. Принципы взаимодействия государства, общества и бизнеса. 

6. Государственное регулирование проектов государственно-частного парт-

нерства. 

7. Основные сферы применения государственно-частного партнерства. 

8. Каким образом осуществляется государственная поддержка самозанятых в 

России? 
9. Какие национальные проекты поддержки предпринимательства существуют 

в России?  

10. Государственная поддержка молодежного предпринимательства в России.   

 
Шкала оценивания: 2 балльная 

Критерии оценивания: 
2 балла (или оценка «отлично») выставляется обучающемуся, если он 

принимает активное участие в беседе по всем обсуждаемым вопросам (в том числе 

самым сложным); демонстрирует сформированную способность к диалогическому 

мышлению, проявляет уважение и интерес к иным мнениям; владеет глубокими (в 

том числе дополнительными) знаниями по существу обсуждаемых вопросов, 

ораторскими способностями и правилами ведения полемики; строит логичные, 

аргументированные, точные и лаконичные высказывания, сопровождаемые яркими 

примерами; легко и заинтересованно откликается на неожиданные ракурсы беседы; 

не нуждается в уточняющих и (или) дополнительных вопросах преподавателя.  



2-1 балла (или оценка «хорошо») выставляется обучающемуся, если он 

принимает участие в обсуждении не менее 50% дискуссионных вопросов; проявляет 

уважение и интерес к иным мнениям, доказательно и корректно защищает свое 

мнение; владеет хорошими знаниями вопросов, в обсуждении которых принимает 

участие; умеет не столько вести полемику, сколько участвовать в ней; строит 

логичные, аргументированные высказывания, сопровождаемые подходящими 

примерами; не всегда откликается на неожиданные ракурсы беседы; нуждается в 

уточняющих и (или) дополнительных вопросах преподавателя. В ответах 

допускаются незначительные неточности.  

1 балл (или оценка «удовлетворительно») выставляется обучающемуся, если 

он принимает участие в беседе по одному-двум наиболее простым обсуждаемым 

вопросам; корректно выслушивает иные мнения; неуверенно ориентируется в 

содержании обсуждаемых вопросов, порой допуская ошибки; в полемике 

предпочитает занимать позицию заинтересованного слушателя; строит краткие, но в 

целом логичные высказывания, сопровождаемые наиболее очевидными примерами; 

теряется при возникновении неожиданных ракурсов беседы и в этом случае 

нуждается в уточняющих и (или) дополнительных вопросах преподавателя.  

0 баллов (или оценка «неудовлетворительно») выставляется обучающемуся, 

если он не владеет содержанием обсуждаемых вопросов или допускает грубые 

ошибки; пассивен в обмене мнениями или вообще не участвует в дискуссии; 

затрудняется в построении монологического высказывания и (или) допускает 

ошибочные высказывания; постоянно нуждается в уточняющих и (или) 

дополнительных вопросах преподавателя. 

 

           1.2 ТЕМЫ ДЛЯ ЭССЕ   
 

Тема 3 «Государственная регистрация и ликвидация предпринимательских 
структур» (№1-10) 

 
1.Государственная регистрация как условие возникновения у юридического 

лица правосубъектности. 

2. Регистрация юридического лица как государственная услуга. 

3. Государственная регистрация физического лица в качестве индивидуального 

предпринимателя. 

4. Государственная регистрация как гражданско-правовое средство 

приобретения физическим лицом статуса индивидуального предпринимателя. 

5. Государственная регистрация некоммерческих корпоративных организаций 

на примере потребительских кооперативов. 

6.  Государственная регистрация некоммерческих унитарных организаций на 

примере автономных некоммерческих организаций. 

7. Ликвидация юридического лица и исключение юридического лица из 



единого государственного реестра: сравнительный анализ. 

8. Принудительная ликвидация по инициативе учредителей юридического 

лица. 

9. Ликвидация юридического лица: ключевые особенности и актуальные 

проблемы. 

10. Создание и ликвидация бизнеса: банкротство индивидуального 

предпринимателя. 

 

Тема 4 «Бизнес-планирование в предпринимательской деятельности» 
(№11-20) 

 
1. Бизнес-планирование в малом предпринимательстве на рынке фастфуда. 

2. Стратегическое, тактическое и бизнес-планирование как ключевые факторы 

обеспечения успешной предпринимательской деятельности. 

3. Бизнес-планирование предпринимательской деятельности организаций 

социально-культурной сферы. 

4. Бизнес-планирование как инструмент качественного ведения 

предпринимательской деятельности. 

5. Интерактивный бизнес-план на основе реализации принципа участия. 

6. Бизнес план "7 team". 

7. Бизнес-план и политические условия, влияющие на его реализацию. 

8. Бизнес-план в сфере спортивной индустрии. 

9. Бизнес-план создания интернет-магазина. 

10. Бизнес-план как инструмент антикризисной политики строительного 

предприятия. 

 

Тема 5 «Ресурсное обеспечение создания  и развития предпринимательской 
деятельности» (№21-30) 

 

1. Ресурсное обеспечение предприятия: интегрированная модель 

контроллинга. 

2.Финансовое обеспечение инвестиционно-инновационного развития 

аграрных предприятий. 

3. Ресурсное обеспечение предприятий: сущность и принципы формирования. 

4. Кадровое обеспечение как фактор эффективного менеджмента инноваций в 

строительстве. 

5. Финансовое обеспечение развития инновационного предпринимательства в 

РФ. 

6. Ресурсное обеспечение предприятий сферы услуг: экономическая сущность 

ресурсов и их классификация. 

7. Финансовое обеспечение предприятий малого бизнеса: актуальные вопросы 

и тенденции развития. 

8. Ресурсная составляющая инновационного развития современной 

организации. 

9. Создание правовой основы участия бизнеса в реализации концепции 



устойчивого развития. 

10. Предпринимательские способности и знания как ключевые экономические 

ресурсы развития бизнеса. 

 

Тема 6 «Особенности учета и налогообложения предпринимательской 
деятельности» (№31-40) 

1.Налогообложение малого бизнеса: российская и зарубежная практика. 

2.Учет и налогообложение бизнеса индивидуального предпринимателя. 

3.Налогообложение семейного бизнеса. 

4. Упрощенная система налогообложения и упрощенная система 

налогообложения: преимущества и недостатки. 

5. Налогообложение субъектов малого бизнеса и его влияние на организацию 

и методику бухгалтерского учета. 

6. Патентная система налогообложения: становление, развитие, перспективы. 

7.Налогообложение бизнеса в условиях цифровой экономики, перспективы и 

реальные возможности будущего. 

8. Автоматизированная упрощенная система налогообложения и особенности 

ее применения индивидуальными предпринимателями. 

9. Патентная система налогообложения и экономическая активность 

индивидуальных предпринимателей. 

10. Налоговая политика В АПК: единый сельскохозяйственный налог. 

 

Тема 7 «Риски в предпринимательской деятельности» (№41-50) 
 
1. Предпринимательские риски и их философская сущность. 

2. Риски финансирования инновационного проекта. 

3. Предпринимательские риски и способы их снижения в условиях 

экономического кризиса. 

4. Финансовая среда предпринимательства и предпринимательские риски. 

5. Количественные методы оценки и прогнозирования рисков. 

6.Предпринимательские риски в аграрном бизнесе и их функции. 

7. Методы оценки рисков, связанных с нарушением информационной 

безопасности предприятия. 

8. Риски в социальном предпринимательстве. 

9. Место финансовых сервисов и технологий в предпринимательстве: 

возможности, риски, перспективная модель. 

10. Хозяйственные риски в торговом предпринимательстве. 

 

Тема 8 «Государственная поддержка предпринимательской деятельности» 

(№51-60) 
 

1. Государственная поддержка предпринимательства в зарубежных странах и в 

России в контексте цифровой трансформации экономики. 



2.  Основные проблемы ггосударственной поддержки предпринимательства в 

туристской сфере. 

3. Государственная поддержка предпринимательства в условиях кризиса. 

4. Влияние кризиса на развитие малого бизнеса и государственная поддержка 

малого бизнеса в условиях рыночной нестабильности. 

5. Государственная поддержка малого бизнеса, как способ повышения уровня 

экономической безопасности региона. 

6. Малое инновационное предпринимательство: налоговая поддержка бизнеса и 

инфраструктуры. 

7. Государственная поддержка экспортно-ориентированных субъектов малого и 

среднего предпринимательства. 

8. Поддержка малого бизнеса на муниципальном уровне. 

9. Поддержка регионального бизнеса. 

10. Государственно-частное партнерство и антикризисная поддержка бизнеса. 

 

Шкала оценивания: 2 балльная 

Критерии оценивания: 
2 балла (или оценка «отлично») выставляется обучающемуся, если четко 

сформулировано понимание проблемы и ясно выражено отношение к ней автора. 

Проблема раскрыта полностью на теоретическом (в связях и с обоснованиями) и 

бытовом уровнях, с корректным использованием или без использования 

экономических понятий в контексте ответа.  Логически соединены в единое 

повествование термины, понятия, теоретические обобщения, относящиеся к 

раскрываемой проблеме. Представлена четкая аргументация, доказывающая 

позицию автора (в виде исторических фактов, современных социальных процессов, 

конкретных случаев из жизни автора и его близких, статистических данных и т. п.). 

2-1 балл (или оценка «хорошо») выставляется обучающемуся, если с 

неточностями представлена собственная точка зрения (позиция, отношение) при 

раскрытии проблемы. Проблема раскрыта на теоретическом уровне с неточностями 

в использовании экономических терминов и понятий в контексте ответа. Дана 

аргументация своего мнения со слабой опорой на факты общественной жизни или 

личный социальный опыт.  

1 балл (или оценка «удовлетворительно») выставляется обучающемуся, если 

расплывчато представлена собственная точка зрения (позиция, отношение) при 

раскрытии проблемы. Проблема раскрыта с некорректным использованием 

экономических терминов и понятий в контексте ответа (теоретические связи и 

обоснования не присутствуют или явно не прослеживаются). Слабо 

аргументировано собственное мнение с минимальной опорой на факты 

общественной жизни, личный социальный опыт или её отсутствие. 

0 баллов (или оценка «неудовлетворительно») выставляется обучающемуся, 

если эссе не представлено.   

 

 

 

 



 
1.3 ДЕЛОВАЯ ИГРА  

 

Тема 3 «Государственная регистрация и ликвидация 
предпринимательских структур» 

 

Деловая игра №1 «От идеи к реализации»  
 

Цель деловой игры – обосновать порядок создания нового предприятия и 

государственной регистрации по требованиям действующего законодательства. 

Постановка проблемы. Все вновь созданные предприятия должны 

пройти государственную регистрацию согласно требованиям действующего 

законодательства. Только зарегистрированному юридическому лицу 

выдается свидетельство о регистрации, иначе его деятельность будет 

признана незаконной и запрещена. 

Задание. Для данной игры необходимо задействовать три команды 

участвующих: 

1. Команда предпринимателей, создающих новое предприятие. 

2. Команда государственных структур. 

3. Команда экспертов. 

Каждая команда должна определить индивидуальные цели и задачи, которые 

им необходимо будет решить. 

Задачи, поставленные перед участниками: 

- обосновать  условия создания предприятия; 

- сформулировать этапы создания нового предприятия; 

- показать порядок государственной регистрации (этапы, необходимые 

документы, инстанции). 

Участники должны также составить учредительные 

документы: устав предприятия, договор о создании и деятельности 

предприятия, протокол, заявление учредителя. 

Команда предпринимателей должна пройти все этапы создания и 

регистрации предприятия. 

Команда государственных структур должна разбиться на инстанции, в 

которых предприниматели могут осуществить свою цель. 

Команда экспертов должна оценить, насколько грамотно и 

обоснованно предприниматели действуют для достижения своей 

цели, обращаясь в государственные службы. 

Система оценки экспертов – балльная оценка. 

 

Деловая игра №2 «Санация или ликвидация?»  
 

Студенты в режиме самостоятельной работы исследуют пути 

реструктуризации экономики, которая в значительной степени определяется 

усилением внутренней и внешней конкуренции.  Конкуренция как объективная 

экономическая составляющая рыночных отношений, вызываемая субъективными 



действиями участников рынка, воздействует на предприятия и организации и 

заставляет их приспосабливаться к существующей реальности. В результате: часть 

предприятий изменяют свою организационно-правовую форму, некоторые 

предприятия переходят в другие сферы деятельности, а какая-то часть предприятий 

ликвидируется, и вместо них могут появиться новые субъекты хозяйствования, 

которые в большей степени адаптированы к конкретной рыночной обстановке. 

Прежде чем приступить к проведению процедуры банкротства команды, на 

основе изучения существующего законодательства по данному вопросу, определяют 

– по решению какой инстанции или органа управления может быть признано 

банкротом предприятие той или иной организационно-правовой формы. Далее 

следует открытие конкурсного производства силами предпринимательских команд 

по отношению к их предприятиям. При этом определяется – какие команды 

проводят санацию своих предприятий, а какая команда – ликвидацию.  

При проведении санации следует рекомендовать командам путь реорганизации 

своего предприятия: слияние, присоединение, разделение, выделение, 

преобразование или иные способы принятия мер по восстановлению 

платежеспособности должника. Здесь команды выполняют роли антикризисного 

управляющего, либо временного управляющего, в зависимости от пути прохождения 

реорганизации предприятия или способов восстановления его платежеспособности. 

При решении о ликвидации предприятия, команда выполняет роль 

ликвидационной комиссии.  

По результатам этапа каждая команда докладывает всей группе о проделанной 

работе и при этом демонстрирует оформленные документы в зависимости от путей 

реорганизации и восстановления платежеспособности своих предприятий или 

ликвидации: трехсторонние договора переуступки долга, передаточные акты, 

разделительные балансы, договор купли-продажи предприятия, ликвидационный 

баланс и описание процедуры ликвидации. Таким образом, вся группа знакомится со 

всеми особенностями процедур санации и ликвидации предприятий в процессе 

конкурсного производства в рамках законодательства Российской Федерации.  

После проведения всего комплекса практических занятий рекомендуется 

проанализировать эффективность деятельности каждой команды в целом, и каждого 

члена команды в отдельности, на всех этапах. Вследствие такого аналитического 

обсуждения результатов деловой игры  появляется возможность определения 

степени освоения студентами теоретических и практических компонентов 

дисциплины «Организация предпринимательской деятельности».   

 
 
Тема 4 «Бизнес-планирование в предпринимательской деятельности» 

 
Деловая игра №1 «Создай свой бизнес-план» 

 

Цель деловой игры - составить бизнес-план предпринимательского проекта. 

Постановка проблемы. Одним из важнейших шагов на пути создания 

собственного предприятия является составление бизнес- плана. Бизнес-план 

позволяет оценить возможности, расходы, трудности и требования к тому, кто 



решил начать собственное дело, создать предприятие и обеспечить его 

функционирование. 

Задание. Рабочая группа должна разработать бизнес-план 

предпринимательского проекта на тот бизнес, который наиболее перспективен и 

обосновать его. 

Бизнес-план является главным документом взаимодействия основных 

участников (партнеров) разработки: 

- менеджеры; 

- акционеры; 

- кредиторы; 

- партнеры по бизнесу. 

Предлагается создать 5 команд участников: менеджеров, акционеров, 

кредиторов, партнеров по бизнесу и экспертов. Каждая команда участников должна 

определить цели и задачи, которые необходимо будет решить.   

Общая структура бизнес-плана должна придерживаться следующих основных 

разделов: 

1. Резюме. 

2. Описание бизнес-идеи 

3. Описание продукции (услуг). 

4. Маркетинг и сбыт продукции (услуг). 

5. Производственный план. 

6. Организационный план. 

7. Финансовый план. 

8. Направленность и эффективность проекта. 

9. Риски и гарантии. 

Жюри оценивает грамотность и обоснованность составления бизнес- плана, 

активность и подготовленность всех участников дискуссии. Деловая игра позволит 

участникам проявить свои управленческие и творческие способности во 

взаимодействии участников разработки бизнес- плана, в выборе рационального 

использования производственных ресурсов, повышении конкурентоспособности 

предприятия. В результате подведения итогов деловой игры жюри, учитывая 

сильные и слабые стороны команд, оценивает их по балльной системе и выявляет 

победителя. 

 

Деловая игра № 2  «Выбери свой бизнес-проект» 
Цели деловой игры:  

- развитие навыков планирования проекта и управления проектными рисками; 

- умений принимать согласованные решения и планировать их реализацию с 

учетом меняющихся условий и приоритетов.  

Краткое описание деловой игры: 

Игроки становятся руководителями одной из компаний. Они приглашены для 

участия в совещании, на котором им необходимо выработать и согласовать план 

реализации крупного проекта, в котором принимают участие сотрудники каждого 

подразделения. Руководитель, который ранее отвечал за реализацию проекта, в силу 

определенных причин, отсутствует. Его роль передается другому участнику, 



которому предстоит разобраться с тем, как обстоят дела с проектом на текущий 

момент времени, и совместно с коллегами выработать дальнейший план действий. 

Условия игры предполагают необходимость построения альтернативных 

сценариев и планов действий, с учетом меняющейся ситуации и приоритетов. 

Участникам необходимо согласовывать свою позицию с другими, отстаивать 

интересы своего отдела в процессе реализации общего проекта. 

По итогам игры проводится анализ принятых решений и достигнутых 

участниками результатов. 

 

Шкала оценивания: 2 балльная 

Критерии оценивания: 
 

2 балла (или оценка «отлично») выставляется обучающемуся, если он 

принимает активное участие в деловой игре и полностью справляется с порученной 

ему ролью, выполняя требуемые от него трудовые действия и проявляя способность 

применять на практике необходимые для этого знания, умения и навыки; легко 

откликается на развитие и неожиданные повороты игрового «профессионального» 

сюжета, создаваемого преподавателем в режиме реального времени; свободно и 

эффективно взаимодействует с другими участниками игры (своими «деловыми» 

партнерами); задания, полученные в ходе игры, выполнены точно и правильно; при 

обсуждении результатов игры демонстрирует способность к профессиональной 

саморефлексии. 

2-1 балла (или оценка «хорошо») выставляется обучающемуся, если он 

хорошо ориентируется в искусственно созданной «профессиональной» ситуации, 

при выполнении своей роли демонстрирует активность и готовность выполнять 

необходимые трудовые действия, допуская отдельные недочеты; адекватно 

реагирует на развитие и неожиданные повороты игрового «профессионального» 

сюжета, создаваемого преподавателем в режиме реального времени; старается 

«профессионально» взаимодействовать с другими участниками игры (своими 

«деловыми» партнерами); задания, полученные в ходе игры, выполнены с 

небольшими недочетами; при обсуждении результатов игры проявляет критичность 

по отношению к самому себе.  

1 балл  (или оценка «удовлетворительно») выставляется обучающемуся, если 

он нуждается в посторонней помощи при выполнении трудовых действий, выполняя 

доверенную ему роль в искусственно созданной «профессиональной» ситуации; при 

выполнении своей роли демонстрирует неполноту собственных знаний, вследствие 

чего пассивен и испытывает затруднения при неожиданном развитии игрового 

«профессионального» сюжета, создаваемого преподавателем в режиме реального 

времени; неуверенно взаимодействует с другими участниками игры (своими 

«деловыми» партнерами); задания, полученные в ходе игры, выполнены с 

ошибками; при обсуждении результатов игры пассивен, внешнюю оценку 

предпочитает самооценке.  

0 баллов (или оценка «неудовлетворительно») выставляется обучающемуся, 

если он не справился с выполнением трудовых действий, необходимых по 

доставшейся ему роли в искусственно созданной «профессиональной» ситуации; 



при выполнении своей роли демонстрирует отсутствие элементарных знаний, 

вследствие чего пассивен и теряется при неожиданном развитии игрового 

«профессионального» сюжета, создаваемого преподавателем в режиме реального 

времени; вынужденно и неэффективно взаимодействует с другими участниками 

игры (своими «деловыми» партнерами); задания, полученные в ходе игры, не 

выполнены или выполнены с грубыми ошибками; при обсуждении результатов игры 

не способен дать адекватную профессиональную оценку своим действиям. 

 
1.4 КЕЙС-ЗАДАЧИ  
 

Тема 2 «Организационно-правовые формы предпринимательства» 
 

Кейс-задача  №1 
 

Описание ситуации. Семья Ивановых планирует открыть животноводческую 

ферму.  

Вопросы к ситуации 
1.Какую организационно-правовую форму бизнеса выберет семья Ивановых?  

2.Могут ли быть членами бизнеса граждане, не состоящие в родстве с семьей 

Ивановых?  

3. Каким образом, происходит государственная регистрации выбранной 

организационно-правовой формы?  

 
Кейс-задача  №2 

 
Описание ситуации.  Козлова И.Л. в сентябре 202Х года была 

зарегистрирована как ИП, однако с момента регистрации она не вела 

предпринимательскую деятельность, так как с декабря 202Хг. по январь 202(Х+2) г. 

находилась в декретном отпуске. В феврале 202(Х+2) года Козлова И.Л. собиралась 

подать заявление на закрытие ИП, однако в закрытии ей было отказано из-за долгов 

по обязательным страховым взносам.  

Вопросы к ситуации.  
1.Обязана ли Козлова выплачивать долги, если за все время с момента 

регистрации ИП не велась предпринимательская деятельность?   

2.Какие документы необходимо предоставить в данной ситуации? 

 
Кейс-задача  №3 

 
Описание ситуации. Учредители некого предприятия в 202Х г. решили 

организовать центр по техническому и гарантийному обслуживанию, слесарному и 

кузовному ремонту автомобилей. Учредителями будут выступать три лица. 

Первоначальный капитал сформирован следующим образом: 70% - в денежном 

выражении – 1-ый учредитель (физическое лицо); 10% - в денежном выражении – 2-

ой учредитель (физическое лицо); 20% - в денежном выражении – 3-ий учредитель 

(АО «Росавтоком»). Планируемая численность штатных сотрудников – 30 человек, 



привлеченных работников, работающие по договорам гражданско-правового 

характера - 10 человек.  

Вопросы к ситуации.  
1. Выберите наиболее предпочтительную, на ваш взгляд, организационно-

правовую форму предприятия. Объясните свой выбор.  

2. Может ли данное предприятие считаться малым. Если да, то с какого 

момента и на основании каких норм. Если нет, то почему. 

 

Кейс-задача  №4 
 

Вы с командой разработали инновационную идею и теперь ищите 

средства для реализации стартапа. Вы определили круг потенциальных 

инвесторов, узнали о них общедоступную информацию: ФИО, сферу 

интересов  Совершенно случайно в ресторане вы встретили одного из 

интересующих вас инвесторов. На текущий момент у вас ещё нет красивой 

презентации, чтобы заинтересовать инвестора у вас есть 3-5 минут, в 

противном случае, охрана выведет вас из зала. В итоге, под рукой у вас есть только 

салфетка и крайне малый отрезок времени. 

Задание к ситуации.   
Презентовать свою бизнес-идею с помощью себя и одного листа А4 

(заменитель салфетки). С листом можно (и нужно) делать всё, что угодно. 

Обязательное условие – идея должна быть оригинальной и хотя бы 

теоретически достижимой, т.е. никаких телепортов, магии и т. п.  

 
Кейс-задача №5  

 
Виталий Петрович решил открыть своё дело. Он выбрал сферу 

деятельности в нюансах, которой хорошо разбирался. Не будучи специалистов 

в экономике и предпринимательстве, он заказал бизнес-план в консалтинговой 

организации с хорошим рейтингом доверия. На основе корректных исходных 

данных (предоставленных самим Виталием Петровичем) был сделан 

качественный документ. В итоге начинающему бизнесмену предоставили кредит. На 

радостях Виталий Петрович закинул распечатанный бизнес-план подальше в шкаф 

для бумаг. Но где-то в глубине сознания он о нём помнил, поэтому спустя год он 

всё-таки сверил фактические показатели с плановыми. Реальные показатели 

оказались в два раза лучше ожидаемых. Радости Виталия Петровича не было 

предела – он снова закинул бизнес-план в шкаф. Теперь он был уверен, что 

консалтинговое агентство не такое уж и хорошее, раз может так ошибаться. Однако 

радость длилась не долго, буквально через пару месяцев бизнес пришлось закрыть. 

Вопросы к ситуации.  
1. Для кого в данном случае составлялся бизнес-план? 

2. Прав ли был Виталий Петрович в оценке профессионализма 

сотрудников консалтингового агентства? 



3. В чём была главная ошибка Виталия Петровича? Как ему (пошагово) 

следовало поступить? 
Шкала оценивания: 2 балльная 

Критерии оценивания: 
 

2 балла выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

глубокое понимание обучающимся предложенной проблемы и разностороннее ее 

рассмотрение; свободно конструируемая работа представляет собой логичное, ясное 

и при этом краткое, точное описание хода решения задачи (последовательности (или 

выполнения) необходимых трудовых действий) и формулировку доказанного, 

правильного вывода (ответа); при этом обучающимся предложено несколько 

вариантов решения или оригинальное, нестандартное решение (или наиболее 

эффективное, или наиболее рациональное, или оптимальное, или единственно 

правильное решение); задача решена в установленное преподавателем время или с 

опережением времени.  

2-1 балла выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

понимание обучающимся предложенной проблемы; задача решена типовым 

способом в установленное преподавателем время; имеют место общие фразы и (или) 

несущественные недочеты в описании хода решения и (или) вывода (ответа).  

1 балл выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

поверхностное понимание обучающимся предложенной проблемы; осуществлена 

попытка шаблонного решения задачи, но при ее решении допущены ошибки и (или) 

превышено установленное преподавателем время.  

0 баллов выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

непонимание обучающимся предложенной проблемы, и (или) значительное место 

занимают общие фразы и голословные рассуждения, и (или) задача не решена. 

 

 

           1.5 СИТУАЦИОННЫЕ ЗАДАЧИ 
 

Тема 6 «Особенности учета и налогообложения предпринимательской 
деятельности» 

 

Ситуационная задача №1  

ООО «Метод» занимается производственной деятельностью и имеет 

следующие результаты работы во 2 квартале: 

- поступила на расчетный счет выручка за реализованную продукцию – 190 

тыс. руб. 

- отгружена продукция на сумму 325 тыс. руб. 

- получен аванс под поставку продукции в марте – 55 тыс. руб. (с НДС). 



- приобретены основные средства производственного назначения на сумму 105 

тыс. руб. 

- оплачено за приобретенные коммунальные услуги – 45 тыс. руб. 

Все показатели указаны без учета НДС. 

Требуется исчислить НДС за 2 квартал. 

 

Ситуационная задача №2 

Организация является плательщиком налога на прибыль и вносит 

ежемесячные авансовые платежи. За шесть месяцев текущего года организация 

располагает следующими данными для исчисления налога:  

- выручка от реализации продукции с налогом на добавленную стоимость 360 

тыс. руб. 

- затраты, связанные с производством и реализацией продукции 120 тыс. руб. 

- прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году 12 тыс. руб. 

- штрафы, уплаченные за нарушение хозяйственных договоров 3 тыс. руб. 

- реализованы основные средства на сумму 48 тыс. руб. с налогом на 

добавленную стоимость, 

- первоначальная стоимость 34 тыс. руб., 

- износ 10 тыс. руб., 

- внесено авансовых платежей в 1 квартале 25 тыс. руб. 

Требуется исчислить налог на прибыль за 6 месяцев. 

 
Ситуационная задача №3  

На основании исходных данных рассчитать сумму авансовых платежей за 

налоговый период и сумму налога, подлежащую перечислению в бюджет по итогам 

налогового периода. 

Исходные данные: 
Организация, использует в своей деятельности УСН с объектом «доходы». За 

202_ год получен доход в размере 3 200 000 руб., в том числе: 

-за I квартал – 850 000 руб.; 

-за полугодие – 1 640 000 руб.; 

-за 9 месяцев – 2 305 000 руб. 

В налоговом периоде организация уплатила в фонды страховых взносов в 

размере 87 000 руб., в том числе: 

-за I квартал – 21 000 руб.; 

-за полугодие – 44 300 руб.; 

-за 9 месяцев – 66 000 руб.; 

-за налоговый период – 87 000 руб. 

Выплачены пособия по временной нетрудоспособности за налоговый период в 

размере 24 000 руб., в том числе: 

- во II квартале – 17 000 руб.; 

- в III квартале – 7 000 руб. 

 

Ситуационная задача №4   



Организация, использует в своей деятельности УСН с объектом «доходы, 

уменьшенные на величину расходов». 

Финансовые показатели организации за 202_ год составили: 

Период Доход (руб.) Расход (руб.) 

1-й квартал 450 000 370 000 

полугодие 980 000 720 000 

9 месяцев 1 390 000 1 050 000 

20_ год 1 950 000 1 420 000 

Определите сумму единого налога, подлежащего к уплате за 202_г.  

Ситуационная задача №5  

 

Налогоплательщик применяет УСН, и уплачивает налог с доходов, 

уменьшенных на величину расходов. Результаты деятельности за отчетный год 

следующие:  

- выручка от реализации продукции – 1 000 000 руб.; 

- себестоимость реализованной продукции – 600 000 руб.; 

- накладные расходы – 150 000 руб.;  

-прочие  расходы – 100 000 руб. 

Сумма перечисленных авансовых платежей составляет 195 700 руб. 

Рассчитайте сумму налога, подлежащую уплате в бюджет за налоговый 

период. 
 

Ситуационная задача №6 

Индивидуальный предприниматель Иванов И.В. специализируется на ремонте 

и пошиве швейных, меховых и кожаных изделий с привлечением трех наемных 

работников. ИП Иванов И.В. осуществляет свою деятельность в г. Курске. 

Определите величину патенту за 12 месяцев 202__года.  

 

 

Ситуационная задача №7 

Индивидуальный предприниматель Волобуев А.Ю. специализируется на 

химической чистке с привлечением двух наемных работников. ИП Волобуев А.Ю.  

осуществляет свою деятельность в г. Курчатове Курской области. Определите 

величину патенту за 6 месяцев 202__года.  

 

 

Ситуационная задача №8 

Выручка ООО «Полевод» за отчетный год составила 16 578 тыс. руб. В 

течение года ею были произведены следующие расходы:  

-  на закупку кормов (за вычетом НДС) - 8 320 тыс. руб.; 

-  заработная плата работников хозяйства - 1 720 тыс. руб.; 



-  страховые взносы на обязательное пенсионное страхование -  447 тыс. руб.;  

-  амортизационные отчисления - 894 тыс. руб.; 

-  прочие расходы - 527 тыс. руб.  

По итогам прошлого налогового периода был получен убыток в размере 2 783 

тыс. руб. (организация применяла ЕСХН). 

Рассчитать сумму ЕСХН, подлежащую уплате в бюджет. 

 

Ситуационная задача №9 

ИП Кравцова Д.Л.  занимается услугами репетиторства. Стоимость услуг - 

1000 руб. за час. За месяц она получил от клиентов – физических лиц 100 000 руб. 

Определите сумму налога при условии, что ИП Кравцова Д.Л. перешла на 

специальный режим для самозанятых.  

 

Ситуационная задача №10  

Василий - дизайнер на фрилансе. Он подготовил лендинг для компании ООО 

«Счастливый заказчик». Сумма заказа составила 30000 руб. Затем Василий помог 

знакомым знакомых оформить интерьер квартиры. Сумма заказа составила 30000 

руб. Определите сумму налога на профессиональный доход в двух случаях. В чем 

отличие?  

 

Тема 7 «Риски в предпринимательской деятельности» 

 

Ситуационная задача №1 

 Компания производит продукт А. Величина постоянных расходов – 200 000 

руб. для данного производства. Максимально возможный объем выпуска продукции 

составляет 1000 ед. Единица продукции реализуется по цене 750 руб., переменные 

затраты составляют 250 руб. за ед. продукции. Найти точку безубыточности. 

 
 

Ситуационная задача №2  

Предприятие производит продукт Х. Величина условно-постоянных 

затрат составляет F=200 млн руб. в год. Максимально возможный объем 

производства продукта Х составляет 1 000 единиц в год. Для простоты 

предположим, что не существует временного лага между производством и 

реализацией продукции. Цена единицы продукции составляет Р=750 тыс. руб. 

Условно-переменные затраты составляют С=250 тыс. руб. на единицу продукции. 

Определить действие операционного рычага, построить график безубыточности. 
Ситуационная задача №3  

Фирма собирается приобрести новую компьютерную систему. 

Издержки на ее покупку и установку составят 12000 тыс. руб. Ожидается, что 

система способны снизить административные издержки на 2000 тыс. руб. Срок 

службы системы 8 лет. Фирма считает, что инвестиции оправданы, если они 



окупятся в течение 4 лет. Оцените этот проект с точки зрения критерия срока 

окупаемости проекта. 

Ситуационная задача №4  

Александр Васильевич очень любит кофе. Он много знает про кофе, 

умеет его готовить разными, в том числе экзотическими способами. После 

ковидного кризиса он остался без работы. Так как Александр Васильевич - очень 

практичный и основательный человек, у него была «подушка безопасности». 

Крупная сумма денег на банковском счету. Любой кризис – это не только беды, но и 

новые возможности, поэтому Александр Васильевич решил открыть свой бизнес. Он 

взвесил все «за» и «против» и решил, что будет делать то, что хорошо 

умеет - поить людей кофе. Да многие кафе и рестораны закрылись, пандемия 

ещё не закончилась, но одновременно появились «свободные» ниши. 

Арендодателям нужно кому-то сдавать площади, в некоторых районах 

локально не осталось конкурентов, а потребность в бодрящем напитке никуда 

не делась. Единственно, Александр Васильевич не может определиться: открывать 

ему классическое кафе, три кофейных ларька или две автокофейни. 

Задание: 

1. Любым известным вам способом сравните риски во всех трёх 

случаях. 

2. Сделайте обоснованный выбор вместо Александра Васильевича. 

Ситуационная задача №5 

На рассмотрение экспертов было представлено два альтернативных 

инвестиционных проекта, которые получили следующую оценку: 
Качество оценки Проект А Проект Б 

расчетный доход,  

ден. ед. 

значение      

вероятности 

расчетный доход,  

ден. ед. 

значение         

вероятности 

Оптимистическая 2500 0,3 2700 0,25 

Сдержанная  3300 0,45 3150 0,5 

Пессимистическая 2800 0,25 2600 0,25 

В целом  1,0  1,0 

На основе расчета критериев риска экономико-статистическим методом дайте 

характеристику степени риска каждого проекта, обоснуйте свой выбор. 

 

Ситуационная задача №6 

На основе критериев оценки риска экономико-статистическим методом 

обоснуйте выбор между обыкновенными акциями компаний А и Б, имеющими 

одинаковую номинальную стоимость, если за предыдущие 10 периодов 

деятельности этих компаний дивиденды на акции составили: 
Компания Дивиденды на акцию за прошлые периоды, тыс. ден. ед. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

А 300 300 300 300 350 350 400 400 400 450 

Б 300 300 300 320 320 350 350 400 400 450 

 
 



Ситуационная задача №7 

На основе экономико-статистического метода оценки риска выбрать 

наилучший вариант проекта, если известно, что при осуществлении 1-го варианта в 

прошлом из 80-ти случаев прибыль в размере 54 тыс. р. была получена в 25-ти случаях, 

прибыль в размере 62 тыс. р. – в 30-ти случаях, прибыль в размере 71 тыс. р. – в 25-ти 

случаях. По второму варианту из 70-ти наблюдаемых случаев в размере 55 тыс. р. 

зафиксировано в 20-ти случаях, в размере 60 тыс. р. – в 35-ти случаях, в размере 75 тыс. 

р. – в 15-ти случаях. Минимально необходимая величина прибыли от осуществления 

проекта должна составить 55 тыс. руб.  

 
Ситуационная задача №8 

На основе представленных данных определить: платежеспособна или нет 

торговая организация: 
Показатели На начало периода На конец периода 

Долгосрочные  активы 1103 1312 

Краткосрочные активы 3918 6216 

Собственный капитал 1250 1478 

Долгосрочные обязательства - - 

Краткосрочные обязательства, в т.ч. 

Кредиторская задолженность 

3771 

2199 

 

6050 

3873 

 
Ситуационная задача №9 

В таблице приведены ожидаемые доходы по двум проектам и 

соответствующие им значения рисков. Сравнить проекты и выбрать 

предпочтительные с точки зрения соотношения риска и доходности, данные занести 

в таблицу. 

Номер варианта Доходность Q 

(млн.руб) 

Риск r 

(млн.руб) 

 

1 4000 450  

2 5000 555  

Пояснить свое решение и внести данные в таблицу 

Ситуационная задача №10 

Известно, что при вложении  капитала в мероприятие А прибыль в сумме 

15000 рублей была получена в 120 случаях из 200. Необходимо рассчитать 

вероятность получения данной прибыли. 

 
Шкала оценивания: 2 балльная 

Критерии оценивания: 
 

2 балла выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

глубокое понимание обучающимся предложенной проблемы и разностороннее ее 

рассмотрение; свободно конструируемая работа представляет собой логичное, ясное 



и при этом краткое, точное описание хода решения задачи (последовательности (или 

выполнения) необходимых трудовых действий) и формулировку доказанного, 

правильного вывода (ответа); при этом обучающимся предложено несколько 

вариантов решения или оригинальное, нестандартное решение (или наиболее 

эффективное, или наиболее рациональное, или оптимальное, или единственно 

правильное решение); задача решена в установленное преподавателем время или с 

опережением времени.  

2-1 балла выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

понимание обучающимся предложенной проблемы; задача решена типовым 

способом в установленное преподавателем время; имеют место общие фразы и (или) 

несущественные недочеты в описании хода решения и (или) вывода (ответа).  

1 балл выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

поверхностное понимание обучающимся предложенной проблемы; осуществлена 

попытка шаблонного решения задачи, но при ее решении допущены ошибки и (или) 

превышено установленное преподавателем время.  

0 баллов выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

непонимание обучающимся предложенной проблемы, и (или) значительное место 

занимают общие фразы и голословные рассуждения, и (или) задача не решена. 

 
1.6 ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ В ТЕСТОВОЙ ФОРМЕ  
 

Тема 1 «Основные категории и понятия предпринимательской 
деятельности» 

 
        1. Реформы 1861 года привели к: 

а) интенсивному развитию частного предпринимательства; 

б) подавлению предпринимательской активности; 

в) укреплению крестьянства; 

г) выше перечисленному 

2. Содержание социальной функции предпринимательства проявляется в : 
а) принятии предпринимателями самостоятельного решения об организации 

собственного дела, его диверсификации, во внедрения внутрифирменного 

предпринимательства, в формировании предпринимательского управления; 

б) возможности каждого дееспособного индивидуума быть собственником 

дела, с наибольшей отдачей проявлять свои индивидуальные таланты и 

возможности; 

в) том, что предприниматель при создании собственного дела будет 

использовать высококвалифицированную рабочую силу, эффективно потреблять все 

виды ресурсов; 

г) применении  в процессе предпринимательской деятельности новых идей и  

выработкой новых средств и факторов для достижения поставленных целей. 

          3. Внешняя макросреда предпринимательства – это …  



а) потребители и конкуренты; 

б) природа, демография, политика; 

в) техника, технология производства товаров и услуг. 

г) все выше перечисленное  

4. Как называется вид предпринимательства, при котором 
осуществляется производство продукции, оказываются услуги, создаются 
духовные ценности? 

а) производственное; 

б) консультационное; 

в) финансовое; 

г) коммерческое 

5. Для коммерческой организации основной целью является….. 
а) реклама организации; 

б) внедрение своих идей и разработок; 

в) достижение уставных интересов предприятия; 

г) получение прибыли 

6. В соответствии с классификацией предприятий в зависимости от 
численности персонала, выделяют….. 

а) крупные, средние, малые; 

б) частные, государственные; 

в) моно отраслевые, диверсифицированные; 

г) единоличные, партнерство, корпорация 

7. В какой стране появилось определение «предпринимательства», 
обозначающее человека занимающегося определённым видом деятельности?  

а) Англия; 

б) США; 

в) Франция; 

г) Германия 

8. Заполняя свои ниши на рынке, предпринимательство выполняет важную 

…(какую?) функцию: он способствует не только повышению занятости населения, 

но и формирует определенный стиль жизни и мировоззрение. 

а) политическую; 

б) финансовую; 

в) историческую; 

г) социальную 
9. Каким видом предпринимательства занимается фондовая (товарная) 

биржа? 
а) производственной; 
б) финансовой; 
в) коммерческой; 
г) посреднической. 
10. Предпринимательство – это:  
а) любой вид деятельности, приносящей доход; 

б) самостоятельная, инициативная, осуществляемая на свой риск и под свою 

ответственность деятельность, направленная на получение прибыли; 



в) сфера получения доходов менеджерами 

г) государственная регистрация коммерческой организации, индивидуального 

предпринимателя и получение лицензии 

 
Тема 5. Ресурсное обеспечение создания  и развития предпринимательской 

деятельности 
1.Что из ниже перечисленного можно отнести к «внутренней среде» 

предприятия? 
а) персонал предприятия, средства производства; 

б) потребители, поставщики; 

в) конкуренты, налоговые органы; 

г) нет правильного ответа 

         2. Принцип формирования кадровой политики, предполагающий учет 
взаимозависимости и взаимосвязи отдельных составляющих этой работы: 

а) комплексность; 

б) методичность; 

в) системность; 

г) плановость. 

3. ________________ кадровой политики – принцип формирования  
кадровой политики, предполагающий, что любые затраты на мероприятия в 
этой области должны окупаться через результаты хозяйственной деятельности. 

4.Что относится к собственным источникам финансовых ресурсов 
предпринимательской деятельности? 

а) уставный капитал; 

б) кредиторская задолженность; 

в) прибыль; 

г) кредиты и займы 

5.Что относится к заемным источникам финансовых ресурсов 
предпринимательской деятельности? 

а) кредиторская задолженность; 

б) уставный капитал; 

в) прибыль; 

г) кредиты и займы 

6. Информационная культура индивидуума в процессе 
предпринимательской деятельности на современном этапе в основном 
определяется: 

a) совокупностью его умений программировать на языках высокого уровня; 

б) его знаниями основных понятий информатики; 

в) совокупностью его навыков использования прикладного программного 

обеспечения для создания необходимых документов; 

г) его знаниями основных видов программного обеспечения и 

пользовательских характеристик компьютера 

7. Средства от эмиссии ценных бумаг относятся к _________ источникам 
финансовых ресурсов предпринимательской деятельности? 

а) собственные; 



б) заемные; 

в) привлеченные; 

г) нет правильного ответа. 

8. Укажите функции управления предприятием, которые поддерживают 
современные информационные системы: 

а) планирование; 

б) премирование; 

в) учет; 

г) распределение. 

9. Установите правильную последовательность действий по 
установлению коммуникаций с персоналом в процессе предпринимательской 
деятельности: 

а) исследование отношений занятых к организации; 

б) анализ существующих форм коммуникаций; 

в) установление целей и стратегии коммуникаций с занятыми;  

г) разработка программы коммуникаций с персоналом. 

10. Собственные информационные ресурсы предприятия - это 
а) Информация, поступающая от поставщиков; 

б) Информация, генерируемая внутри предприятия; 

в) Информация, поступающая от клиентов;  

г) Информация, поступающая из Интернета. 

 
Тема 8. «Государственная поддержка предпринимательской деятельности» 

1.К какому виду государственной поддержки предпринимательской 
деятельности относятся субсидии и  гранты? 

а) информационная; 

б) финансовая; 

в) образовательная; 

г) консультационная.  

2.Укажите, что относится  к консультационной государственной 
поддержке предпринимательской деятельности? 

а) субсидии, гранты и льготы; 

б) создание федеральных и региональных информационных систем; 

в) тренинги в виде обучающих курсов о создании и ведении бизнеса; 

г) подготовка и переподготовка сотрудников.  

3. Определите соответствие видов и форм реализации государственной 
поддержки предпринимательской деятельности 

Вид  государственной 

поддержки 

Форма реализации государственной поддержки 

предпринимательской деятельности 

А. Информационная 1.Субсидии, гранты и льготы 

Б. Финансовая 2. Подготовка и переподготовка сотрудников 

В. Образовательная 3.Тренинги в виде обучающих курсов о создании и 

ведении бизнеса 

Г. Консультационная 4.Создание федеральных и региональных 

информационных систем 



 4. К сферам деятельности государственно-частного партнерства не 
относят: 

a) транспорт; 

б) энергетика; 

в) частная собственность; 

г) социальная инфраструктура. 

5. Лидерами в области государственно-частного партнерства являются: 
a) США, Германия, Испания, Франция; 

б) США, Великобритания, Германия, Франция; 

в) Великобритания, Россия, Германия, Испания; 

г) Великобритания, Россия, Франция, Германия. 

6. Дайте определение термину «Концессия» - …………………….. 
7. Первая постройка канала по концессионному принципу во Франции 

датируется: 
a) 1382 годом; 

б) 1552 годом; 

в)1839 годом; 

г) 1960 годом.  

8. Дайте определение: «_______________» - долгосрочное взаимодействие 
государства и бизнеса, при котором частная сторона участвует в 
проектировании, финансировании, строительстве или реконструкции объекта 
инфраструктуры, а также в его последующей эксплуатации и (или) 
техническом обслуживании. 

9. Какие интересы преследует государство, прибегая к государственно-
частного партнерству? 

а) снижение нагрузки на субфедеральный бюджет; 

б) рост занятости и доходов населения; 

в) рост территориальной социально-экономической асимметрии; 

г) снижение социальной стабильности в регионе. 

10. Какие способы взаимодействия можно отнести к государственно-
частного партнерству? 

а) концессии; 

б) мегапроекты; 

в) слияния; 

г) поглощения. 

 
Каждый вопрос (задание) в тестовой форме оценивается по дихотомической 

шкале: выполнено – 1 балл, не выполнено – 0 баллов.  

Применяется следующая шкала перевода баллов в оценку по 5-балльной 

шкале:  

2  балла соответствуют оценке «отлично»;  

2-1 балла– оценке «хорошо»;  
1 балл – оценке «удовлетворительно»;  
0 баллов и менее – оценке «неудовлетворительно». 



 
 

1.7 КРОССВОРДЫ  
 

Тема 1 «Основные категории и понятия предпринимательской деятельности» 
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Вопросы 
По горизонтали 
 
1. Четкое представление о том, как и путем каких конкретных 

действий предпринимателя потребность потенциального покупателя 
может быть удовлетворена. 

3. Какой субъект предпринимательства имеет среднесписочную 

численность работников от 15 до 100  и доходы до 800 млн.руб.? 
5. Предполагаемое событие, способное принести кому-либо ущерб 

или убыток 

6. Самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятельность, 
направленная на систематическое получение прибыли от владения 

имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг 

 
По вертикали 
 
2. Объединение, деятельность которого сознательно координируется 
для достижения общих целей. 

4.Город происхождения слова «предпринимательство» 

 

 

 

Вопросы 
По горизонтали 
 
1. Самостоятельный, организационно-обособленный хозяйствующий 

субъект с правами юридического лица, который производит и 
сбывает товары, выполняет работы, оказывает услуги. 

5. Предполагаемое событие, способное принести кому-либо ущерб 

или убыток 
6.Кто автор слов: «Предприниматель - особое лицо, обладающее 

неординарными способностями» 

 
По вертикали 
 
2. Какой субъект предпринимательства имеет среднесписочную 
численность работников от 101 до 250  и доходы до 2  млрд. руб.? 

объединение, деятельность которого сознательно координируется для 

достижения общих целей. 
3.Данная функция предпринимательства проявляется в возможности 

каждого дееспособного индивидуума быть собственником дела, с 

наибольшей отдачей проявлять свои индивидуальные таланты и 
возможности. 

4. Юридический факт, предшествующий началу осуществления 

предпринимательской деятельности 
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Вопросы 
По горизонтали 
 
1.Человек, осуществляющий предпринимательскую деятельность 
4. В какой стране появилось определение «предпринимательства», 

обозначающее человека занимающегося определённым видом 

деятельности?  
6. Идеолог предпринимательства, отстаивавший  принцип 

экономической свободы в хозяйственно-экономической деятельности. 

 
По вертикали 
 
2. Вероятность потерь имеющихся ресурсов, недополучения доходов, 

а также возникновения дополнительных расходов в процессе 

осуществления предпринимательской деятельности 
3.Вид предпринимательства, специализирующегося на оказании 

услуг 

5.Главная цель коммерческого предприятия. 
 

 

 

Вопросы 
По горизонтали 
 
1. Данная функция предпринимательства проявляется в том, что 

предприниматель при создании собственного дела будет использовать 
высококвалифицированную рабочую силу, эффективно потреблять 

все виды ресурсов 

4. Форма получения вознаграждения за свой труд непосредственно 
от заказчиков, в отличие от наёмной работы. 

5. Юридический факт, предшествующий началу осуществления 

предпринимательской деятельности 
 
По вертикали 
 
2. Кто впервые  ввёл в научный оборот понятие «предприниматель»? 

3. Четкое представление о том, как и путем каких конкретных 

действий предпринимателя потребность потенциального покупателя 
может быть удовлетворена. 

6. В виде чего осуществлялась предпринимательская деятельность в 

Древней Руси? 
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Вопросы 
По горизонтали 
 
1. Традиционная предпринимательская деятельность в Древней Руси? 

3. Товар, продукт или услуга - ……………….. предпринимательской  

деятельности 
5. Собственник предприятия  в тех областях, где деятельность 

противоречит природе частных фирм или же требуются огромные 

вложения средств и риск. 
 
По вертикали 
 
2. Отрицательная разница между доходами и расходами, 

возникающими в ходе предпринимательской деятельности.  

4. Физическое или юридическое лицо -
……………………..предпринимательской деятельности. 

6. Город, где впервые было предложено экономическое определение 

слова «предприниматель». 
 

 

Вопросы 
По горизонтали 
 
1. Деловая активность, инициативность, способность к начинанию и 

осуществлению дела, приносящего успех. 

6. Форма организации труда, при которой определённое количество 
людей (предпринимателей, хозяйственников) или предприятий 

совместно участвуют либо в одном и том же их общем трудовом, 

производственном процессе, или же в различных, но связанных 
между собой процессах труда/производства. 
По вертикали 
2. Вероятность потерь имеющихся ресурсов, недополучения доходов, 
а также возникновения дополнительных расходов в процессе 

осуществления предпринимательской деятельности 

3. Главная цель предпринимательской деятельности коммерческого 
предприятия. 

4. Физическое или юридическое лицо -

……………………..предпринимательской деятельности.  
5. Традиционная предпринимательская деятельность в Древней Руси. 
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Вопросы 
По горизонтали 
 
1.Человек, осуществляющий предпринимательскую деятельность. 

6.Родина термина «предпринимательств».  

 
По вертикали 
 
2. Отрицательная разница между доходами и расходами, 
возникающими в ходе предпринимательской деятельности.  

3. Идеолог предпринимательства, отстаивавший  принцип 

экономической свободы в хозяйственно-экономической деятельности 
4. Четкое представление о том, как и путем каких конкретных 

действий предпринимателя потребность потенциального покупателя 

может быть удовлетворена. 
5. В виде чего осуществлялась предпринимательская деятельность в 

Древней Руси? 

Вопросы 
По горизонтали 
 
1. Коллективное объединение, создаваемое на средства его членов. 

 3. Отрицательная разница между доходами и расходами, 
возникающими в ходе предпринимательской деятельности 

По вертикали 
 
2. Традиционная предпринимательская деятельность в Древней Руси.  

4. Кто автор слов: «Предприниматель - особое лицо, обладающее 

неординарными способностями»? 
5. Товар, продукт или услуга - ……………….. предпринимательской  

деятельности. 

6. Четкое представление о том, как и путем каких конкретных 
действий предпринимателя потребность потенциального покупателя 

может быть удовлетворена. 
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Вопросы 
По горизонтали 
 
1.Идеолог предпринимательства, отстаивавший  принцип 

экономической свободы в хозяйственно-экономической деятельности. 

4. Группа людей, работающих совместно, во главе с руководителем и 
выполняющих определённые планы.  

5. В виде чего осуществлялась предпринимательская деятельность в 

Древней Руси? 
 

По вертикали 
 
2. Главная цель предпринимательской деятельности коммерческого 

предприятия. 

3. В какой стране появилось определение «предпринимательства», 
обозначающее человека занимающегося определённым видом 

деятельности?  

6. Инициативная экономическая деятельность, осуществляемая за 
счет собственных или заемных средств на свой риск и под свою 

ответственность, ставящая главными целями получение прибыли и 

развитие собственного дела 

Вопросы 
По горизонтали 
 
1. Форма получения вознаграждения за свой труд непосредственно от 
заказчиков, в отличие от наёмной работы. 

5. Традиционная предпринимательская деятельность в Древней Руси. 

6. Инициативная экономическая деятельность, осуществляемая за 
счет собственных или заемных средств на свой риск и под свою 

ответственность, ставящая главными целями получение прибыли и 

развитие собственного дела. 
 

По вертикали 
2. Вероятность потерь имеющихся ресурсов, недополучения доходов, 
а также возникновения дополнительных расходов в процессе 

осуществления предпринимательской деятельности 

3. Четкое представление о том, как и путем каких конкретных 
действий предпринимателя потребность потенциального покупателя 

может быть удовлетворена. 

4. Товар, продукт или услуга - ……………….. предпринимательской  
деятельности. 

 



Тема 2 «Организационно-правовые формы предпринимательства» 
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Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. фФорма организации предпринимательской деятельности, 
основанной на объединении (обычно паевого) имущества различных 

владельцев. 

4. Форма организации акционерного общества, при которой его 
акционеры пользуются правом отчуждать свои акции без 

необходимости согласования с другими акционерами. 

6. Одна из организационно-правовых форм некоммерческих 
организаций 

По вертикали: 
2. добровольное, обычно временное, объединение физических лиц 

для совместной работы на основе общей ответственности, 

самоуправления и долевого участия в доходах 
3. Юридическая форма организации совместной экономической 

деятельности нескольких физических или юридических лиц. 

5. Коммерческая структура, созданная для получения прибыли. 

 

Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. Одна из организационно-правовых форм некоммерческих 

организаций 
3. Экономический  сектор рыночной экономики, связанный с 
процессами сельскохозяйственного производства, хранения, 

распределения и обработки его продуктов 

6. Способ производства, совокупность производственных отношений 
того или иного общественного уклада 

 

По вертикали: 
2. «______________» предприятие - коммерческая организация, не 

наделенная правом собственности на имущество, закрепленное за 
ней собственником 

4. Независимое добровольное объединение граждан или организаций 

для достижения общих социальных, экономических и иных целей 
5. Вкладчик в товариществе на вере. 
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Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. Коммерческая структура, созданная для получения прибыли 
4. Экономический  сектор рыночной экономики, связанный с 

процессами сельскохозяйственного производства, хранения, 
распределения и обработки его продуктов 

 
По вертикали: 
2. Форма организации акционерного общества, при которой его 

акционеры пользуются правом отчуждать свои акции без 

необходимости согласования с другими акционерами. 
3. Добровольное, обычно временное, объединение физических лиц 

для совместной работы на основе общей ответственности, 
самоуправления и долевого участия в доходах 

5. Одна из организационно-правовых форм некоммерческих 

организаций, являющаяся добровольным объединением 
юридических лиц и/или граждан с сохранением права последних 

вступать в другие объединения. 

6. Один из элементов кооперативного модуля, направленный на 
сохранение традиционного образа жизни и хозяйствования 

 

Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. «_________» хозяйство - объединение граждан, связанных 

родством и (или) свойством, имеющих в общей собственности 

имущество и совместно осуществляющих производственную и иную 
хозяйственную деятельность.  

4. Экономический  сектор рыночной экономики, связанный с 

процессами сельскохозяйственного производства, хранения, 
распределения и обработки его продуктов 

6.  Акционерное общество, акции которого распределяются только 

среди учредителей или заранее определённого круга лиц. 

 
По вертикали: 
2. «______________» общество - форма самоорганизации граждан 

Российской Федерации, объединившихся на основе общности 
интересов в целях возрождения российского казачества, защиты его 

прав, сохранения традиционных образа жизни, хозяйствования и 

культуры российского казачества в соответствии федеральным 
законодательством (некоммерческая организация). 

3. Независимое добровольное объединение граждан или организаций 

для достижения общих социальных, экономических и иных целей 
5. Глава казачьей общины и войска. 
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Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. Нотариальная …………….- это некоммерческая организация, 

представляющая собой профессиональное объединение, которое 

основано на обязательном членстве нотариусов, занимающихся 
частной практикой, и организующая работу на принципах 

самоуправления в соответствии с федеральным законодательством, 

законодательством соответствующего субъекта Российской 
Федерации и со своим уставом. 

4. Единственный способ создания хозяйственного партнерства. 

6.   Способ размещения информации, который недоступен 

хозяйственным партнерствам  
По вертикали: 
2. Учредительный документ, описывающий особенности 

существования этой организации и взаимодействия её участников. 
3. Добровольное, обычно временное, объединение физических лиц 

для совместной работы на основе общей ответственности, 

самоуправления и долевого участия в доходах 
5. Одна из организационно-правовых форм некоммерческих 

организаций, являющаяся добровольным объединением 

юридических лиц и/или граждан с сохранением права последних 

вступать в другие объединения. 

 

 

Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. лицо, специально уполномоченное на совершение нотариальных 

действий, среди которых свидетельствование верности копий 

документов и выписок из них, свидетельствование подлинности 
подписи на документах, свидетельствование 

верности перевода документов с одного языка на другой, а также 

некоторые другие действия, нормы которых отличаются друг от 
друга в различных странах. 

3. некоммерческая организация, учреждённая гражданами и (или) 

юридическими лицами на основе добровольных имущественных 
взносов, преследующая благотворительные, культурные, 

образовательные или иные социальные, общественно полезные цели. 

5. Глава казачьей общины и войска. 
 

По вертикали: 
2. «___________» товарищество — вид хозяйственных товариществ, 
участники которого в соответствии с заключённым между ними 

учредительным договором занимаются предпринимательской 

деятельностью от имени товарищества и несут солидарно - 
субсидиарную ответственность по его обязательствам 

принадлежащим им имуществом. 

4. Вкладчик в товариществе на вере. 
6. Временная организация, направленная на поиск новой бизнес-

модели (подходит для хозяйственного партнерства) 
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Кроссворд №8 
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Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. Форма организации акционерного общества, при которой его 
акционеры пользуются правом отчуждать свои акции без 

необходимости согласования с другими акционерами. 

3. Прекращение юридического лица, влекущее возникновение 
отношений правопреемства юридических лиц, в результате которого 

происходит одновременное создание одного, либо нескольких новых, 

и/или прекращение одного, либо нескольких прежних юридических 
лиц 

4. Сумма, фиксированная в учредительных документах организации, 

прошедших государственную регистрацию 
6. Производственный кооператив  

 
По вертикали: 
2. Экономический  сектор рыночной экономики, связанный с 
процессами сельскохозяйственного производства, хранения, 

распределения и обработки его продуктов 

5. Многоотраслевое акционерное общество, контролирующее 
предприятия путем приобретения контрольного пакета акций разных 

компаний, которые являются по отношению к нему дочерним 

 

 
 

Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. Часть, доля участия в товариществе, акционерном обществе 
3. Временное или постоянное образование, возникшее в результате 

соглашения между несколькими банками или промышленными 

предприятиями для проведения финансовых операций 
5. Что нужно получить, чтоб легально заниматься 

предпринимательской деятельностью? 

По вертикали: 
2. Учредительный документ, описывающий особенности 

существования этой организации и взаимодействия её участников. 

4. Объединение предприятий с целью совместной организации 
коммерческой деятельности 
6. Группа компаний - структура коммерческих организаций, 

включающая в себя материнскую компанию и ряд более мелких 
дочерних компаний, которые она контролирует.  

 
 



Кроссворд №9 
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Применяется следующая шкала перевода баллов в оценку по 5-балльной 

шкале:  

2  балла соответствуют оценке «отлично»- кроссворд решен полностью;  

2-1 балла– оценке «хорошо» - кроссворд решен не полностью (4-5 слов из 

шести);  
1 балл – оценке «удовлетворительно»-  кроссворд решен не полностью (2-3 

слова из шести);  
0 баллов и менее – оценке «неудовлетворительно»- кроссворд решен не 

полностью (1 слово из шести) 

Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. Одна из организационно-правовых форм некоммерческих 

организаций 
4. Коммерческая структура, созданная для получения прибыли 

6. Производственный кооператив  

По вертикали: 
2. Предпринимательская деятельность, которая осуществляется с 

целью получения прибыли посредством реализации произведённого 

продукта или предоставления услуг, а также занятие, приносящее до-
ход, прибыль 

3. Форма организации бизнеса, основанная на долевой собственности 

и раздельной функции собственника и управления 
5. Организация, созданная собственником для осуществления 

управленческих, социально-культурных или иных функций 

некоммерческого характера 

 

 
 

Вопросы 
 

По горизонтали:  
1. некоммерческая организация, учреждённая гражданами и (или) 

юридическими лицами на основе добровольных имущественных 
взносов, преследующая благотворительные, культурные, 

образовательные или иные социальные, общественно полезные цели. 

3. Часть, доля участия в товариществе, акционерном обществе  
4. Независимое добровольное объединение граждан или организаций 

для достижения общих социальных, экономических и иных целей 

По вертикали: 
2. Вкладчик в товариществе на вере. 

5. Способ размещения информации, который недоступен 

хозяйственным партнерствам  
6. Группа компаний - структура коммерческих организаций, 

включающая в себя материнскую компанию и ряд более мелких 

дочерних компаний, которые она контролирует.  

 
 



2 ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ 
ОБУЧАЮЩИХСЯ 

 
2.1 БАНК ВОПРОСОВ И ЗАДАНИЙ В ТЕСТОВОЙ ФОРМЕ  
 

1 Вопросы в закрытой форме 
 
1.1 Реформы 1861 года привели: 
а) к интенсивному развитию частного предпринимательства; 

б) подавлению предпринимательской активности; 

в) укреплению крестьянства; 

г) нет верного ответа 

1.2 Инициативная самостоятельная деятельность граждан, направленная 
на получение прибыли или личного дохода, осуществляемая от своего имени, 
под свою имущественную ответственность или от имени и под 
"имущественную ответственность юридического лица? 

а) предпринимательство; 

б) маркетинг; 

в) менеджмент; 

г) экономика. 

3. Способ реорганизации юридического лица, означающий укрупнение 
вновь возникающего субъекта гражданского права за счет прекращения 
нескольких юридических лиц. 

а) присоединение; 

б) слияние; 

в) преобразование; 

г) разделение. 

4. Способ реорганизации юридического лица, означающий укрупнение 
вновь возникающего субъекта гражданского права за счет прекращения 
нескольких юридических лиц. 

а) присоединение; 

б) слияние; 

в) преобразование; 

г) разделение. 

5.Что из ниже перечисленного можно отнести к «внутренней среде» 
предприятия? 

а) персонал предприятия, средства производства; 

б) потребители, поставщики; 

в) конкуренты, налоговые органы; 

г) нет правильного ответа 

         6. Принцип формирования кадровой политики, предполагающий учет 
взаимозависимости и взаимосвязи отдельных составляющих этой работы: 

а) комплексность; 

б) методичность; 

в) системность; 



г) плановость. 

7. Товарищество, общество, кооперативы относятся: 
а) к организационно-правовым формам предпринимательства; 

б) организационно-экономическим формам предпринимательства; 

в) различным формам собственности; 

г) некоммерческим формам предпринимательства. 

8. Средняя численность работников малого предприятия за отчетный 
период не должна превышать: 

а) 100 человек; 

б) 50 человек; 

в) 30 человек; 

г) 75 человек. 

9. Хозяйственное партнерство не имеет право: 
а) осуществлять эмиссию ценных бумаг; 

б) функционировать в агробизнесе; 

в) размещать рекламу о своей деятельности; 

         г) менять юридический адрес. 

10. Как называется вид предпринимательства, при котором 
осуществляется производство продукции, оказываются услуги, создаются 
духовные ценности? 

а) производственное; 

б) консультационное; 

в) финансовое; 

г) коммерческое 

11. Для коммерческой организации основной целью является….. 
а) реклама организации; 

б) внедрение своих идей и разработок; 

в) достижение уставных интересов предприятия; 

г) получение прибыли 

12. В соответствии с классификацией предприятий в зависимости от 
численности персонала, выделяют….. 

а) крупные, средние, малые; 

б) частные, государственные; 

в) моно отраслевые, диверсифицированные; 

г) единоличные, партнерство, корпорация 

13. В какой стране появилось определение «предпринимательства», 
обозначающее человека занимающегося определённым видом деятельности?  

а) Англия; 

б) США; 

в) Франция; 

г) Германия 

14. Заполняя свои ниши на рынке, предпринимательство выполняет важную 

…(какую?) функцию: он способствует не только повышению занятости населения, 

но и формирует определенный стиль жизни и мировоззрение. 

а) политическую; 



б) финансовую; 

в) историческую; 

г) социальную 
15. Каким видом предпринимательства занимается фондовая (товарная) 

биржа? 
а) производственным; 
б) финансовым; 
в) коммерческим; 
г) посредническим. 

16. Если в ООО «Ромашка» численность персонала составляет 56 
человек, а величина годового дохода – 110 млн.руб., то предприятие относится к 
категории: 

а) малых предприятий; 

б) микропредприятий; 

в) средних предприятий; 

г) крупных предприятий.  
17.Товарищество, участники которого занимаются предпринимательской 

деятельностью от имени товарищества и несут ответственность по его 
обязательствам, принадлежащим им имуществом, называется: 

а) полное товарищество; 

б) товарищество на вере; 

в) коммандитное товарищество. 

18. Членами крестьянско - фермерского хозяйства могут быть граждане, 
не состоящие в родстве с главой фермерского хозяйства, в количестве: 

а) не менее трех человек; 

б) не более четырех человек; 

в)  не более пяти человек; 

г) не менее пяти человек.  

19. К сферам деятельности государственно-частного партнерства не 
относят: 

a) транспорт; 

б) энергетика; 

в) частная собственность; 

г) социальная инфраструктура. 

20. Минимальный размер уставного капитала общества с ограниченной 
ответственностью: 

a) 10000 руб.; 

б) 100000 руб.; 

в) 1000000 руб.; 

г) 10000000 руб. 

21. Стоимость патента при налогообложении предпринимательской 
деятельности зависит от следующих факторов: 

а) количества наемных работников; 

б) региона, где ведется деятельность; 

в) вида деятельности; 



г) срока деятельности.  

22. В каком случае применяется единый сельскохозяйственный налог: 
а) организация оказывает услуги по обрезке фруктовых деревьев и 

виноградной лозы, доля дохода от оказания этих услуг составляет 68%; 

б) организация оказывает услуги по обрезке фруктовых деревьев и 

виноградной лозы, доля дохода от оказания этих услуг составляет 65%; 

в) организация оказывает услуги по обрезке фруктовых деревьев и 

виноградной лозы, доля дохода от оказания этих услуг составляет 72%; 

г) организация оказывает услуги по обрезке фруктовых деревьев и 

виноградной лозы, доля дохода от оказания этих услуг составляет 61%. 

23. Вкладчики, не принимающие участия в предпринимательской 
деятельности, но получающие прибыль и несущие риск убытков в пределах 
сумм сделанного вклада 

а) полные товарищи; 

б) коммандисты; 

в) частные предприниматели; 

г) акционеры 

24. К предпринимательству не относится деятельность:  
а) торговля продуктами питания;  

б) организация регулярных пассажирских перевозок;  

в) эмиссия ценных бумаг и торговля ими; 

г) малоэтажное строительство.  

26. Какой учет представляет собой сплошное, непрерывное, 
взаимосвязанное отражение хозяйственной деятельности, оформленной 
документально с использованием различных измерителей? 

а) бухгалтерский учет; 

б) оперативный учет; 

в) статистический учет; 

г) финансовый учет 

27. Число членов производственного кооператива не может быть: 
а) менее пяти человек;  
б) менее трех человек;  
в) более трех человек;  
г) менее семи человек.  
28.Укажите, что относится  к консультационной государственной 

поддержке предпринимательской деятельности? 

а) субсидии, гранты и льготы; 

б) создание федеральных и региональных информационных систем; 

в) тренинги в виде обучающих курсов о создании и ведении бизнеса; 

г) подготовка и переподготовка сотрудников.  

29. Максимальное количество участников в полном товариществе: 
а) 50; 

б) 20; 

в) 30; 

г) не ограничено.  



30. Лидерами в области государственно-частного партнерства являются: 
a) США, Германия, Испания, Франция; 

б) США, Великобритания, Германия, Франция; 

в) Великобритания, Россия, Германия, Испания; 

г) Великобритания, Россия, Франция, Германия. 

31. Что относится к собственным источникам финансовых ресурсов 
предпринимательской деятельности? 

а) уставный капитал; 

б) кредиторская задолженность; 

в) прибыль; 

г) кредиты и займы 

32.Что относится к заемным источникам финансовых ресурсов 
предпринимательской деятельности? 

а) кредиторская задолженность; 

б) уставный капитал; 

в) прибыль; 

г) кредиты и займы 

33. Информационная культура индивидуума в процессе 
предпринимательской деятельности на современном этапе в основном 
определяется: 

a) совокупностью его умений программировать на языках высокого уровня; 

б) его знаниями основных понятий информатики; 

в) совокупностью его навыков использования прикладного программного 

обеспечения для создания необходимых документов; 

г) его знаниями основных видов программного обеспечения и 

пользовательских характеристик компьютера 

34. Средства от эмиссии ценных бумаг относятся к _________ источникам 
финансовых ресурсов предпринимательской деятельности? 

а) собственные; 

б) заемные; 

в) привлеченные; 

г) нет правильного ответа. 

35. Укажите функции управления предприятием, которые поддерживают 
современные информационные системы: 

а) планирование; 

б) премирование; 

в) учет; 

г) распределение. 

36. Какое максимальное количество патентов может приобрети 
индивидуальный предприниматель одновременно? 

а) два; 

б) три; 

в) нет ограничений; 

г) десять 

 



37.Доля участия Российской Федерации, субъектов РФ, общественных и 
религиозных организаций (объединений), благотворительных и иных и фондов 
в уставном капитале субъектов малого предпринимательства не должна 
превышать: 

а) 50 %; 

б) 25%; 

в) 10%; 

г) 30 %. 

38.Правовой статус индивидуального предпринимателя  - это: 
а) физическое лицо; 

б) юридическое лицо; 

в) семейная корпорация. 

г) нет верного ответа 

39. Что из перечисленного не относится к организационно-правовой 
форме: 

а) акционерное общество; 

б) малое предприятие; 

в) хозяйственное товарищество на вере; 

г) муниципальное унитарное предприятие. 

40. Если решили выступать на рынке под именем крупной 
преуспевающей фирмы, то на каких условиях вы будут строить свои 
отношения: 

а) консалтинг; 

б) факторинг; 

в) франчайзинг; 

г) лизинг. 

41. ООО «Винотек» специализируется на производстве алкогольной 
продукции.  Имеет ли право ООО «Винотек» применить специальный 
налоговый режим – «упрощенная система налогообложения» в своей 
деятельности? 

а) да; 

б) нет; 

в) да,  при условии соблюдении ограничений по численности персонала; 

г) да,  при условии соблюдении ограничений по объему выручки. 

42. Минимальный срок, на который выдается патент при ведении 
предпринимательской деятельности? 

а) 1 месяц; 

б) 3 месяца; 

в) 6 месяцев; 

г) нет ограничений. 

43. Что не характеризует предпринимательство: 
а) риск;                                                       

б) новаторство;                                       

в) ответственность; 

г) стабильность получаемых результатов. 



44. Величина патента при осуществлении предпринимательской 
деятельности не зависит от:  

а) потенциального дохода; 

б) фактического; 

в) нет ограничений; 

г) нет верного ответа.  

45. Выделите функцию бизнес-планирования, состоящую в наблюдении за 
достижением организацией своих целей и корректировке отклонений от них: 

а) контроль; 

б) мотивация; 

в) организация; 

г) коммуникация 

46. Добровольное объединение граждан, на основе членства для 
совместной предпринимательской деятельности, основанной на их личном 
трудовом участии и объединении его членами имущественных взносов (паев): 

а) потребительский кооператив; 

б) полное товарищество; 

в) товариществе на вере; 

г) производственный кооператив 

47. Минимальный размер уставного капитала в публичном акционерном 
обществе: 

a) 10000 руб.; 

б) 100000 руб.; 

в) 1000000 руб.; 

г) 10000000 руб. 

48. Что из перечисленного не является коммерческой организацией: 
a)  хозяйственные товарищества и общества; 

б) производственные кооперативы; 

в) потребительские кооперативы; 

г) государственные или муниципальные унитарные предприятия. 

49. Предприятия классифицируются по виду и характеру деятельности 
на: 

а) производственные кооперативы, унитарные предприятия, акционерные 

общества; 

б) предприятия производственной и непроизводственной сферы; 

в) иностранные, национальные, совместные предприятия; 

г) хозяйственные партнерства, товарищества, союзы.  

50. Сколько участников может состоять в публичном акционерном 
обществе: 

а) 2 участника; 

б) не менее 5; 

в) любое; 

г) не более 50.   

 

 



2 Вопросы в открытой форме 
1. ________________ —  способность организации как целого систематически 

добиваться результатов в предпринимательской деятельности?   

2.Управление ________________ — концепция, заключающаяся в том, что 

люди рассматриваются как достояние компании в конкурентной борьбе, которое 

надо размещать, мотивировать, развивать вместе с другими ресурсами, чтобы 

достичь стратегических целей организации. 

3. Риск ликвидности  – это __________________________. 

4. Предпринимательский капитал – это_________________. 

5. Хозяйственное партнерство – это____________________. 

6. Примерами организационно- правовых форм некоммерческих 

корпоративных организаций могут служить_______________________________. 

7. Минимальное количество участников общества с ограниченной 

ответственностью составляет____________________________. 

8. Кто автор слов: «Доход предпринимателя – это плата за риск?» 

9. Укажите минимальное количество участников хозяйственного партнерства.  

10. В чем заключается отличие между производственным и потребительским 

кооперативом? 

11. Сколько участников может состоять в публичном акционерном обществе? 

12. Полное товарищество могут организовать__________________________. 

13. Патент с позиции налогообложения предпринимательской деятельности – 

это________________________. 

14. Укажите вид предпринимательства, который предусматривает постоянные 

торгово-обменные операции по купле-продаже товаров.  

15. Субсидии, гранты и льготы являются примерами ___________ 

государственной поддержки развития предпринимательской деятельности.  

16. Родина происхождения слова «предприниматель». 

17. Юридический факт, предшествующий началу осуществления 

предпринимательской деятельности – это________________. 

18. Если численность персонала в организации составляет 7 человек, а годовой 

доход – 15 млн.руб., то предприятие является______________? 

19. Имеет ли право ООО «Роза» применить патентную систему 

налогообложения?  

20. Соглашение между предпринимателями одной отрасли о ценах, разделе 

рынков сбыта и доли в общем рынке – это________________________________. 

21. Хозяйственное партнерство не имеет право________________________. 

22. Резюме бизнес-плана включает сведения__________________________. 

23. Условие применения специального налогового режима «единого 

сельскохозяйственного налога» в предпринимательской деятельности:___________.   

24. «________________» - форма сотрудничества государства и бизнеса, 

основанная на объединении ресурсов и распределении рисков в целях создания 

инфраструктуры или оказания услуг населению. 

25. Имеет ли право ломбард ООО «Копеечка» применить специальный 

налоговый режим – «упрощенная система налогообложения» в своей деятельности? 

 



3 Вопросы на установление последовательности 
 

3.1 Установите правильную последовательность действий по получению 
субсидии на развитие субъекта малого предпринимательства в период 
пандемии COVID -2019:   

1) сохранить рабочие места на уровне не менее 90% при наличии у ИП 

наемных работников; 

2) направить в ИФНС заявление в электронной форме или по почте; 

3) не иметь налоговую задолженность выше 3000 рублей; 

4) состоять в едином реестре субъектов малого и среднего 

предпринимательства на текущую дату;  

5) не быть в процессе банкротства; 

6) вести деятельность в пострадавших отраслях из списка Правительства. 

3.2 Установите правильную последовательность действий по 
установлению коммуникаций с персоналом в процессе предпринимательской 
деятельности: 

1) исследование отношений занятых к организации; 

2) анализ существующих форм коммуникаций; 

3) установление целей и стратегии коммуникаций с занятыми;  

4) разработка программы коммуникаций с персоналом. 

3.3 Установите правильную последовательность этапов регистрации 
общества с ограниченной ответственностью:  

1) выбор системы налогообложения;  

2) подготовка комплекта документов (устав, учредительный договор, решение 

и протокол, заявление на регистрацию);  

3) выбор юридического адреса регистрации;  

4) формирование бизнес-идеи;  

5) выбор названия юридического лица;  

6) определение размера и доли в уставном капитале;  

7) определение кодов ОКВЭД;  

8) подготовка устава;  

9) получение документов после государственной регистрации; 

10) оплата госпошлины;  

11) подача документов в регистрирующий орган. 

3.4 Определите порядок реализации составляющих предпринимательской 
деятельности: 

1) организация дела; 

2) генерирование предпринимательской идеи; 

3) исполнение дела.  

3.5 Установите последовательность принятия предпринимательского 
решения: 

1) каждый проект оценивается с точки зрения необходимых ресурсов, 

технологий, финансирования; 



2) предприниматель принимает к рассмотрению несколько возможных 

проектов (альтернатив); 

3) проекты оцениваются с точки зрения конкретных действий, необходимых 

для реализации проекта (форма привлечения средств, порядок реализации 

производства и т.д.); 

4) предприниматель выявляет сущностные черты и содержание (начинку) 

каждого проекта; 

5) производится расчет вероятного экономического эффекта каждого проекта 

с учетом «худшей» и «лучшей» возможности развития событий; 

6) проводится сравнение всех выбранных проектов; 

7) выбор одного из проектов; 

8)  сравниваются варианты пессимистического и оптимистического расчетов 

экономического эффекта.  

3.6 Укажите правильную последовательность регистрации общества с 
ограниченной ответственностью (кратко): 

1) получение документов; 

2) подготовка документов;  

3) подача документов на регистрацию в регистрирующий орган.  

3.7 Поставьте в нужной последовательности этапы осуществления 
выездной проверки предприятия: 

1) ознакомление должностных лиц юридического лица, индивидуального 

предпринимателя с приказом (распоряжением) о проведении проверки; 

2) издание приказа (распоряжения) руководителя (его заместителя) органа 

контроля о проведении проверки; 

3) предъявление служебного удостоверения должностными лицами органа 

контроля; 

4) составление заключения по результатам проверки; 

5) ознакомление с документами проверяемого юридического лица, 

индивидуального предпринимателя; 

6) составление акта по установленной форме. 

3.8 Укажите корректную последовательность этапов работы по 
составлению бизнес-плана: 

1) определение целевой аудитории бизнес-плана; 

2) определение целей разработки бизнес-плана; 

3) оформление бизнес-плана; 

4) сбор и систематизация информации для подготовки всех разделов бизнес-

плана; 

5) определение структуры бизнес-плана. 

3.9 Укажите корректную последовательность этапов прекращения 
предпринимательской деятельности в качестве индивидуального 
предпринимателя: 

1) подача в ИФНС заявления   о государственной регистрации прекращения 

физическим лицом деятельности в качестве индивидуального предпринимателя; 

2)погашение задолженности перед контрагентами и по обязательным 

выплатам в бюджет и внебюджетные фонды; 



3) оплата государственной пошлины; 

4) получение свидетельства о государственной регистрации прекращения 

деятельности физическим лицом в качестве индивидуального предпринимателя и 

выписку из ЕГРИП; 

5) увольнение сотрудников (при их наличии) и погашение обязательств перед 

ними. 

3.10 Установите правильную последовательность действий по получению 
государственной финансовой помощи на открытие малого бизнеса: 

1) встать на учет в центре занятости населения для получения официального 

статуса безработного; 

2) подать заявление в центр занятости о желании открыть малый бизнес; 

3) разработать бизнес-план по выбранному виду деятельности; 

4) заключить договор о перечислении финансовой помощи на открытие 

малого бизнеса при условии одобрения бизнес-плана; 

5) государственная регистрация в органах федеральной налоговой службы; 

6) получение субсидии и использование ее по назначению.  
3.11 Укажите корректную последовательность этапов прекращения 

предпринимательской деятельности юридического лица: 
1) принятие ликвидационной комиссией мер по выявлению кредиторов и 

получению дебиторской задолженности, а также уведомление в письменной форме 

кредиторов о ликвидации юридического лица;  

2) публикация ликвидационной комиссией в специальных СМИ сообщения о 

ликвидации юридического лица, о порядке и сроке (не менее двух месяцев) для 

заявления требований его кредиторами; 

3) уведомление органов ФНС России участниками или полномочным органом 

юридического лица о принятом решении для внесения в ЕГРЮЛ записи о том, что 

юридическое лицо находится в процессе ликвидации; 

4) составление ликвидационной комиссией промежуточного ликвидационного 

баланса после окончания срока предъявления требований кредиторами; 

5) публикация сведения о принятии решения о ликвидации в порядке, 

установленном законом, в трехдневный срок с момента принятия решения;  

6) назначение ликвидационной комиссии, к которой переходят полномочия по 

управлению делами юридического лица; 

7) продажа имущества ликвидируемого юридического лица с торгов, 

осуществляемая ликвидационной комиссией, если имеющихся у ликвидируемого 

юридического лица (кроме учреждений) денежных средств недостаточно для 

удовлетворения требований кредиторов;  

8) утверждение промежуточного ликвидационного баланса учредителями 

(участниками) юридического лица или органом, принявшим решение о ликвидации 

юридического лица;  

9) составление ликвидационной комиссией ликвидационного баланса после 

завершения расчетов с кредиторами;  



10) выплата денежных сумм кредиторам ликвидируемого юридического лица 

ликвидационной комиссией в порядке законодательно установленной очередности;  

11) внесение сведений о прекращении юридического лица в ЕГРЮЛ.  

12)  утверждение ликвидационного баланса учредителями (участниками) 

юридического лица; 

13) передача оставшегося после удовлетворения требований кредиторов 

имущества юридического лица его учредителям (участникам), имеющим вещные 

права на это имущество или корпоративные права в отношении юридического лица, 

если иное не предусмотрено законом, иными правовыми актами или учредительным 

документом юридического лица.  

3.12 Расположите в правильном порядке этапы процесса делового 
общения в процессе осуществления предпринимательской деятельности: 

1) обсуждение проблемы и принятие решения; 

2) ориентация в ситуации; 

3) выход из контакта; 

4) установление контакта 

3.13 Укажите корректную последовательность этапов выявления рисков, 
возникающих в предпринимательской деятельности: 

1) документирование результатов оценки рисков; 

2) разработка мероприятий по устранению или снижению рисков; 

3) определение круга лиц, которые могут быть подвергнуты опасности; 

4) выявление опасностей; 

5) пересмотр и контроль; 

6) проведение процедур по оценке рисков.  

3.14 Установите правильную последовательность действий, связанных с 
либерализацией управления в предпринимательской деятельности: 

1) сокращение средних уровней управления; 

2) повышение ответственности занятых в принятии решения; 

3) увеличение нагрузки и ответственности на занятых; 

4) требования больших полномочий; 

5) делегирование полномочий сверху вниз. 

 

3.15 Установите правильную последовательность действий, связанных с 
регистрацией физического лица в качестве самозанятого: 

1) выбор способа регистрации;  

2) подтверждение статуса самозанятого; 

3) выбрать вид предпринимательской деятельности; 

4) выбрать регион осуществления предпринимательской деятельности; 

5) скачать мобильное приложение «Мой налог»; 

 

 



4 Вопросы на установление соответствия 
4.1 Определите соответствие между организационно-правовыми формами 

предпринимательства и их характеристиками: 
Организационно-

правовая форма 

Характеристика 

А. Общество с 

ограниченной 

ответственностью  

1. Участники солидарно несут субсидиарную 

ответственность своим имуществом по обязательствам 

организации. 
Б.  Хозяйственное 

партнерство  
2. Участники несут по обязательствам организации 

субсидиарную ответственность в размерах и порядке, 

предусмотренном законом  
В. Производственный 

кооператив  
3. Организация несет ответственность по своим 

обязательствам всем принадлежащим ему имуществом и 

не отвечает по обязательствам своих участников. 
Г. Полное 

товарищество  

4.  Участники не отвечают по обязательствам 

предприятия своим имуществом и несут риск в размере 

внесенных ими вкладов 
4.2 Определите соответствие видов и форм реализации государственной 

поддержки предпринимательской деятельности 
Вид  государственной 

поддержки 

Форма реализации государственной поддержки 

предпринимательской деятельности 

А. Информационная 1.Субсидии, гранты и льготы 

Б. Финансовая 2. Подготовка и переподготовка сотрудников 

В. Образовательная 3.Тренинги в виде обучающих курсов о создании и 

ведении бизнеса 

Г. Консультационная 4.Создание федеральных и региональных 

информационных систем 

4.3 Определите соответствие между функциями предпринимательства и 
их содержанием: 

Функция Характеристика 

А. Общеэкономическая 1. Проявляется в участии субъектов рынка 

медицинских товаров и услуг в общественном 

разделении труда и обеспечении потребностей 

населения в товарах и услугах медицинского 

назначения 

Б.  Социальная  2. Заключается в том, что каждый гражданин может 

проявить свой индивидуальный талант для 

организации собственного дела 

В. Созидательная 3. Состоит в том, что предприниматель, осуществляя 

свою деятельность, создает новые материальные и 

нематериальные блага для общества 

Г. Новаторская 4. Внедряет новейшие технологии производства, 

управления, организации труда для повышения 

конкурентоспособности товаров и услуг 



Д. Организаторская 
5. Заключается в том, что предприниматель 

определяет тактику поведения предприятия на рынке 

4.4 Определите соответствие между признаками предпринимательской 
деятельностью и их содержанием: 

Признак  Характеристика 

А. Систематическое 

получение прибыли  
1. Юридический факт, предшествующий началу 

осуществления предпринимательской деятельности 
Б. Риск  2. Подразумевает наличие возможности 

распоряжаться собственным имуществом при 

реализации основной деятельности.  
В. Государственная 

регистрация  
3. Предпринимательская деятельность должна 

осуществляться на постоянной основе без 

длительных простоев. 
Г. Самостоятельность  4.Характеристика ситуации, имеющей 

неопределённость исхода, при обязательном наличии 

неблагоприятных последствий 
4.5 Укажите объекты предпринимательской деятельности в зависимости 

от видов предпринимательства: 
Виды  Объекты  

А. Производственное 1. Преобразование ресурсов в общественно-полезный 

продукт 

Б. Финансовое 2. Страхование сделок 

В. Коммерческое 3. Купля-продажа товаров 

4.6  Соотнесите варианты налоговых режимов для индивидуальных 
предпринимателей   
Налоговый режим Кто может перевести деятельность на системы 

налогообложения 

А. Общий 1. Индивидуальные предприниматели, которые ведут 

деятельность в регионе, где действует этот режим.  

Б. Упрощенная система 

налогообложения  

2. Все предприниматели 

В. Патентная система 

налогообложения  

3. Предприниматели, которые являются 

сельхозпроизводителями  

Г. Единый 

сельскохозяйственный 

налог  

4. Предприниматели, которые занимаются 

определенными видами деятельности и имеют 

ограничения по численности наемных сотрудников и 

объема дохода 

Д.  Налог на 

профессиональный доход 

5. Предприниматели, которые удовлетворяют 

условиям для перехода 

 
 
 
 



4.7  Соотнесите количественный критерий по численности работающих в 
субъектах предпринимательства  

Субъект 

предпринимательства 

Количественный критерий 

А. Малый бизнес 1. Численность работающих свыше 500 человек 

Б. Средний бизнес 2. Численность работающих 50 человек 

В. Крупный бизнес  3. Численность работающих до 500 человек 

4.8 Соотнесите виды и характеристики рисков, возникающих в процессе 
осуществления предпринимательской  деятельности  

Вид риска Основное содержание  

А. Производственный 

риск 

1. Риск возможного обесценивания инвестиционно-

финансового портфеля, состоящего как из 

собственных ценных бумаг, так и приобретенных 

Б. Рыночный риск  2. Риск понесения убытков или снижения прибыли 

вследствие изменений в государственной политике 

В. Инвестиционный риск   3. Риск невыполнения планируемых объемов работ и 

(или) увеличения затрат 

Г. Финансовый риск 4.Риск потери конкурентной позиции предприятия 

вследствие непредвиденных изменений в эконо-

мическом окружении фирмы 

4.9  Определите соответствие видов и форм реализации государственной 
поддержки предпринимательской деятельности 

Вид  государственной 

поддержки 

Форма реализации государственной поддержки 

предпринимательской деятельности 

А. Информационная 1.Субсидии, гранты и льготы 

Б. Финансовая 2. Подготовка и переподготовка сотрудников 

В. Образовательная 3.Тренинги в виде обучающих курсов о создании и 

ведении бизнеса 

Г. Консультационная 4.Создание федеральных и региональных 

информационных систем 

4.10  Сопоставьте страну и характерные особенности ГЧП в рамках 
модели экономики 

Вид  государственной 

поддержки 

Форма реализации государственной поддержки 

предпринимательской деятельности 

А. Франция 1. Участие бизнеса в управлении госпрограммами, 

социальная ответственность и инвестиционная 

обязанность бизнеса 

Б.США 2. Высокая степень свободы и инвестиционная 

обязанность бизнеса 

В.Германия 3.Госсектор и местные власти имеют большую долю в 

составе активов проектов и играют превалирующую 

роль в управлении ими 

Г.Великобритания 4. При реализации проектов «объект» остается в 

государственной собственности. 



 
4.11  Сопоставьте особенности организационно-правовых форм 

предпринимательства и их характеристик  
Организационно-правовая 

форма бизнеса 

Характеристика  

А. Хозяйственное 

партнерство  

1. Вид предпринимательской деятельности, напрямую 

связанный с сельским хозяйством  

Б. Общество с 

ограниченной 

ответственностью  

2. Не имеет права размещать рекламу о своей 

деятельности  

В. Крестьянско-фермерское 

хозяйство  

3. Главная цель организации - предоставлять членам 

различные виды услуг (финансовые, снабженческие, 

обслуживающие, бытовые и другие)  

Г. Потребительский 

кооператив  

4. Минимальное количество участников организации 

– один участник 

 
4.12  Сопоставьте особенности организационно-правовых форм 

предпринимательства и их характеристик  
Организационно-правовая 

форма бизнеса 

Характеристика 

А. Производственный 

кооператив   

1. Не имеет права осуществлять эмиссию  ценных 

бумаг 

Б. Акционерное общество   2. Основано на личном трудовом участии 

В. Фонд  3. Вправе выпускать ценные бумаги 

Г. Хозяйственное 

партнерство 

4. Организация, преследующая благотворительные, 

культурные, образовательные или иные социальные, 

общественно полезные цели 
 

4.13  Приведите в соответствие:    
А. Физическое лицо  1. Гражданин, получающий  вознаграждение за 

свой труд непосредственно от заказчиков, в отличие 

от наёмной работы. 

Б. Юридическое лицо    2. Гражданин, занятый хозяйственной деятельностью, 

получающий доход 

В. Самозанятый  3. Организация, которая обладает обособленным 

имуществом, может от своего имени приобретать 

гражданские права и обязанности, выступать истцом 

и ответчиком в арбитражном суде 
 

 

 
 
 
 
 



4.14  Сопоставьте особенности организационно-правовых форм 
предпринимательства и их характеристик  

 

Вид предпринимательства  Основное содержание  

А. Посредническое 1. Состоит в продаже предпринимателем готовых 

товаров, приобретенных им у других лиц 

Б. Производственное 2. Представляет собой особый вид 

предпринимательства, в котором в качестве предмета 

купли - продажи выступают деньги, иностранная 

валюта, ценные бумаги, продаваемые покупателю или 

предоставляемые в кредит 

В. Финансовое 3. Характеризуется тем, что предприниматель 

способствует нахождению продавцами покупателей и 

наоборот и заключению между ними сделки купли - 

продажи 

Г. Коммерческое 4. Относится к числу самых общественно 

необходимых и одновременно самых сложных видов 

бизнеса. Его основу составляет производство любой 

направленности: материальное, интеллектуальное, 

творческое. 

4.15  Сопоставьте исторические этапы развития предпринимательской 
деятельности  и их содержательных характеристик 

Исторический этап Содержательная характеристика 

А. Начало Киевской Руси – 

1917г.  

1. Полное доминирование административно-

командной системы 

Б. 1986 – 1989гг. 2. Возрождение предпринимательской деятельности 

рассматривалось как вынужденная необходимость, 

отступление перед капитализмом 

В. Период НЭП  3. Предпринимательская деятельность осуществляется 

преимущественно в торговой форме и в виде 

промыслов 

Г. Конец 20-х годов - вторая 

половина 80-х годов XX 

века  

4. Период становления современного российского 

предпринимательства 

4.16  Установите соответствие основных понятий предпринимательской 
деятельности  и определениям 

Понятие  Определение  

А. Товар  1. Продукт труда  

Б. Налог  2. Самостоятельный субъект рыночных отношений 

В. Услуга  3. Результат непроизводственной деятельности 

Г. Предприниматель 4. Обязательный сбор, установленный государством  

 
 
 



4.17  Сопоставьте возможные режимы налогообложения 
предпринимательской деятельности  и их содержательных характеристик 

Режим  Содержательная характеристика 

А. Упрощенная система 

налогообложения  

1. Специальный налоговый режим для самозанятых 

граждан 

Б. Патентная система 

налогообложения  

2. Специальный налоговый режим для тех, кто 

специализируется на сельском хозяйстве при условии, 

что  удельный вес доходов от сельскохозяйственной 

деятельности должен быть более 70 %. 

В. Единый 

сельскохозяйственный 

налог  

3 Специальный налоговый режим для юридических 

лиц и индивидуальных предпринимателей, который 

заменяет заменяет НДС и НДФЛ для ИП, налог на 

прибыль для ООО и налог на имущество по бизнес-

объектам, кроме торговой и офисной недвижимости  

Г.  Налог на 

профессиональный доход 

4. Специальный налоговый льготный режим для 

индивидуальных предпринимателей 

4.18 Сопоставьте особенности организационно-правовых форм 
предпринимательства и их характеристик  

Организационно-

правовая форма бизнеса 

Характеристика 

А. Товарищество на вере    1. Единственный способ создания –учреждение 

Б. Потребительский 

кооператив  

2. Коммерческая организация, основанная на 

складочном капитале 

В. Союз  3. Объединение граждан и (или) юридических лиц, 

носящее добровольный характер, реализуемое в 

результате объединения ими паевых имущественных 

взносов 

Г. Хозяйственное 

партнерство 

4. Одна из организационно-правовых форм 

некоммерческих организаций  

4.19 Установите соответствие между авторами и их вкладом в развитии 
теория предпринимательства  

Автор  Высказывание  

А. Р. Кантильон 1. Прибыль в значительной степени обусловлена риском 

и неуверенностью предпринимателей в будущих 

доходах  

Б. Ж. Б. Сэй 2. Предприниматель – это своеобразный социально- 

психологический хозяйственник  

В. П. Самуэльсон 3. Впервые ввёл в научный оборот понятие 

«предприниматель» 

Г. Ф. Хайек 4. Предпринимателем является человек, действующий за 

свой счет в условиях риска,а предпринимательский 

доход является не просто видом заработной платы, а 

вознаграждением за промышленные способности 

предпринимателя 



4.20 Определите соответствие видов и форм реализации государственной 
поддержки предпринимательской деятельности 

Вид  государственной 

поддержки 

Форма реализации государственной поддержки 

предпринимательской деятельности 

А. Информационная 1. Подготовка и переподготовка сотрудников  

Б. Финансовая 2. Предоставление прав на пользование 

государственным имуществом на льготных условиях 

В. Образовательная 3. Субсидии, гранты и льготы 

Г. Имущественная  4. Создание федеральных и региональных 

информационных систем 

 
Критерии оценивания результатов тестирования:  
Каждый вопрос (задание) в тестовой форме оценивается по дихотомической 

шкале: выполнено – 2 балла, не выполнено – 0 баллов. 

 

2.2 СИТУАЦИОННЫЕ ЗАДАЧИ  

 

Ситуационная задача № 1 

Предприятие ООО «Гамма» занимается транспортными перевозками. Объем 

прибыли составляет 30 млн. руб. в текущем году. Является ли вышеназванное 

предприятие субъектом малого предпринимательства, если его средняя численность 

составляет 14 человек?  

 

Ситуационная задача № 2 

Компания производит продукт А. Величина постоянных расходов – 300 000 

руб. для данного производства. Максимально возможный объем выпуска продукции 

составляет 800 ед. Единица продукции реализуется по цене 650 руб., переменные 

затраты составляют 270 руб. за ед. продукции. Определите точку безубыточности. 

 

Ситуационная задача № 3 

Организация, использует в своей деятельности УСН с объектом «доходы, 

уменьшенные на величину расходов». Организация функционирует на территории 

Курской области. Финансовые показатели организации за 202_ год составили: 

Период Доход (руб.) Расход (руб.) 

1-й квартал 550 000 470 000 

полугодие 820 000 620 000 

9 месяцев 1 190 000 1050 000 

20_ год 1 880 000 1350 000 

Определите сумму единого налога, подлежащего к уплате за 202_г.  

 

 



Ситуационная задача № 4 

Индивидуальный предприниматель Петров В.В. специализируется на ремонте 

и пошиве швейных, меховых и кожаных изделий с привлечением пяти наемных 

работников. ИП Петров В.В. осуществляет свою деятельность в г. Курчатов Курской 

области. Определите величину патента за 6 месяцев 202__года.  

 

Ситуационная задача № 5 

Налогоплательщик применяет УСН, и уплачивает налог с доходов, 

уменьшенных на величину расходов. Результаты деятельности за отчетный год 

следующие:  

- доходы  – 800000 руб.; 

- расходы  – 820 000 руб.; 

Рассчитайте сумму налога, подлежащую уплате в бюджет за налоговый 

период. 

 

Ситуационная задача № 6 

Выручка ООО «Ромашка» за отчетный год составила 21 500 тыс. руб. В 

течение года ею были произведены следующие расходы:  

-  на закупку кормов (за вычетом НДС) - 8120 тыс. руб.; 

-  заработная плата работников хозяйства - 2 720 тыс. руб.; 

-  страховые взносы на обязательное пенсионное страхование -  520 тыс. руб.;  

-  прочие расходы - 568 тыс. руб.  

Рассчитать сумму ЕСХН, подлежащую уплате в бюджет. 

 

Ситуационная задача № 7 

Между двумя конкурентами развернулась острая борьба за эффективность 

производства и сбыта продукции альпинистского оборудования и экипировки. 

Обострение конкурентной борьбы произошло по причине просочившейся 

информации о присоединении или покупки более мелких эффективных предприятий 

по рыночной стоимости монополистом рынка, ранее работающим на 

международном рынке альпинистского оборудования и экипировки. Информация 

была небезосновательной в связи с быстрым распространением Covid-19 и 

снижением спроса на этот вид бизнеса на международном рынке. Анализируя 

ситуацию, каждый из конкурентов, пытался продать своё предприятие дороже, 

понимая, что в случае осуществления планов монополиста рынка, их бизнес 

ожидает банкротство, поэтому старался быть более эффективным, чем конкурент. 

Объём реализации продукции вместе с сопутствующими услугами в 

стоимостном выражении предприятия конкурента 1 и предприятия конкурента 2: 

Вк1 = 30 889 тыс. руб.; Вк2 = 33 275тыс. руб.; себестоимость исследуемого 

предприятия и предприятия конкурента соответственно Сп1. =23 580 тыс. руб. и 

Сп2.= 25 350 тыс.руб. 



1. Рассчитайте показатели эффективности использования активов, оборотных 

средств предприятия конкурента 1 и конкурента 2 по приведённым данным. 

2. Определите финансовую устойчивость и ликвидность баланса конкурентов. 

3. Сделайте выводы о конкурентоспособности предприятий 1 и предприятия 2. 

При проведении расчётов использовать баланс предприятия. Амортизация 

основных средств составляет 12% в год. 

 

Ситуационная задача № 8 

Предприниматель планировал получить прибыль в размере 80 млн. рублей за 

год, не предполагая, что при достижении этой цели на его пути встретятся 

препятствия, которые повлияют на конечный результат деятельности за год. Выручка 

без НДС и без учета рисков составила бы -180 млн. руб. Индекс отдачи от 

инвестиций - 1,3. Кроме того, предприниматель единовременно вложил средства на 

покупку оборудования в размере - 12 млн. руб.; инфляция за год составила - 12 %. 

Какую прибыль получил предприниматель с учётом негативных факторов (угроз). 

Используйте значений ущерба и вероятности совершения события в таблице 
Угроза Вероят

ность, 

в 

процен

тах 

Ущер

б, 

млн. 

руб. 

Показатель снижения или 

повышения (без НДС) 

1.Опасность снижения платёжеспособного 

спроса 

35 15 Снижение выручки 

2. Повышение накладных расходов  10 12 Повышение себестоимости 

3.Повышение конкуренции и снижения 

цен на продажи 

20 8 Снижение выручки 

Снижение объема реализации 

продукции  

15 4 Снижение выручки 

1)Рассчитайте прибыль предприятия с учетом рисков как разницу между 

Выручкой с учётом рисков и себестоимости с учётом рисков; 

 2) Определите чистый дисконтированный доход NPV, как разницу 

положительного потока (прибыли) умноженного на коэффициент дисконтирования и 

инвестиций. 

 

Ситуационная задача № 9 

Описание ситуации. Индивидуальный предприниматель Сидоров Иван 

Иванович и Индивидуальный предприниматель Иванов Михаил Михайлович 

решили открыть летнее круглосуточное кафе на берегу Москва – реки на основе 

долевого участия (бизнес на двоих). Планируется, что средняя численность 

работников кафе не превысит 10 человек .  

Вопросы к ситуации. 

1. В данном случае, данное предприятие должно быть организовано как ООО 

или ИП?  



2. Должно ли данное предприятие пройти обязательную регистрацию в 

качестве субъекта малого предпринимательства? 

 

Ситуационная задача № 10 

ИП Иванцов А.Ю. занимается услугами репетиторства. Стоимость услуг - 900 

руб. за час. За месяц он получил от клиентов – физических лиц 90 000 руб. 

Определите сумму налога при условии, что ИП Иванцов А.Ю. перешел на 

специальный режим для самозанятых. 

 

Ситуационная задача № 11 

Предприниматель Василий Жуков, выбрал бизнес по производству 

мороженного. Присмотрел поточную линию по производству мороженого 

“Пломбир” производительностью 40 000 шт. пломбира в год. Начиная свою 

деятельность, он задался вопросом о том, какой объём продукции необходимо 

продавать, чтобы обеспечить безубыточное производство, какую цену назначить на 

пломбир, чтобы обеспечить чистую прибыль от мороженого 25% с оборота. 

Рассчитайте и объясните показатели безубыточности и прибыльности в таблице.  

Показатели Сумма, руб. 

1.Доходы (выручка) от реализации без НДС 34400000 

2.Полная себестоимость, в том числе: 24350720 

- условно-переменные затраты 14647000 

- условно-постоянные затраты 9703720 

3. Налоги, относимые на финансовый результат 35 000  

4. Балансовая прибыль ? 

5. Налог на прибыль (6% от дохода)  ? 

6.Чистая прибыль  ? 

7.Рентабельность продукции, % ? 

8.Рентабельность продаж, %  ? 

9. Объём продаж, шт.  ? 

10.Удельные условно-переменные затраты ? 

11. Точка безубыточности: ? 

-в натуральном выражении, шт. ? 

-в стоимостном выражении, руб. ? 

12. Запас прочности по выручке: ? 

-в стоимостном выражении ? 

 

Ситуационная задача № 12 

Индивидуальный предприниматель Аникеев О.Л. специализируется на 

химической чистке с привлечением двух наемных работников. ИП Волобуев А.Ю.  

осуществляет свою деятельность в г. Железногорск Курской области. Определите 

величину патенту за 5 месяцев 202__года. 

 

 



Ситуационная задача № 13 

Анна - дизайнер на фрилансе. Она подготовил лендинг для компании ООО 

«Сказка». Сумма заказа составила 40000 руб. Затем Анна помогла знакомым 

знакомых оформить интерьер квартиры. Сумма заказа составила 20000 руб. 

Определите сумму налога на профессиональный доход в двух случаях. В чем 

отличие?  

 

Ситуационная задача № 14 

Романов С. Ф. является владельцем ткацкой фабрики. За 15 лет деятельности 

организации не было зафиксировано ни одного серьезного нарушения, по 

результатам плановых пожарных проверок было установлено, что фабрика 

соответствует требованиям пожарной безопасности и причин для проведения 

внеплановых проверок за 15 лет не было. Однако, за последние три месяца 

внеплановые выездные проверки проводились два раза, о проведении последней 

проверки руководству стало известно лишь только когда пожарная инспекция уже 

прибыла на фабрику. После проведения обеих проверок нарушений зафиксировано 

не было. Романов сомневается в законности данных проверок и считает, что 

конкуренты подкупили пожарную инспекцию.  

Вопрос к ситуации: Прав ли Романов, считая, что внеплановые пожарные 

проверки были проведены незаконно? 
 

Ситуационная задача № 15 

На вашем счёте в банке 15 млн. руб. Банковская ставка по депозитам равна 

12% годовых. Вам предлагают войти всем капиталом в организацию совместного 

предприятия, обещая удвоение капитала через 5 лет. Принимать ли это 

предложение? 

 

Ситуационная задача № 16 

Решив создать коммерческую организацию, учредители выбрали в качестве 

организационно-правовой формы общество с ограниченной ответственностью. Что 

из приведённого в списке относится к признакам данной организационно-правовой 

формы? Запишите цифры, под которыми они указаны. Цифры укажите в порядке 

возрастания. 

1) уставный капитал разделен на равные доли, каждая из которых оформлена 

ценной бумагой 

2) участники отвечают по обязательствам организации 

3) прибыль распределяется в соответствии с трудовым участием участников 

4) отсутствие имущественной ответственности учредителей по обязательствам 

организации 

5) прибыль распределяется между участниками в соответствии с их долей в 

уставном капитале 

6) возможность учредителей выйти из организации с компенсацией 

принадлежащей им до. 

 



Ситуационная задача № 17 

Предприятие «Шнурки и набойки» специализируется на ремонте одежды и 

обуви. Прибыль предприятия распределяется в соответствии с размерами 

внесённого каждым членом трудового коллектива пая и долей его обязательного 

трудового участия.  

Вопросы к ситуации: 

- назовите организационно-правовую форму предприятия «Шнурки и 

набойки»4 

- укажите два признака, по которым вы это установили; 

-  приведите ещё один признак, характерный для данной организационно-

правовой формы предприятия. 
 

Ситуационная задача № 18 

В самый напряженный период завершения производственной программы один 

из сотрудников вашего коллектива заболел. Каждый из подчиненных занят 

выполнением своей работы. Работа отсутствующего также должна быть выполнена в 

срок. Как поступить в этой ситуации? Проанализируйте каждый вариант решения 

проблемы и выберите наиболее подходящий. 

1. Посмотрите, кто из сотрудников меньше загружен, и распорядитесь: «Вы 

возьмете эту работу, а вы поможете доделать это». 

2. Предложите коллективу: «Давайте вместе подумаем, как выйти из 

создавшегося положения». 

3. Попросите членов коллектива высказать свои предложения, предварительно 

обсудив их с коллегами, затем примете решение. 

4. Вызовете к себе самого опытного и надежного работника и попросите его 

выручить коллектив, выполнив работу отсутствующего. 

5. Предложите свой вариант решения. 
 

Ситуационная задача № 19 

Индивидуальный предприниматель, ведущий бизнес в г. Курске (начало 

деятельности 1 мая), получил два патента: по виду предпринимательской 

деятельности изготовление и ремонт металлической галантереи, ключей, номерных 

знаков, указателей улиц на срок 4 месяца и по виду деятельности ремонт ювелирных 

изделий, бижутерии на срок 8 месяцев. Наемных работников предприниматель не 

привлекал. Рассчитайте налог, подлежащий уплате в бюджет за текущий год. 
 

Ситуационная задача № 20 

Индивидуальный предприниматель, ведущий бизнес в г. Орел (начало 

деятельности 1 февраля), получил один патент: по виду предпринимательской 

деятельности – «химчистка» на срок 3 месяца. Количество наемных работников, 

привлеченных к деятельности, составляет 3 человека. Рассчитайте налог, 

подлежащий уплате в бюджет за текущий год. 

 



Ситуационная задача № 21 

Описание ситуации. Вы решили открыть собственную автошколу в При этом 

Вы располагаете собственными финансовыми средствами и можете привлечь 

заемные. Целевая аудитория потребителей услуг автошколы – учащиеся высших и 

средних учебных заведений города. Помещение пока не найдено, соответственно 

лицензий и разрешений не получено. 

Вопросы к ситуации 

1. Сформулируйте миссию данной организации. 

2. Выберите наиболее приоритетное, на Ваш взгляд, средство  маркетинговой  

коммуникации для привлечения покупателей услуги данного предприятия. 

Объясните свой выбор. 

3. Выберите наиболее предпочтительную, на Ваш взгляд,  организационно- 

правовую форму предприятия. Объясните свой выбор. 

4. Выберите для данного предприятия тип организационной структуры. 

Объясните свой выбор. 

5. Опишите риски, возникающие при организации данного предприятия,  

и предложите методы их снижения. 

    6.Возможно ли использование технологии аутсорсинга для данной  

организации?  

7.Какие из функций могут быть переданы сторонним организациям и почему. 

 

Ситуационная задача № 22 

Предприятие ООО «Надежный выбор» имеет следующие показатели: 

Период Доход, руб. Расход, руб. Ставка УСН,% 

202Х год 4900000 4900000 15 

Может ли ООО «Надежный выбор» не платить единый налог, если разница 

между доходом и расходом равна нулю? 

 

Ситуационная задача № 23 

Индивидуальный предприниматель, ведущий бизнес в г. Орел (начало 

деятельности 1 июля), получил два патента: по виду предпринимательской 

деятельности изготовление и ремонт металлической галантереи, ключей, номерных 

знаков, указателей улиц на срок 5 месяцев и по виду деятельности ремонт 

ювелирных изделий, бижутерии на срок 7 месяцев. Количество наемных 

работников, привлеченных к деятельности, составляет 5 человек. Рассчитайте налог, 

подлежащий уплате в бюджет за текущий год. 

 

 

 

 



Ситуационная задача № 24 

Организационно-правовая форма фирмы, оказывающей услуги по ремонту 

обуви и сумок, - производственный кооператив. Найдите в приведённом ниже 

перечне черты, отличающие производственный кооператив от акционерного 

общества, и запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) объединяет нескольких мастеров, лично участвующих в оказании услуг 

2) обязанность работников соблюдать трудовую дисциплину 

3) получение дивидендов по итогам года 

4) участие работников в управлении предприятием по принципу один 

работник - один голос на общем собрании 

5) обязательное заключение трудового договора с работниками 

6) распределение прибыли между работниками в соответствии с их трудовым 

участием 

 

Ситуационная задача № 25 

Предприятие ООО «Рассвет», рассчитывающее и уплачивающее 15% с 

доходов, уменьшенных на величину подтвержденных расходов, имеет следующие 

показатели: 

Период Доход, руб. Расход, руб. Ставка УСН,% 

202Х год 4900000 4800000 15 

Какой налог  и в каком размере должно уплатить ООО «Рассвет» за 202Х год? 

 

Ситуационная задача № 26 

Кирилл работает в производственном кооперативе, а Андрей - в акционерном 

обществе. Найдите в приведённом ниже списке черты, общие для этих 

организационно-правовых форм предприятий, и запишите цифры, под которыми они 

указаны. 

1) объединение нескольких мастеров, лично участвующих в оказании услуг 

2) обязанность работников соблюдать трудовую дисциплину 

3) получение дивидендов по итогам года 

4) необходимость бережного отношения к имуществу работодателя 

5) заключение трудового договора с работниками 

6) распределение прибыли между работниками в соответствии с их трудовым 

участием. 

 

 

 



Ситуационная задача № 27 

Индивидуальный предприниматель, ведущий бизнес в г. Курске (начало 

деятельности 1 апреля текущего года), получил два патента: по виду 

предпринимательской деятельности изготовление и ремонт металлической 

галантереи, ключей, номерных знаков, указателей улиц на срок 3 месяца и по виду 

деятельности ремонт ювелирных изделий, бижутерии на срок 6 месяцев. Наемных 

работников предприниматель не привлекал. Рассчитайте налог, подлежащий уплате 

в бюджет за текущий год. 

 

Ситуационная задача № 28 

Семья Ивановых планирует открыть животноводческую ферму.  

Вопросы к ситуации: 

1.Какую организационно-правовую форму бизнеса выберет семья Ивановых?  

2.Могут ли быть членами бизнеса граждане, не состоящие в родстве с семьей 

Ивановых?  

3. Каким образом, происходит государственная регистрация выбранной 

организационно-правовой формы?  

 

Ситуационная задача № 29 

Попова М.Ю. в сентябре 202Х года была зарегистрирована как ИП, однако с 

момента регистрации она не вела предпринимательскую деятельность, так как с 

декабря 202Хг. по январь 202(Х+2) г. находилась в декретном отпуске. В феврале 

202(Х+2) года Попова М.Ю. собиралась подать заявление на закрытие ИП, однако в 

закрытии ей было отказано из-за долгов по обязательным страховым взносам.  

Вопросы к ситуации:  

1.Обязана ли Попова М.Ю. выплачивать долги, если за все время с момента 

регистрации ИП не велась предпринимательская деятельность?   

2.Какие документы необходимо предоставить в данной ситуации? 

 

Ситуационная задача № 30 

Индивидуальный предприниматель, ведущий бизнес в г. Краснодар (начало 

деятельности 1 марта текущего года), получил два патента: по виду 

предпринимательской деятельности изготовление и ремонт металлической 

галантереи, ключей, номерных знаков, указателей улиц на срок 7 месяцев и по виду 

деятельности ремонт ювелирных изделий, бижутерии на срок 8 месяцев. Количество 

наемных работников, привлеченных к деятельности, составляет 7 человек. 

Рассчитайте налог, подлежащий уплате в бюджет за текущий год. 

 

 
 

 



 
Шкала оценивания решения компетентностно-ориентированной задачи: 

в соответствии с действующей в университете балльно-рейтинговой системой 

оценивание результатов промежуточной аттестации обучающихся осуществляется в 

рамках 100-балльной шкалы, при этом максимальный балл по промежуточной 

аттестации обучающихся по очной форме обучения составляет 36 баллов, по очно-

заочной и заочной формам обучения – 60 (установлено положением П 02.016).  

Максимальное количество баллов за решение компетентностно-

ориентированной задачи – 6 баллов.  

Балл, полученный обучающимся за решение компетентностно-

ориентированной задачи, суммируется с баллом, выставленным ему по результатам 

тестирования.  

Общий балл промежуточной аттестации суммируется с баллами, 

полученными обучающимся по результатам текущего контроля успеваемости в 

течение семестра; сумма баллов переводится в оценку по дихотомической шкале 

шкале:  

 

Соответствие 100-балльной и дихотомической шкал 

Сумма баллов по 100-балльной шкале  Оценка по дихотомической шкале  

100-50  зачтено  

49 и менее  не зачтено  

 

Критерии оценивания решения компетентностно-ориентированной 
задачи:  

6-5 баллов выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

глубокое понимание обучающимся предложенной проблемы и разностороннее ее 

рассмотрение; свободно конструируемая работа представляет собой логичное, ясное 

и при этом краткое, точное описание хода решения задачи (последовательности (или 

выполнения) необходимых трудовых действий) и формулировку доказанного, 

правильного вывода (ответа); при этом обучающимся предложено несколько 

вариантов решения или оригинальное, нестандартное решение (или наиболее 

эффективное, или наиболее рациональное, или оптимальное, или единственно 

правильное решение); задача решена в установленное преподавателем время или с 

опережением времени.  

4-3 балла выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

понимание обучающимся предложенной проблемы; задача решена типовым 

способом в установленное преподавателем время; имеют место общие фразы и (или) 

несущественные недочеты в описании хода решения и (или) вывода (ответа).  



2-1 балла выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

поверхностное понимание обучающимся предложенной проблемы; осуществлена 

попытка шаблонного решения задачи, но при ее решении допущены ошибки и (или) 

превышено установленное преподавателем время.  

0 баллов выставляется обучающемуся, если решение задачи демонстрирует 

непонимание обучающимся предложенной проблемы, и (или) значительное место 

занимают общие фразы и голословные рассуждения, и (или) задача не решена. 

 

 

 


